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前　言

在参与编写完优能中学高一、高二进步可视化教材（vps）后，其实我们一直都想编写一本关于高考数学复习的书．这次借着南昌新东方学校高中数学高考教研组集体的力量，结合前几年的高考教学经验，我们对高考数学的几大板块（函数与导数、三角函数与向量、数列与立体几何、解析几何与极坐标）的考点和知识进行了综合的整理，主要甄选了2011—2016年全国各省高考真题作为例题和练习，进行考点的专题讲解，编成了此套“高考数学考点全析”系列丛书，包括：《高考数学考点全析函数与导数》《高考数学考点全析数列与立体几何》《高考数学考点全析三角函数与向量》和《高考数学考点全析解析几何》．为了配合2015—2016年全国大部分省份高考数学大势所趋的考纲，本系列书的考点主要针对全国新课标考纲．

首先，来讲讲我对高考数学复习的看法吧．要想真正达到做题时的游刃有余，必须要从数学题目的编写开始认识，我用一个词来描述它就是：“编程”．这也正说明了为什么题目是永远刷不完的．其实每一个板块的考点的条件形式是有限的，这些条件可以组成一个“库”，每个题目就是从这些“条件库”中随机地编程．根据排列组合的知识，我们知道如果库中有n
 个条件，

那么这n
 个条件随机组合将产生[image: ]
 个相关的题目，这样你就会发现每个板块的题量基本都是以万为单位的，所以我们其实需要掌握的就是学会如何“翻译”这些条件．掌握了这个技巧，也就基本可以解决这类考点的相关题目了，而不是利用有限的时间盲目去刷那无穷多个题目．

比如，复习函数时，我们会发现做题时经常碰到的函数基本都是复杂函数，很少有简单函数，而教材中学习的并不是复杂函数．没有最复杂的函数，只有更复杂的函数，因此不可能通过学习复杂函数的方式来学习函数，那么我们就需要去了解复杂函数的构成．复杂函数基本可以分成两类：一类是简单函数通过平移、伸缩、翻折变成复杂函数；另一类是多个简单函数通过加减、乘除、复合变成复杂函数，所以我们可以学习几种最简单的基本初等函数，再学习它的平移、伸缩、翻折、加减、乘除、复合过程，最后达到对任何函数都有一个清楚的认识．

所以不管是哪个板块，在学习时都必须了解题目背后隐含的条件形式，学会“翻译”成数学语言（方程），这才是撒手锏．

本书的主要内容是解析几何、参数方程与极坐标．在2016年出台的高考政策改革，删掉平面几何的选做，也侧面告知了，选做题部分的解析几何相关的参数方程与极坐标基本成为了必选题（相对来说计算量小），而解析几何的两个关键点就是“翻译”和计算．本书中的例题将题目文字“翻译”成条件的过程，是要重点掌握的，再加上计算的训练（练习和真题必刷题），必能让很多受这一板块困扰的同学们得到解脱．

本书的主要结构是按“考点-例题-练习-真题”的形式，每一个考点中的例题都是按照考点
 条件的形式来选择的，所以会有若干例题，选择的题源以真题为主，也有模拟题．练习与例题考点的配套性是本书的一大特点，它能帮助同学们及时反馈考点掌握情况；“真题必刷题”部分选用的是最近两年的高考真题，它的设计初衷是希望各位同学在完成对应考点的复习巩固后，可以完成近两年高考真题的考点识别，毕竟贴近高考的最好方法，就是让同学们了解最近两年该板块的整体考点情况，所以大家除了完成它以外，必要过程就是对这个板块的高频考点有一个总结．

非常感谢选择使用本书来复习高考数学的同学们，也希望通过本书可以帮到很多对解析几何板块有恐惧心理的同学们．


如果你有疑惑或感兴趣，请关注微信公众号：ncxdf高中数学，也可加入高考数学透析分享QQ群：590948624．



编　者



2016年10月
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第一章　直线


 1．直线的倾斜角：一条直线向上的方向与
x
 轴的正方向
 所成的夹角
 叫做这条直线的倾斜角，其中直线与x
 轴平行或重合时，其倾斜角0°
 ，故直线倾斜角的范围是［0，π）
 ．

注：当α
 =90°时，直线l
 垂直于x
 轴，它的斜率不存在
 ．

2．直线方程的常用形式：点斜式、截距式、斜截式、一般式．

（1）点斜式：过点（x
 0
 ，y
 0
 ），斜率为k
 的直线可设为：y
 -y
 0
 =k
 (x
 -x
 0
 )
 ．

适用范围：直线斜率存在（倾斜角不为90°）
 ．

（2）斜截式：斜率为k
 ，且在y
 轴截距为b
 （或过点（0，b
 ））的直线可设为y
 =kx
 +b

 ．

适用范围：直线斜率存在（倾斜角不为90°）
 ．

（3）截距式：在x
 轴上截距为a
 ，在y
 轴截距为b
 （或者过（a
 ，0），（0，b
 ）两点）的直线可设为
 [image: ]
 ．

适用范围：不过原点，且直线倾斜角不等于0°和90°
 ．

（4）一般式：任意直线均可设为Ax
 +By
 +C
 =0
 ．

适用范围：所有直线
 ．

3．直线系：对于直线的斜截式方程y
 =kx
 +b
 ，当k
 ，b
 均为确定的数值时，它表示一条确定的直线，如果k
 ，b
 变化时，对应的直线也会变化．

（1）当b
 为定值，k
 变化时，它们表示过定点（0，b
 ）
 的直线束．

（2）当k
 为定值，b
 变化时，它们表示一组平行线
 ．

（3）过两直线l
 1
 ：A
 1
 x
 +B
 1
 y
 +C
 1
 =0，l
 2
 ：A
 2
 x
 +B
 2
 y
 +C
 2
 =0的交点的直线系方程为
A
 1
 x
 +B
 1
 y
 +C
 1
 +λ
 (A
 2
 x
 +B
 2
 y
 +C
 2
 )=0
 （λ
 为参数，l
 2
 不包括在内）．

4．当斜率一定存在时（l
 1
 ：y
 =k
 1
 x
 +b
 1
 ，l
 2
 ：y
 =k
 2
 x
 +b
 2
 ）．

（1）l
 1
 和l
 2
 是平行不重合的直线：
k
 1
 =k
 2
 ，b
 1
 ≠b
 2

 ．

（2）l
 1
 和l
 2
 是重合直线：
k
 1
 =k
 2
 ，b
 1
 =b
 2

 ．

（3）l
 1
 和l
 2
 是垂直的直线：
k
 1
 k
 2
 =-1
 ．

5．当斜率不一定存在时（l
 1
 ：A
 1
 x
 +B
 1
 y
 +C
 1
 =0，l
 2
 ：A
 2
 x
 +B
 2
 y
 +C
 2
 =0）．

（1）l
 1
 和l
 2
 是平行不重合的直线：[image: ]
 ．

（2）l
 1
 和l
 2
 是重合直线：[image: ]
 ．

（3）l
 1
 和l
 2
 是垂直的直线：
A
 1
 A
 2
 +B
 1
 B
 2
 =0
 ．

6．距离问题．

（1）点P
 (x
 1
 ，y
 1
 )，Q
 (x
 2
 ，y
 2
 )的距离为[image: ]
 ．

（2）设点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，直线l
 ：Ax
 +By
 +C
 =0，P
 到l
 的距离为[image: ]
 ．

（3）设两条平行直线l
 1
 ：Ax
 +By
 +C
 1
 =0，l
 2
 ：Ax
 +By
 +C
 2
 =0（C
 1
 ≠C
 2
 ），它们之间的距离为[image: ]
 ．

7．对称问题．

（1）点点对称型


A
 (x
 0
 ，y
 0
 )关于点P
 (a
 ，b
 )对称的点为（2a
 -x
 0
 ，2b
 -y
 0
 ）
 ．


 （2）点线对称型点


A
 (x
 0
 ，y
 0
 )关于直线Ax
 +By
 +C
 =0对称的点为（a
 ，b
 ）
 ，其中：
 [image: ]
 ，
 [image: ]
 ．

（3）线点对称型

直线Ax
 +By
 +C
 =0关于点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )对称的线为
Ax
 +By
 +D
 =0
 ，其中：Ax
 0
 +By
 0
 +C
 +Ax
 0
 +By
 0
 +D
 =0
 ．

（4）线线对称型

直线ax
 +by
 +c
 =0关于直线Ax
 +By
 +C
 =0对称的直线为[image: ]
 ．

8．线性规划问题．

（1）可行域的快速判定


二元一次不等式ax
 +by
 +c
 >0，当b
 为正时即为线上侧，当b
 为负时即为线下侧；二元一次不等式ax
 +by
 +c
 <0，当b
 为负时即为线上侧，当b
 为正时即为线下侧
 ．

（2）目标函数的基本类型

①截距型：
z
 =ax
 +by
 +c

 ．

②斜率型：[image: ]
 ．

③距离型：
z
 =ax
 2
 +by
 2
 +cx
 +dy
 +f

 ．

考点1　直线的倾斜角与斜率



例题



【例1
 】（2014·武清期中）　已知直线的斜率范围是[image: ]
 ，求倾斜角的范围；已知直线的斜率范围是（[image: ]
 ，+∞），求倾斜角的范围．


条件
 　斜率⇒倾斜角．

[image: ]


[image: ]



[image: ]



总结


熟练斜率与倾斜角对应值的相互转化，掌握k
 =tanθ
 函数图像．此题也可利用k
 =tanθ
 的图像来求k
 与θ
 ．

[image: ]





 【例2
 】（2011·吉安期末）　已知直线l
 的方程：y
 =(m
 2
 -1)x
 +3(m
 ∈R
 )，则l
 的倾斜角的范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　k
 =m
 2
 -1⇒k
 ≥-1．

[image: ]



解析
 　y
 =(m
 2
 -1)x
 +3⇒k
 =m
 2
 -1，由于m
 2
 ≥0，所以m
 2
 -1≥-1，即k
 ≥-1⇔tanα
 ≥-1．

故选：C．



总结


熟悉斜率与倾斜角．



【例3
 】（2013·贵阳月考）　已知点A
 (3，2)，B
 (-4，1)，C
 (0，-1)，过点C
 的直线l
 与线段AB
 有公共点，l
 的斜率k
 的取值范围是　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　过C
 的直线l
 与线段AB
 相交⇒直线l
 介于CA
 与CB
 之间．


解析
 　[image: ]
 ，[image: ]
 ，斜率由kCA

 →直角→kCB

 ．

[image: ]




总结


掌握斜率公式[image: ]
 ，并熟悉斜率在倾斜角为［0，π）间的变化过程．





练习



1．（2014·东台期中）　若[image: ]
 ，则直线2x
 cosθ
 +3y
 +1=0的倾斜角的取值范围为（　　）．

[image: ]


2．（2013·广州模考）　设点A
 (2，-3)，B
 (-3，-2)，直线l
 过点P
 (1，1)且与线段AB
 相交，则l
 的斜率k
 的取值范围为（　　）．

[image: ]


考点2　直线的五种表达式及位置关系



例题



【例1
 】（2015·唐山期中）　已知直线(a
 -2)y
 =(3a
 -1)x
 -1．

（1）求证：无论a
 为何值，直线总经过第一象限；

（2）直线l
 是否有可能不经过第二象限？若有可能，求出a
 的范围；若不可能，说明理由．

（1）条件
 　过第一象限⇒过第一象限的定点．


解析
 　(a
 -2)y
 =(3a
 -1)x
 -1，[image: ]
 ．



总结


直线过定点问题需将参数进行分离，再通过方程组进行求解．



（2）条件
 　不经过第二象限⇒y
 =kx
 +b
 中[image: ]



解析
 　当a
 ≠2时，[image: ]
 ，[image: ]
 ．

当a
 =2时，[image: ]
 ，不经过第二象限．综上，a
 ≥2．



总结


直线过象限问题一般转化为斜截式考虑．




 【例2
 】（2016·上海文理·3）　已知平行直线l
 1
 ：2x
 +y
 -1=0，l
 2
 ：2x
 +y
 +1=0，则l
 1
 与l
 2
 的距离是　　　　　
 ．


条件
 　l
 1
 与l
 2
 距离[image: ]
 ．

[image: ]




总结


平行线距离公式使用过程中切记两条直线中[image: ]
 的A
 ，B
 要相同．



【例3
 】（2014·四川理·9）　设m
 ∈R
 ，过定点A
 的动直线x
 +my
 =0和过定点B
 的动直线mx
 -y
 -m
 +3=0交于点P
 (x
 ，y
 )，则|PA
 |·|PB
 |的最大值是　　　　　
 ．

[image: ]


[image: ]



解析
 　A
 (0，0)，B
 (-1，3)，又因为x
 +my
 =0与mx
 -y
 -m
 +3=0垂直，可得[image: ]
 ．



总结



l
 1
 与l
 2
 垂直（一般式）⇔A
 1
 A
 2
 +B
 1
 B
 2
 =0．




 【例4
 】（2013·新课标2理·12）　已知A
 (-1，0)，B
 (1，0)，C
 (0，1)，直线y
 =ax
 +b
 （a
 ＞0）将△ABC
 分割为面积相等的两部分，则b
 的取值范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　y
 =ax
 +b
 分△ABC
 为面积相等两部分⇒三角形面积公式与点到直线距离公式．


解析
 　[image: ]
 ，直线y
 =ax
 +b
 （a
 ＞0）与x
 轴的交点为[image: ]
 ．由[image: ]
 ，可知点M
 在射线OA
 上，设直线和BC
 交点为N
 ，[image: ]
 ．

[image: ]


①点M
 与A
 重合，则N
 为BC
 中点，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．[image: ]
 ．

②点M
 在OA
 间，则N
 在BC
 间，[image: ]
 ，即[image: ]
 ．

[image: ]
 ．

③点M
 在A
 左侧，则[image: ]
 ，所以b
 ＞a
 ．设y
 =ax
 +b
 与AC
 交点为P
 ，则[image: ]
 ．

又因为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，b
 ＞a
 ＞0，0＜a
 ＜1，所以2(1-b
 )2
 =|a
 2
 -1|=1-a
 2
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ．

综上[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．故选：B．



总结


分类讨论思想．




 【例5
 】（2011·安徽理·15）　平面直角坐标系中，如果x
 与y
 都是整数，那么就称点（x
 ，y
 ）为整点，下列命题中正确的是　　　　　
 （写出所有正确命题的编号）．

①存在这样的直线，既不与坐标轴平行又不经过任何整点；

②如果k
 与b
 都是无理数，则直线y
 =kx
 +b
 不经过任何整点；

③直线l
 经过无穷多个整点，当且仅当l
 经过两个不同的整点；

④直线y
 =kx
 +b
 经过无穷多个整点的充分必要条件是：k
 与b
 都是有理数；

⑤存在恰经过一个整点的直线．


条件
 　出现“存在”或“如果”⇒举反例来判断．


解析
 　①若x
 ，y
 为整数，则x
 +y
 也为整数，故[image: ]
 既不平行于坐标轴，也不经过任何整点，即①正确．

②[image: ]
 过（1，0），故②错．

③若l
 经过M
 (m
 1
 ，n
 1
 )，N
 (m
 2
 ，n
 2
 )，其中m
 1
 ，m
 2
 ，n
 1
 ，n
 2
 均为整数．当m
 1
 =m
 2
 或n
 1
 =n
 2
 时，直线l
 方程为x
 =m
 1
 或y
 =n
 1
 ，显然过无穷多个整点．当m
 1
 ≠m
 >2
 且n
 1
 ≠n
 2
 时，直线l
 的方程为[image: ]
 ，则直线l
 过点（(k
 +1)m
 1
 -km
 2
 ，(k
 +1)n
 1
 -kn
 2
 ），k
 ∈Z
 ．这些整数均为整点且有无穷多个，即直线l
 经过无穷多整点，③正确．

④x
 ，y
 为整数时，y
 -x
 还是整数，故[image: ]
 不经过任何整点．当k
 ，b
 为有理数，并不能保证l
 ：y
 =kx
 +b
 过无穷多个整点，④错．

⑤[image: ]
 过（1，0），⑤正确．

故选：①③⑤．



总结


对于新定义的题目，大家做题时可考虑举一些例子和数据来判断正误．





练习



1．（2010·广东模考）　已知直线l
 ：kx
 -y
 +1+2k
 =0（k
 ∈R
 ）．

（1）证明：直线l
 过定点；

（2）若直线不经过第四象限，求k
 的取值范围；

（3）若直线l
 交x
 轴负半轴于A
 ，交y
 轴正半轴于B
 ，△AOB
 的面积为S
 ，求S
 的最小值并求此时直线l
 的方程．


 2．（2014·四川理·8改编）　设m
 ∈R
 ，过定点A
 的动直线x
 +my
 =0和过定点B
 的动直线mx
 -y
 -m
 +3=0交于点P
 (x
 ，y
 )，则|PA
 |+|PB
 |的取值范围是（　　）．

[image: ]


3．（2011·北京文·8）　已知点A
 (0，2)，B
 (2，0)．若点C
 在函数y
 =x
 2
 的图像上，则使得△ABC
 的面积为2的点C
 的个数为（　　）．

A．4

B．3

C．2

D．1

4．（2013·辽宁文理·9）　已知点O
 (0，0)，A
 (0，b
 )，B
 (a
 ，a
 3
 )．若△ABC
 为直角三角形，则必有（　　）．

[image: ]


5．（2011·北京理·8）　设A
 (0，0)，B
 (4，0)，C
 (t
 +4，4)，D
 (t
 ，4)（t
 ∈R
 ）．记N
 (t
 )为平行四边形ABCD
 内部（不含边界）的整点的个数，其中整点是指横、纵坐标都是整数的点，则函数N
 (t
 )的值域为（　　）．

A．{9，10，11}

B．{9，10，12}

C．{9，11，12}

D．{10，11，12}

考点3　距离和对称



例题



【例1
 】（2015·枣阳月考）　已知两点A
 (3，-3)，B
 (5，1)和直线l
 ：y
 =x
 ，在直线l
 上求一点P
 使|PA
 |+|PB
 |最小．

[image: ]



条件
 　(|PA
 |+|PB
 |)min
 ≥|AB
 |⇒(|PA
 |+|PB
 |)min
 =|AB
 |．


解析
 　作A
 关于l
 对称点A′
 ，A′
 (-3，3)，|PA
 |=|PA′
 |．连A′B
 交l
 于P
 ，P
 即为所求，lA′B

 ：[image: ]
 ．此时|PA′
 |+|PB
 |=|A′B
 |最小，联立[image: ]
 ．



总结


[image: ]




【例2
 】（2011·秦兴期中）　已知光线通过点A
 (2，3)，经直线x
 +y
 +1=0反射，其反射光线通过点B
 (1，1)，求入射光线和反射光线所在的方程．

[image: ]



条件
 　求入射光线所在直线方程⇒求入射光线上两点⇒求反射光线上点的对称点．


解析
 　设B
 (1，1)关于l
 的对称点为B′
 (a
 ，b
 )，[image: ]
 ．

[image: ]
 ，所以lAB′

 ：[image: ]
 ．同理，反射光线为4x
 -5y
 +1=0．



总结


光线反射问题往往被转化为对称问题求解．



[image: ]



 【例3
 】（2011·丰南期中）　已知光线的入射线所在直线的方程为x
 -6y
 +13=0，入射线在定直线x
 +2y
 -3=0上反射，求反射光线所在直线方程．


条件
 　反射光线所在直线方程⇔线线对称．


解析
 　在x
 -6y
 +13=0上找一点C
 (-13，0)，求C
 (-13，0)关于x
 +2y
 -3=0的对称点．

根据[image: ]
 的交点在l
 上，得l
 27x
 +14y
 -1=0．



练习



1．（2010·广东模考）　已知两点A
 (-3，3)，B
 (5，1)和直线l
 ：y
 =x
 ，在直线l
 上求一点P
 ，使||PA
 |-|PB
 ||最大．

2．（2015·舒城月考）　光线从A
 (-2，3)出发，经直线x
 -y
 +10=0反射，反射光线经过点C
 (1，2)，求入射光线所在直线方程．

3．（2011·深圳期中）　已知光线的入射线所在直线的方程为2x
 +y
 -3=0，入射线在定直线x
 +y
 +4=0上反射，求反射光线所在直线方程．

考点4　线性规划



例题




1．目标函数z
 =ax
 +by
 型（截距型）


[image: ]


【例1
 】（2012·广东理·5）　已知变量x
 ，y
 满足约束条件则[image: ]
 z
 =3x
 +y
 的最大值为（　　）．

A．12

B．11

C．3

D．-1


条件
 　z
 =3x
 +y
 最值⇒y
 =-3x
 +z
 截距最值．


解析
 　过点（-1，2），z
 min
 =-1．过点（3，2），z
 max
 =11．故选：B．



总结


常规z
 =ax
 +by
 型最值问题转化为[image: ]
 的截距最值问题．



【例2
 】（2012·新课标理·14）　设x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =x
 -2y
 的取值范围为　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　z
 =x
 -2y
 最值⇒[image: ]
 的截距最值．


解析
 　过点（1，2），z
 min
 =-3．过点（3，0），z
 max
 =3．z
 ∈[-3，3]．



总结


常规z
 =ax
 +by
 型最值问题转化为[image: ]
 的截距最值问题．




 2．目标函数[image: ]
 型（斜率型）


【例3
 】（2012·福建模考）　若变量x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则[image: ]
 的范围为　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　[image: ]
 范围⇒（x
 ，y
 ）与（5，0）组成斜率范围．


解析
 　（5，0）与（1，1）两点相连，[image: ]
 ．（5，0）与（2，2）两点相连，[image: ]
 ．[image: ]
 ．



总结


[image: ]
 与（a
 ，b
 ）组成斜率．




3．目标函数z
 =(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 型（距离型）


【例4
 】（2016·江苏理·12）　已知实数x
 ，y
 满足[image: ]
 则x
 2
 +y
 2
 的取值范围是　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　z
 =x
 2
 +y
 2
 最值⇒（x
 ，y
 ）与（0，0）距离最大值．


解析
 　[image: ]
 ，d
 min
 为（0，0）到2x
 +y
 -2=0距离．

[image: ]




总结



z
 =(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 求最值等价于（x
 ，y
 ）到（a
 ，b
 ）距离的平方的最值．




 4．含参型


【例5
 】（2013·新课标2理·9）　已知a
 ＞0，x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 若z
 =2x
 +y
 的最小值是1，则a
 =（　　）．

[image: ]


[image: ]



条件
 　z
 =2x
 +y
 最小值为1⇒y
 =-2x
 +z
 ，求z
 最小值，即截距最小值为1．


解析
 　y
 =-2x
 +z
 在过（1，-2a
 ）截距最小，所以[image: ]
 ．故选：B．



总结


[image: ]
 ，求截距最值．



【例6
 】（2013·浙江理·13，文·15）　设z
 =kx
 +y
 ，其中实数x
 ，y
 满足[image: ]
 若z
 的最大值为12，则实数k
 =　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　z
 =kx
 +y
 最大值为12⇒y
 =-kx
 +z
 截距最大为12．


解析
 　（1）[image: ]
 时，y
 =-kx
 +z
 在（4，4）取最大，z
 max
 =4k
 +4=12，k
 =2．

（2）[image: ]
 时，y
 =-kx
 +z
 在（0，2）取最大，z
 max
 =0×k
 +2=12，k
 ∈∅．

综上，k
 =2．



总结


[image: ]
 求截距最值．但要注意k
 分类讨论．



[image: ]



 【例7
 】（2014·山东文·10，理·9）　已知x
 ，y
 满足的约束条件[image: ]
 当目标函数z
 =ax
 +by
 （a
 ＞0，b
 ＞0）在该约束条件下取得最小值[image: ]
 时，a
 2
 +b
 2
 的最小值为（　　）．

A．5

B．4

C．[image: ]


D．2


条件
 　z
 =ax
 +by
 取最小值[image: ]
 最小值[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 过点（2，1），则[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．故选：B．



总结


[image: ]
 求截距最值．





练习



1．（2016·新课标3理·13）　若x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =x
 +y
 的最大值为　　　　　
 ．

2．（2013·新课标2文·3）　设x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =2x
 -3y
 的最小值是（　　）．

A．-7

B．-6

C．-5

D．-3

3．（2013·四川文·8）　若变量x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 且z
 =5y
 -x
 的最大值为a
 ，最小值为b
 ，则a
 -b
 的值是（　　）．

A．48

B．30

C．24

D．16

4．（2016·新课标1理·16）　某高科技企业生产产品A
 和产品B
 需要甲、乙两种新型材料．生产一件产品A
 需要甲材料1.5kg、乙材料1kg，用5个工时；生产一件产品B
 需要甲材料0.5kg、乙材料0.3kg，用3个工时，生产一件产品A
 的利润为2100元，生产一件产品B
 的利润为900元．该企业现有甲材料150kg、乙材料90kg，则在不超过600个工时的条件下，生产产品A
 、产品B
 的利润之和的最大值为　　　　　
 元．

5．（2013·山东理·6，文·14）　在平面直角坐标系xOy
 中，M
 为不等式组：[image: ]
 所表示的区域上一动点，则直线OM
 斜率的最小值为（　　）．

[image: ]


6．（2016·山东文理·4）　若变量x
 ，y
 满足[image: ]
 则x
 2
 +y
 2
 的最大值是（　　）．

A．4

B．9

C．10

D．12

7．（2013·大纲文·15）　记不等式组[image: ]
 所表示的平面区域为D
 ．若直线y
 =a
 (x
 +1)与D
 有公共点，则a
 的取值范围是　　　　　
 ．

8．（2014·安徽理·5）　x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 若z
 =y
 -ax
 取得最大值的最优解不唯一，则实数a
 的值为　　　　　
 ．

9．（2013·大纲理·15）　设关于x
 ，y
 的不等式组[image: ]
 表示的平面区域内存在点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )满足x
 0
 -2y
 0
 =2，求得m
 的取值范围是（　　）．

[image: ]



微信公众号：ncxdf高中数学；高考数学透析分享QQ群：590948624．

高考分数段一分800人，大学好的专业才录取300人，差一分错过好专业，差5分错过好学校．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案1：选择题把B涂成D．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案2：填空题书写不规范．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案3：概率统计算错小概率．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案4：立体几何建完系却写错点坐标．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案5：导数题第一问就求错导数．


——彭伟明老师


黑哥细数高考惨案6：圆锥曲线算错小过程．


——彭伟明老师


班规：上课可以说话，但是不能发出声音；上课可以睡觉，但是不能闭上眼睛．


——邓亚东老师


逃课、上网、早睡、晚起统统都无所谓，反正高考又不是只能考一次．


——邓亚东老师


学习数学没有必要背任何的公式，因为高考的时候，监考老师会把它们统统抄在黑板上．


——邓亚东老师


家里有500万，不愁吃不愁穿，难道还需要学习？20年后，500万只能买一个手机壳．


——邓亚东老师


隔壁班的女神清新、优雅、端庄，人家读高一，你在新东方，人家读高二，你在新东方，人家大学毕业，你还在新东方，800个座位不锈钢．


——邓亚东老师


爽，既不会凭空产生，也不会凭空消失，只会从一种形态转化为另外一种形态．


——邓亚东老师


很多同学很努力，但是高中数学每次月考、期中或期末考成绩都很差，大概50分，和那些不读书的人一样，但是我还是要告诉大家，充满智慧的50分，和乱猜乱碰的50分是不一样的．


——邓亚东老师


一个人一生中的运气是守恒的，如果你高一在做数学选择题的时候总是猜，那么等到了高考的时候就一个选项都猜不对了．


——邓亚东老师





第2章　圆


 1．圆的标准方程：以点C
 (a
 ，b
 )为圆心，r
 为半径的圆的标准方程是(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 =r
 2

 ．

2．圆的一般方程：（1）
x
 2
 +y
 2
 +Dx
 +Ey
 +F
 =0
 （
D
 2
 +E
 2
 -4F
 ＞0
 ），其中圆心为[image: ]
 ，半径[image: ]
 ．

（2）
Ax
 2
 +By
 2
 +Cxy
 +Dx
 +Ey
 +F
 =0
 [image: ]
 其中圆心为[image: ]
 ，半径[image: ]
 ．

3．圆的变形方程．

[image: ]
 ，表示圆的右半部分；

[image: ]
 ，表示圆的左半部分；

[image: ]
 ，表示圆的上半部分；

[image: ]
 ，表示圆的下半部分．

4．若两圆O
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 1
 x
 +E
 1
 y
 +F
 1
 =0，O
 2
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 2
 x
 +E
 2
 y
 +F
 2
 =0相交，则公共弦方程为(D
 1
 -D
 2
 )x
 +(E
 1
 -E
 2
 )y
 +F
 1
 -F
 2
 =0
 ．

5．直线Ax
 +By
 +C
 =0与圆(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 =R
 2
 相交的弦长公式为[image: ]
 ，其中d
 表示圆心到直线的距离，
 [image: ]
 ．

6．过圆x
 2
 +y
 2
 +Dx
 +Ey
 +F
 =0外一点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )的切线长公式：[image: ]
 ．

7．过圆x
 2
 +y
 2
 +Dx
 +Ey
 +F
 =0上一点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )的切线方程：[image: ]
 ．

8．圆系方程．

过圆O
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 1
 x
 +E
 1
 y
 +F
 1
 =0，O
 2
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 2
 x
 +E
 2
 y
 +F
 2
 =0的交点的圆系方程为
x
 2
 +y
 2
 +D
 1
 x
 +E
 1
 y
 +F
 1
 +λ
 (x
 2
 +y
 2
 +D
 2
 x
 +E
 2
 y
 +F
 2
 )=0
 ，其中λ
 ≠-1
 ，但此圆系不含圆
O
 2

 ．


 9．位置关系（位置关系与数学方程的转换）．

（1）点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )与圆(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 =R
 2
 的位置关系：


当(x
 0
 -a
 )2
 +(y
 0
 -b
 )2
 ＜R
 2
 时，点在圆内
 ；


当(x
 0
 -a
 )2
 +(y
 0
 -b
 )2
 =R
 2
 时，点在圆上
 ；


当(x
 0
 -a
 )2
 +(y
 0
 -b
 )2
 ＞R
 2
 时，点在圆外
 ．

（2）直线Ax
 +By
 +C
 =0与圆(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 =R
 2
 的位置关系：

①相离．



d
 ＞R
 ，其中d
 是圆心到直线的距离
 ．

②相切．



d
 =R
 ，其中d
 是圆心到直线的距离
 ．

③相交．



d
 ＜R
 ，其中d
 是圆心到直线的距离
 ．

（3）圆与圆的位置关系（O
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 1
 x
 +E
 1
 y
 +F
 1
 =0，O
 2
 ：x
 2
 +y
 2
 +D
 2
 x
 +E
 2
 y
 +F
 2
 =0）：

①外离：|O
 1
 O
 2
 |＞R
 1
 +R
 2

 ．

②外切：|O
 1
 O
 2
 |=R
 1
 +R
 2

 ．

③相交：|R
 1
 -R
 2
 |＜|O
 1
 O
 2
 |＜R
 1
 +R
 2

 ．

④内切：|O
 1
 O
 2
 |=|R
 1
 -R
 2
 |
 ．

⑤内含：0≤|O
 1
 O
 2
 |＜|R
 1
 -R
 2
 |
 ．

考点1　圆的方程



例题



【例1
 】（2016·浙江文·10）　已知a
 ∈R
 ，方程a
 2
 x
 2
 +(a
 +2)y
 2
 +4x
 +8y
 +5a
 =0表示圆，则圆心坐标是　　　　　
 ，半径是　　　　　
 ．


条件
 　“方程Ax
 2
 +By
 2
 +Cxy
 +Dx
 +Ey
 +F
 =0代表圆”[image: ]


圆心点的坐标[image: ]



解析
 　因为该方程代表圆，所以a
 2
 =a
 +2，解得a
 =2或a
 =-1．

当a
 =2时，方程为[image: ]
 ，不满足D
 2
 +E
 2
 -4F
 ＞0，舍去．

当a
 =-1时，方程为x
 2
 +y
 2
 +4x
 +8y
 -5=0，此时D
 2
 +E
 2
 -4F
 =100＞0，满足条件．

所以圆方程为x
 2
 +y
 2
 +4x
 +8y
 -5=0，化成标准方程知，(x
 +2)2
 +(y
 +4)2
 =25．

所以圆心为（-2，-4），R
 =5．

【例2
 】（2015·北京文·2）　圆心为（1，1）且过原点的圆的方程是（　　）．

A．(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =1

B．(x
 +1)2
 +(y
 +1)2
 =1

C．(x
 +1)2
 +(y
 +1)2
 =2

D．(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =2


条件
 　以（a
 ，b
 ）为圆心、半径为r
 的圆⇒(x
 -a
 )2
 +(y
 -b
 )2
 =r
 2
 ．


解析
 　因为圆心为（1，1）且过原点，所以[image: ]
 ，因此方程为(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =2．故选：D．

【例3
 】（2015·新课标2文·7）　已知三点A
 (1，0)，[image: ]
 ，[image: ]
 ，则△ABC
 外接圆的圆心到原点的距离为（　　）．

[image: ]



条件
 　等边三角形的四心合一．

重心坐标公式：△ABC
 的三点坐标分别是A
 (xA

 ，yA

 )，B
 (xB

 ，yB

 )，C
 (xC

 ，yC

 )，则△ABC
 的重心坐标为[image: ]
 ．


解析
 　因为A
 (1，0)，[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以AB
 =2，AC
 =2，BC
 =2，因此△ABC
 为等边三角形，所以△ABC
 外接圆的圆心为[image: ]
 ，因此[image: ]
 ，故选：B．



总结


（1）二元二次方程代表圆，其中系数满足条件[image: ]
 ．

（2）圆心为（x
 0
 ，y
 0
 ）、半径为R
 的圆方程为(x
 -x
 0
 )2
 +(y
 -y
 0
 )2
 =R
 2
 ．

（3）涉及四心问题时，切记关注三角形的形状．





练习



1．（2012·辽宁文·7）　将圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -4y
 +1=0平分的直线是（　　）．

A．x
 +y
 -1=0

B．x
 +y
 +3=0

C．x
 -y
 +1=0

D．x
 -y
 +3=0


 2．（2014·陕西理·11）　若圆C
 的半径为1，其圆心与点（1，0）关于直线y
 =x
 对称，则圆C
 的标准方程为　　　　　
 ．

3．（2016·天津文·12）　已知圆C
 的圆心在x
 轴的正半轴上，点[image: ]
 在圆C
 上，且圆心到直线2x
 -y
 =0的距离为[image: ]
 ，则圆C
 的方程为　　　　　
 ．

考点2　直线与圆的位置关系



例题



【例1
 】（2013·陕西文·8）　已知点M
 (a
 ，b
 )在圆O
 ：x
 2
 +y
 2
 =1外，则直线ax
 +by
 =1与圆O
 的位置关系是（　　）

A．相切

B．相交

C．相离

D．不确定


条件
 　（1）某点（x
 0
 ，y
 0
 ）在圆(x
 -x
 1
 )2
 +(y
 -y
 1
 )2
 =R
 2
 外⇒(x
 0
 -x
 1
 )2
 +(y
 0
 -y
 1
 )2
 ＞R
 2
 ．

（2）确定直线与圆的关系（找圆心到直线距离与半径）：

①d
 >R
 ⇒相离；

②d
 =R
 ⇒相切；

③d
 <R
 ⇒相交．


解析
 　因为点M
 (a
 ，b
 )在圆O
 ：x
 2
 +y
 2
 =1外，所以a
 2
 +b
 2
 ＞1，又[image: ]
 ，R
 =1，同时有a
 2
 +b
 2
 ＞1，所以[image: ]
 ，因此圆O
 与直线的位置关系为相交．故选：B．

【例2
 】（2015·广东理·21，文·20）　已知过原点的动直线l
 与圆C
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 -6x
 +5=0相交于不同的两点A
 ，B
 ．

（1）求圆C
 1
 的圆心坐标；

（2）求线段AB
 的中点M
 的轨迹C
 的方程；

（3）是否存在实数k
 ，使得直线L
 ：y
 =k
 (x
 -4)与曲线c
 只有一个交点．若存在k
 ，求出其取值范围；若不存在，说明理由．


条件
 　（1）中点坐标公式：设A
 (xA

 ，yA

 )，B
 (xB

 ，yB

 )，则AB
 中点为[image: ]
 ．

（2）直线与曲线c
 只有一个交点⇒切线．


解析
 　（1）将圆C
 1
 化成标准式，得(x
 -3)2
 +y
 2
 =4，所以圆心为（3，0）．

（2）设直线lAB

 ：y
 =kx
 ，设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，M
 (x
 ，y
 )，联立[image: ]
 得：(1+k
 2
 )x
 2
 -6x
 +5=0．

所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，因此知[image: ]
 ，[image: ]
 ．

消去k
 ，知x
 2
 +y
 2
 -3x
 =0，又因为是相交于两点，所以Δ
 ＞0，即36-4×(1+k
 2
 )·5＞0，且讨论直线AB
 与圆C
 1
 相切时，可得[image: ]
 ，所以曲线c
 ：x
 2
 +y
 2
 -3x
 =0，[image: ]
 ．

（3）存在．联立曲线c
 与直线l
 的方程，知[image: ]
 ⇒(1+k
 2
 )x
 2
 -(8k
 2
 +3)x
 +16k
 2
 =0．

①当l
 与c
 相切时，则有Δ
 =[-(8k
 2
 +3)]2
 -4(1+k
 2
 )·16k
 2
 =0，即9-16k
 2
 =0，所以[image: ]
 ．代入联立后的方程，解得[image: ]
 ．

[image: ]


故[image: ]
 时，曲线c
 与直线l
 只有一个交点．

②当l
 与c
 相交时，如图所示，直线l
 应被夹在直线PN
 与直线QN
 之间，则kl

 ∈(kPN

 ，kQN

 )，且PQ
 关于x
 轴对称，所以只需求出kQN

 ．又[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．综上，[image: ]
 ．

【例3
 】（2014·安徽文·6）　过点[image: ]
 的直线l
 与圆x
 2
 +y
 2
 =1有公共点，则直线l
 的倾斜角的取值范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　（1）直线l
 与圆有公共点⇒d
 ≤R
 ．

（2）k
 =tanθ
 的转化．


解析
 　（1）设过点[image: ]
 的直线为l
 ：[image: ]
 ．因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

（2）当k
 不存在时，[image: ]
 与x
 2
 +y
 2
 =1无交点，因此不符合．

设直线l
 的倾斜角为θ
 ，则[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．故选：D．

【例4
 】（2013·重庆文·4）　设P
 是圆(x
 -3)2
 +(y
 +1)2
 =4上的动点，Q
 是直线x
 =-3上的动点，则|PQ
 |的最小值为（　　）．

A．6

B．4

C．3

D．2


条件
 　[image: ]



解析
 　因为圆心到直线的距离d
 =6，R
 =2，所以|PQ
 |min
 =6-2=4．故选：B．

【例5
 】（2015·吉安期中）　若圆(x
 -1)2
 +(y
 +1)2
 =R
 2
 上有且仅有两个点到直线4x
 +3y
 -11=0的距离等于1，则半径R
 的取值范围是（　　）．

A．R
 ＞1

B．R
 ＜3

C．1＜R
 ＜3

D．R
 ≠2


条件
 　等距点个数为2个⇒分界点法．


解析
 　因为圆心到直线的距离[image: ]
 ，有且仅有两个点到直线4x
 +3y
 -11=0的距离等于1，所以|R
 -d
 |＜1，即1＜R
 ＜3．故选：C．



总结


（1）直线与圆的位置关系判断的方法：①代数法；②几何法．

（2）[image: ]






练习



1．（2012·安徽文·9）　若直线x
 -y
 +1=0与圆(x
 -a
 )2
 +y
 2
 =2有公共点，则实数a
 取值范围是（　　）．

A．[-3，-1]

B．[-1，3]

C．[-3，1]

D．(-∞，-3]∪[1，+∞)

2．（2015·新课标1文·20）　已知过点A
 (0，1)且斜率为k
 的直线l
 与圆C
 (x
 -2)2
 +(y
 -3)2
 =1交于M
 ，N
 两点．

（1）求k
 的取值范围；

（2）若[image: ]
 ，其中O
 为坐标原点，求|MN
 |．

3．（2014·华中师大附中月考）　求圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -2y
 +1=0上的动点Q
 到直线3x
 +4y
 +8=0距离的最小值．

4．（2013·吉安一中月考）　若圆x
 2
 +y
 2
 -6x
 -2y
 +6=0上有且仅有三个点到直线ax
 -y
 +1=0（a
 是实数）的距离为1，则a
 等于（　　）．

[image: ]


考点3　弦长问题



例题



【例1
 】（2012·北京文·9）　直线y
 =x
 被圆x
 2
 +(y
 -2)2
 =4截得弦长为　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　弦心三角形．[image: ]
 ．


解析
 　因为圆心到直线的距离[image: ]
 ，R
 =2，所以[image: ]
 ，所以(AB
 )2
 =8，即[image: ]
 ．

【例2
 】（2014·重庆文理·14）　已知直线x
 -y
 +a
 =0与圆心为C
 的圆x
 2
 +y
 2
 +2x
 -4y
 -4=0相交于A
 ，B
 两点，且AC
 ⊥BC
 ，则实数a
 的值为　　　　　
 ．


条件
 　（1）BC
 2
 +AC
 2
 =AB
 2
 ．

（2）利用等腰三角形⇒圆心到直线AB
 的距离．


解析
 　易知圆心C
 (-1，2)，R
 =3，所以知圆心C
 到直线AB
 的距离[image: ]
 ，即[image: ]
 ，即|a
 -3|=3．所以a
 =0或a
 =6．

[image: ]


【例3
 】（2015·定州期末）　过点M
 (1，2)的直线l
 将圆(x
 -2)2
 +y
 2
 =9分成两段弧，其中的劣弧最短时直线l
 的方程为　　　　　
 ．


条件
 　（1）劣弧最短⇒所对应的弦最短．

（2）过圆内一点的最长弦为直径，最短弦为过该点与直径垂直的弦．


解析
 　如图所示，易知kOM

 =-2，所以[image: ]
 ，所以直线l
 的方程为[image: ]
 ．


 【例4
 】（2014·福建理·6）　直线l
 ：y
 =kx
 +1与圆O
 ：x
 2
 +y
 2
 =1相交于A
 ，B
 两点，则“k
 =1”是“△AOB
 的面积为[image: ]
 ”的（　　）．

A．充分而不必要条件

B．必要而不充分条件

C．充分必要条件

D．既不充分又不必要条件


条件
 　（1）直线与圆相交，则d
 ＜R
 （d
 是圆心到直线的距离）．

（2）[image: ]
 ．


解析
 　圆心到直线的距离[image: ]
 ，[image: ]
 ．

当k
 =1时，则[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，则充分性成立．若[image: ]
 ，则

[image: ]


解得k
 =±1，则k
 =1不成立，即必要性不成立．

故k
 =1是△AOB
 的面积为[image: ]
 的充分不必要条件．故选：A．



总结


（1）弦心三角形：[image: ]
 ．

（2）过圆内一点所作的弦最长是直径，最短弦是垂直于直径的弦．





练习



1．（2013·安徽文·6）　直线[image: ]
 被圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -4y
 =0截得的弦长为（　　）．

A．1

B．2

C．4

D．[image: ]



 2．（2015·湖南文·13）　若直线3x
 -4y
 +5=0与圆x
 2
 +y
 2
 =r
 2
 （r
 ＞0）相交于两点A
 ，B
 ，且∠AOB
 =120°（O
 为坐标原点），则r
 =　　　　　
 ．

3．（2015·南通三模）　P
 (2，-1)为圆(x
 -1)2
 +y
 2
 =25的弦AB
 的中点，则直线AB
 的方程是（　　）．

A．x
 -y
 -3=0

B．2x
 +y
 -3=0

C．x
 +y
 -1=0

D．2x
 -y
 -5=0

4．（2016·新课标1文·15）　设直线y
 =x
 +2a
 与圆C
 ：x
 2
 +y
 2
 -2ay
 -2=0相交于A
 ，B
 两点，若[image: ]
 ，则圆C
 的面积为　　　　　
 ．

考点4　切线问题



例题



【例1
 】（2015·广东理·5）　平行于直线2x
 +y
 +1=0且与圆x
 2
 +y
 2
 =5相切的直线的方程是（　　）．

[image: ]



条件
 　（1）与直线ax
 +by
 +c
 =0平行的直线可设为ax
 +by
 +m
 =0．

（2）相切：圆心到直线距离等于半径．


解析
 　因为平行于直线2x
 +y
 +1=0，所以可设直线为2x
 +y
 +m
 =0．

又由与圆x
 2
 +y
 2
 =5相切可知，[image: ]
 ，则m
 =±5，即直线为2x
 +y
 +5=0或2x
 +y
 -5=0．故选：D．

【例2
 】（2013·天津文·5）　已知过点P
 (2，2)的直线与圆(x
 -1)2
 +y
 2
 =5相切，且与直线ax
 -y
 +1=0垂直，则a
 =（　　）．

[image: ]


[image: ]



条件
 　（1）两直线垂直⇒k
 1
 k
 2
 =-1．

（2）点P
 在圆上，且直线与圆相切．


解析
 　如图所示，易知[image: ]
 ．

因为OP
 ⊥l
 ，所以[image: ]
 ．又l
 与直线ax
 -y
 +1=0垂直，因此，直线ax
 -y
 +1=0的斜率为2，所以a
 =2，故选：C．

【例3
 】（2015·重庆理·8）　已知直线l
 ：x
 +ay
 -1=0（a
 ∈R
 ）是圆O
 ：x
 2
 +y
 2
 -4x
 -2y
 +1=0的对称轴，过点A
 (-4，a
 )作圆C
 的一条切线，切点为B
 ，则|AB
 |=（　　）．

[image: ]



条件
 　（1）圆的对称轴为直径．

（2）切点三角形．


解析
 　因为直线x
 +ay
 -1=0是圆x
 2
 +y
 2
 -4x
 -2y
 +1=0的对称轴，所以直线x
 +ay
 -1=0经过圆心（2，1）．则2+a
 -1=0，即a
 =-1．

所以A
 (-4，-1)．如图所示，[image: ]
 ，R
 =2，所以AB
 =6．故选：C．

[image: ]




总结


（1）平行线的设法；若l
 ：ax
 +by
 +c
 =0，当l
 1
 //l
 时，可设l
 1
 的方程为ax
 +by
 +m
 =0．

（2）两直线垂直，则k
 1
 k
 2
 =-1．

（3）圆的对称轴为直径．

（4）掌握弦切三角形的关系．





练习



1．（2015·安徽文·8）　直线3x
 +4y
 =b
 与圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -2y
 +1=0相切，则b
 =（　　）．

A．-2或12

B．2或-12

C．-2或-12

D．2或12

2．（2015·山东理·9）　一条光线从点（-2，-3）射出，经y
 轴反射与圆(x
 +3)2
 +(y
 -2)2
 =1相切，则反射光线所在的直线的斜率为（　　）．

[image: ]


3．（2015·山东文·13）　过点P
 作x
 2
 +y
 2
 =1的切线，切点分别为A
 ，B
 ，则[image: ]
 =　　　　　
 ．

考点5　圆与圆的位置关系



例题



（2014·湖北文·6）　若圆C
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 =1与圆C
 2
 ：x
 2
 +y
 2
 -6x
 -8y
 +m
 =0外切，则m
 =（　　）．

A．21

B．19

C．9

D．-11


条件
 　两圆外切⇒d
 =R
 1
 +R
 2
 ．


解析
 　因为C
 1
 的圆心为（0，0），R
 1
 =1，C
 2
 的圆心为（3，4），[image: ]
 ，且有[image: ]
 ，则由[image: ]
 知，[image: ]
 ．故25-m
 =16，即m
 =9．故选：C．



总结


两圆的位置关系可全部转化成点与点的距离问题．





练习



（2016·山东文·7）　已知圆M
 ：x
 2
 +y
 2
 -2ay
 =0（a
 ＞0）截直线x
 +y
 =0所得线段的长度是[image: ]
 ，则圆M
 与圆N
 ：(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =1的位置关系是（　　）．

A．内切

B．相交

C．外切

D．相离


优秀是一种习惯，不优秀也是一种习惯，那为什么不一直优秀下去！


——萌萌（王勇老师）
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——萌萌（王勇老师）


停下来想想你是不是正在努力把你的青春献给了money而不是dream．


——萌萌（王勇老师）


想学好数学，你最好拿出你八卦时的那份激情！


——萌萌（王勇老师）


我希望我的学生不要被我深深的内涵所吸引，而要被我帅气的外表所折服！毕竟学好数学的第一步就是喜欢上你的数学老师．


——萌萌（王勇老师）


寻求题目的解法道路是寂寞的，但是每一个分叉路口都有惊喜，请举起手机拍一下沿途的风景．


——萌萌（王勇老师）


很多时候，乐观的态度和好听的话帮不了你．


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


又一天过去了，今天过得怎么样，梦想是不是更远了？


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


回首青春，我发现自己失去了很多宝贵的东西．但我并不难过，因为我知道，以后会失去的更多．


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


秋天是收获的季节．别人的收获是成功与快乐，你的收获是认识到并不是每个人都会成功与快乐．


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


你只需看着别人退步，因为你在进步；还是你看着别人进步，因为你在退步！


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


你努力后的成功，难道不能弥补你成功前的痛苦？

哦！那也许是你还没体会过成功！


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


假如今天数学伤害了你，不要悲伤，不要哭泣，因为明天数学还会继续伤害你．


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


你努力后的成功，难道不能弥补你成功前的痛苦？

哦！那也许是你还没体会过成功！


——冷冷的隆兄（袁龙老师）





第3章　椭圆


 1．定义：动点到两定点距离之和等于定值且大于两定点距离时
 的轨迹称为椭圆．即|MF
 1
 |+|MF
 2
 |=2a
 (2a
 ＞|F
 1
 F
 2
 |)．

这两个定点称为椭圆的焦点
 ，两焦点的距离称为椭圆的焦距
 ．

特别地：

①当|MF
 1
 |+|MF
 2
 |=2a
 (2a
 =|F
 1
 F
 2
 |)时，表示点M
 的轨迹为线段F
 1
 F
 2

 ；

②当|MF
 1
 |+|MF
 2
 |=2a
 (2a
 ＜|F
 1
 F
 2
 |)时，表示点M
 的轨迹不存在
 ．

2．椭圆的几何性质．

[image: ]


考点1　椭圆的定义



例题



【例1
 】（2015·衡水期末）　方程[image: ]
 的化简结果是（　　）．

[image: ]



条件
 　将[image: ]
 转化为点（x
 ，y
 ）到点（2，0）的距离，将[image: ]
 转化为（x
 ，y
 ）到点（-2，0）的距离．


解析
 　根据椭圆的定义．|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=2a
 =10＞4，所以a
 =5，c
 =2，即a
 2
 =25，c
 2
 =4，b
 2
 =21，可得椭圆的方程为[image: ]
 ．故选：B．

【例2
 】（2016·永州三模）　设定点M
 1
 (0，-3)，M
 2
 (0，3)，动点P
 满足条件[image: ]
 （其中a
 是正常数），则点P
 的轨迹是（　　）．

A．椭圆

B．线段

C．椭圆或线段

D．不存在


条件
 　[image: ]
 （a
 ＞0）（基本不等式）．


解析
 　当|PM
 1
 |+|PM
 2
 |=6时，点P
 的轨迹是线段M
 1
 M
 2
 ，当[image: ]
 时，点P
 是椭圆．故选：C．



总结


熟悉椭圆定义：|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=2a
 ＞|F
 1
 F
 2
 |．若|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=2a
 =|F
 1
 F
 2
 |，则P
 轨迹为线段F
 1
 F
 2
 ．





练习



[image: ]


1．（2016·长春二模）　如图，一圆形纸片的圆心为O
 ，F
 是圆内一定点，M
 是圆周上一动点，把纸片折叠使M
 与F
 重合，然后抹平纸片，折痕为CD
 ，设CD
 与OM
 交于点P
 ，则点P
 的轨迹是（　　）．

A．椭圆

B．双曲线

C．抛物线

D．圆

2．（2016·淮南一模）　已知两点F
 1
 (-1，0)，F
 2
 (1，0)，且|F
 1
 F
 2
 |是|PF
 1
 |与|PF
 2
 |的等差中项，则动点P
 的轨迹方程是（　　）．

[image: ]


考点2　椭圆的方程



例题



【例1
 】（2011·江西理·14）　若椭圆[image: ]
 的焦点在x
 轴上，过点[image: ]
 作圆x
 2
 +y
 2
 =1的切线，切点分别为A
 ，B
 ，直线AB
 恰好经过椭圆的右焦点和上顶点，则椭圆方程是　　　　　
 ．


条件
 　利用过点[image: ]
 作圆x
 2
 +y
 2
 =1的切线，切点为A
 ，B
 ，求出A
 ，B
 的坐标，即可求出a
 ，b
 ，c
 ．


解析
 　因为x
 =1是圆x
 2
 +y
 2
 =1的一条切线，切点为A
 点（1，0），则c
 =1．

设[image: ]
 ，则[image: ]
 ．因为OP
 ⊥AB
 ，所以kAB

 =-2，则直线AB
 的方程为y
 =-2(x
 -1)．它与y
 轴的交点为（0，2），所以b
 =2，a
 2
 =b
 2
 +c
 2
 =5，故椭圆方程为[image: ]
 ．

【例2
 】（2013·新课标1理·10）　已知椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点为F
 (3，0)，过点F
 的直线交椭圆于A
 ，B
 两点．若AB
 的中点坐标为（1，-1），则椭圆的方程为（　　）．

[image: ]



条件
 　利用点差法解决椭圆中点弦问题．


解析
 　设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，则x
 1
 +x
 2
 =2，y
 1
 +y
 2
 =-2．[image: ]
 ①-②得，[image: ]
 ．

[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．又9=c
 2
 =a
 2
 -b
 2
 ，解得b
 2
 =9，a
 2
 =18，所以椭圆方程[image: ]
 ．故选：D．

【例3
 】（2014·安徽理·14）　设F
 1
 ，F
 2
 分别是椭圆E
 ：[image: ]
 （0＜b
 ＜1）的左、右焦点，过点F
 1
 的直线交椭圆E
 于A
 ，B
 两点，若|AF
 1
 |=3|BF
 1
 |，AF
 2
 ⊥x
 轴，则椭圆E
 的方程为　　　　　
 ．


条件
 　求出[image: ]
 ，代入椭圆方程，结合1=b
 2
 +c
 2
 ，即可求出椭圆的方程．


解析
 　由题意，AF
 2
 ⊥x
 轴，所以|AF
 2
 |=b
 2
 ，|AF
 1
 |=3|F
 1
 B
 |，[image: ]
 ，代入椭圆方程，得[image: ]
 ．

因为1=b
 2
 +c
 2
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．故答案为[image: ]
 ．



总结


求椭圆的方程，需要掌握椭圆的方程与性质，以及计算能力．求出a
 ，b
 之后，还要注意焦点位置所在．





练习



1．（2011·新课标理·14）　在平面直角坐标系xOy
 中，椭圆C
 的中心为原点，焦点F
 1
 ，F
 2
 在x
 轴上，离心率为[image: ]
 ．过点F
 1
 的直线l
 交C
 于A
 ，B
 两点，且△ABF
 2
 的周长为16，那么C
 的方程为　　　　　
 ．

2．（2012·大纲理·3改编）　椭圆的中心在原点，焦距为4，[image: ]
 ，则该椭圆的方程为（　　）．

[image: ]


3．（2013·大纲文·8）　已知F
 1
 (-1，0)，F
 2
 (1，0)是椭圆C
 的两个焦点，过F
 2
 且垂直于x
 轴的直线交于A
 ，B
 两点，且|AB
 |=3，则C
 的方程为（　　）．

[image: ]


考点3　Ax
 2
 +By
 2
 =C
 （A
 ，B
 ，C
 均不为零）是表示椭圆的条件



例题



【例1
 】（2015·内蒙古模考）　若方程x
 2
 +ky
 2
 =2表示焦点在y
 轴上的椭圆，那么实数k
 的取值范围是（　　）．

A．（0，+∞）

B．（0，2）

C．（1，+∞）

D．（0，1）


条件
 　Ax
 2
 +By
 2
 =C
 表示椭圆的条件：[image: ]



解析
 　因为[image: ]
 表示焦点在y
 轴的椭圆，所以[image: ]
 ，故0＜k
 ＜1．故选：D．

【例2
 】（2014·合肥模考）　已知方程[image: ]
 表示焦点在y
 轴上的椭圆，则m
 的取值范围为　　　　　
 ．


条件
 　Ax
 2
 +By
 2
 =C
 表示焦点在y
 轴上的椭圆：[image: ]
 ．


解析
 　因为方程[image: ]
 ．表示焦点在y
 轴上的椭圆，所以2-m
 ＞|m
 |-1＞0，解之得[image: ]
 或m
 ＜-1，故答案为[image: ]
 ．



总结


[image: ]
 ．

若焦点在x
 轴上[image: ]
 ；

若焦点在y
 轴上[image: ]
 ．





练习



1．（2015·长葛期末）　如果方程[image: ]
 表示焦点在y
 轴上的椭圆，则m
 的取值范围是（　　）．

[image: ]


2．（2015·九江期末）　如果方程x
 2
 -ky
 2
 =2表示焦点在y
 轴上的椭圆，那么实数k
 的取值范围是（　　）．

A．（0，+∞）

B．（0，2）

C．（-1，+∞）

D．（-1，0）

考点4　椭圆中三角形的面积和周长



例题



【例1
 】（2016·水富期中）　设M
 为椭圆[image: ]
 上的一个点，F
 1
 ，F
 2
 为焦点，∠F
 1
 MF
 2
 =60°，则△MF
 1
 F
 2
 的周长和面积分别为（　　）．

[image: ]



条件
 　椭圆中焦点三角形面积公式[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 ，周长为18．故选：D．

【例2
 】（2016·钦州期末）　F
 1
 ，F
 2
 分别为椭圆[image: ]
 的左、右焦点，点P
 在椭圆上，△POF
 2
 是面积为[image: ]
 的正三角形，则b
 2
 的值是　　　　　
 ．


条件
 　正三角形[image: ]
 ．


解析
 　因为△POF
 2
 是面积为[image: ]
 的正三角形，所以[image: ]
 ，解得c
 =2，则[image: ]
 ．代入椭圆方程，可得[image: ]
 ，与a
 2
 =b
 2
 +4联立，得[image: ]
 ．

【例3
 】（2012·四川理·15）　椭圆[image: ]
 的左焦点为F
 ，直线x
 =m
 与椭圆相交于点A
 ，B
 ，当△FAB
 的周长最大时，△FAB
 的面积是　　　　　
 ．


条件
 　当△FAB
 周长最大时，x
 =m
 与椭圆交于A
 ，B
 两点，|AB
 |即为通径．


解析
 　因为当△FAB
 周长最大时，[image: ]
 ，

[image: ]


【例4
 】（2012·四川文·15）　椭圆[image: ]
 （a
 为定值，且[image: ]
 ）的左焦点为F
 ，直线x
 =m
 与椭圆相交于点A
 ，B
 ，△FAB
 的周长的最大值是12，则该椭圆的离心率是　　　　　
 ．


条件
 　当△FAB
 周长最大时，x
 =m
 与椭圆交于A
 ，B
 两点，|AB
 |即为通径．


解析
 　因为当△FAB
 周长最大时，即为4a
 =12，a
 =3，则a
 2
 =9，c
 2
 =4，[image: ]
 ．

【例5
 】（2016·新课标2理·20）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 的焦点在x
 轴上，A
 是E
 的左顶点，斜率为k
 (k
 ＞0)的直线交E
 于A
 ，M
 两点，点N
 在E
 上，MA
 ⊥NA
 ．当t
 =4，|AM
 |=|AN
 |时，求△AMN
 的面积．


条件
 　△AMN
 面积[image: ]
 （选合适的顶点或底）．


解析
 　椭圆方程为[image: ]
 ．因为|AM
 |=|AN
 |，MA
 ⊥NA
 ，又根据椭圆的对称性∠MAF
 =∠NAF
 =45°，所以AM
 的方程为y
 =x
 +2．[image: ]
 ，[image: ]
 所以M
 点的纵坐标为[image: ]
 ，则[image: ]
 ．



总结


椭圆中焦点三角形的周长为2a
 +2c
 ，面积为[image: ]
 ．





练习



1．（2016·安徽月考）　设M
 是椭圆[image: ]
 上一点，F
 1
 ，F
 2
 为焦点，[image: ]
 ，则[image: ]
 =　　　　　
 ．

2．（2016·上饶期中）　若点P
 在椭圆[image: ]
 上，F
 1
 ，F
 2
 分别是椭圆的两焦点，且∠F
 1
 PF
 2
 =60°，则△F
 1
 PF
 2
 的面积是（　　）．

[image: ]


3．（2012·新课标文理·4）　设F
 1
 ，F
 2
 是椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左、右焦点，P
 为直线[image: ]
 上一点，△F
 2
 PF
 1
 是底角为30°的等腰三角形，则E
 的离心率为（　　）．

[image: ]


4．（2014·大纲文·9）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左、右焦点为F
 1
 ，F
 2
 ，离心率为[image: ]
 ，过F
 2
 的直线l
 交C
 于A
 ，B
 两点，若△AF
 1
 B
 的周长为[image: ]
 ，则C
 的方程为（　　）．

[image: ]


5．（2014·安徽文·21）　设F
 1
 ，F
 2
 分别是椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左、右焦点，过点F
 1
 的直线交椭圆E
 于A
 ，B
 两点，|AF
 1
 |=3|BF
 1
 |．

若|AB
 |=4，△ABF
 2
 的周长为16，求|AF
 2
 |．

考点5　椭圆上的点到直线的距离最值



例题



【例题
 】（2016·钦州期末）设P
 是椭圆C
 ：[image: ]
 上的动点，则P
 到直线[image: ]
 的距离的最小值是（　　）．

[image: ]



条件
 　找出与[image: ]
 平行且与椭圆相切的直线．


解析
 　设与3x
 +4y
 -12=0平行的直线为3x
 +4y
 +c
 =0．

由[image: ]
 可得32
 ×4+42
 ×3=c
 2
 ，[image: ]
 ，可得两条切线方程[image: ]
 或[image: ]
 ，即椭圆上的点到直线3x
 +4y
 -12=0距离最小值为3x
 +4y
 -12=0与[image: ]
 的距离，即[image: ]
 ．故选：D．



总结


直线Ax
 +By
 +C
 =0与椭圆[image: ]
 相切的条件：a
 2
 A
 2
 +b
 2
 B
 2
 =C
 2
 ．





练习



（2013·城厢期中）　设P
 为椭圆[image: ]
 上的动点，则P
 到直线x
 +y
 -6=0的最小距离为（　　）．

[image: ]


考点6　直线斜率



例题



【例1
 】（2016·淮南一模）　椭圆C
 ：[image: ]
 的左、右顶点分别为A
 1
 ，A
 2
 ，点P
 在C
 上，且直线PA
 2
 斜率的取值范围是[-2，-1]，那么直线PA
 1
 斜率的取值范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　找出P
 点的坐标，求得[image: ]
 和[image: ]
 ，以及[image: ]
 ．


解析
 　由椭圆C
 ：[image: ]
 ，可知其左顶点A
 1
 (-2，0)，右顶点A
 2
 (2，0)．设P
 (x
 0
 ，y
 0
 )（x
 0
 ≠±2），则得[image: ]
 ．

因为[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

因为PA
 2
 的斜率的范围为[-2，-1]，所以PA
 1
 的斜率的范围为[image: ]
 ．故选：A．

【例2
 】（2016·衡水一模）　设点A
 1
 ，A
 2
 分别为椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的下顶点和上顶点，若在椭圆上存在点P
 使得[image: ]
 ，则椭圆C
 的离心率的取值范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　设出P
 点坐标，求得[image: ]
 和[image: ]
 ，以及[image: ]
 ．


解析
 　设P
 (b
 sinα
 ，a
 cosα
 )，A
 1
 (0，-a
 )，A
 2
 (0，a
 )，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，故[image: ]
 ．故选：B．



总结


掌握椭圆的标准方程及其性质和斜率的计算公式，不等式的性质是解题的关键．





练习



1．（2016·白山一模）　P
 为椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）上异于左右顶点A
 1
 ，A
 2
 的任意一点，则直线PA
 1
 与PA
 2
 的斜率之积为定值[image: ]
 ，将这个结论类比到双曲线，得出的结论为：P
 为双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）上异于左右顶点A
 1
 ，A
 2
 的任意一点，则（　　）．

[image: ]


2．（2016·河南模拟）　设点A
 1
 ，A
 2
 分别为椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的下顶点和上顶点，若在椭圆上存在点P
 使得[image: ]
 ，则椭圆C
 的离心率的取值范围是　　　　　
 ．


考试分数高的因素有很多，不是简单地上课认真就能拥有好的成绩．


——冷冷的隆兄（袁龙老师）


一个段子说“我”去买烟，买了一包20元的烟，给老板50元钱，老板找“我”40元，我假装没注意，装兜里就走了．


——博哥说故事　坦诚（1）


没走多远，老板喊：“小伙子，你的烟没拿！”我于是流下了感动的泪水，良心发现，拿出10元钱给老板，说：“你多找了我10元钱．”


——博哥说故事　坦诚（2）


老板也流下了感动的泪水：“小伙子把烟拿回来，我给你换一包真的吧．”


——博哥说故事　坦诚（3）


抽着老板新换给我的烟，那纯正的味道不禁再次感动了我，我说：“老板，把刚才那张50元拿来，我也给你换张真的吧．”


——博哥说故事　坦诚（4）


让你耀眼的，不是别人．只能是你自己．


——博哥（梁立博老师）


如果一个理发师他的顾客集合是那些不会帮自己理发的人，那么请问他是不是这个集合中的元素？


——邵爷（邵菁璟老师）


传说中的笛卡儿心形线，用极坐标来表达，水平方向[image: ]
 或[image: ]
 （a
 ＞0），垂直方向[image: ]
 或[image: ]
 （a
 ＞0），这是大学学霸的表白神器．


——邵爷（邵菁璟老师）


不会空间分析，以后陪老婆逛商场你都找不到出口，立体几何太差的男生要加油．


——邵爷（邵菁璟老师）


在你还没有接受教育时就已经会计算买促销零食的最优解了，然而现在把这些转化成数学你却懵了！


——邵爷（邵菁璟老师）


每当我用很牛的方法计算向我父亲证明他打牌输赢的概率是个会趋于持平的时候，他一次次地打我脸，这个悲伤的故事告诉我，理想环境下的概率计算，用在现实生活中，认真你就被打脸！


——邵爷（邵菁璟老师）


不要让现在的自己成为零向量，目标大学、方向任意，知识储备的大小却为零．


——邵爷（邵菁璟老师）


当你在大海中遇险时，你可以静静地拿出纸笔，计算靠你最近的船只按它的航行速度多久才能救到你，但前提是你得先联系上它．


——邵爷（邵菁璟老师）





第4章　双曲线


 1．定义：动点到两定点距离之差的绝对值等于定值且小于两定点距离时的
 轨迹称为双曲线．即||MF
 1
 |-|MF
 2
 ||=2a
 ，2a
 ＜|F
 1
 F
 2
 |．

这两个定点称为双曲线的焦点
 ，两焦点的距离称为双曲线的焦距
 ．

特别地：

①当||MF
 1
 |-|MF
 2
 ||=2a
 (2a
 =|F
 1
 F
 2
 |)时，表示点M
 的轨迹为两条射线“-∞F
 1
 ”，“F
 2
 +∞”
 ；

②当||MF
 1
 |-|MF
 2
 ||=2a
 (2a
 ＞|F
 1
 F
 2
 |)时，表示点M
 的轨迹不存在
 ．

2．双曲线的几何性质．

[image: ]


考点1　双曲线的定义



例题



【例1
 】（2014·江西模考）　设圆C
 与两圆[image: ]
 中的一个内切，另一个外切．则C
 的圆心轨迹L
 的方程为　　　　　
 ．


条件
 　外切⇒|O
 1
 O
 2
 |=r
 1
 +r
 2
 ，内切⇒|O
 1
 O
 2
 |=|r
 1
 -r
 2
 |．


解析
 　设C
 的圆心为M
 (x
 ，y
 )，半径为r
 ．[image: ]
 的圆心为[image: ]
 ，r
 1
 =2；[image: ]
 的圆心为[image: ]
 ，r
 2
 =2．则[image: ]
 所以|MB
 |-|MA
 |=4．

所以点M
 的轨迹为以A
 ，B
 为焦点的双曲线，且[image: ]
 ，a
 =2，b
 2
 =1，故L
 的方程为[image: ]
 ．

【例2
 】（2014·成外测验）　平面直角坐标系xOy
 中，已知双曲线[image: ]
 上一点M
 的横坐标为3，则点M
 到此双曲线的右焦点的距离为　　　　　
 ．


条件
 　求出点M
 ，利用两点距离．


解析
 　设M
 (3，y
 )，有[image: ]
 ，而右焦点为（4，0），故其[image: ]
 ．

【例3
 】（2009·辽宁模考）　已知F
 是双曲线[image: ]
 的左焦点，A
 (1，4)，P
 是双曲线右支上的动点，则|PF
 |+|PA
 |的最小值为　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　利用动点P
 到两焦点距离之差为2a
 ．三点共线时两距离之和最小．


解析
 　因为|PF
 |-|PF
 1
 |=2a
 ，所以|PF
 |=2a
 +|PF
 1
 |=4+|PF
 1
 |，所以|PF
 |+|PA
 |=|PA
 |+|PF
 1
 |+4，则当|PF
 |+|PF
 1
 |取最小值时，A
 ，P
 ，F
 1
 三点共线，所以（|PF
 |+|PA
 |）min
 =|AF
 1
 |+4=9．

【例4
 】（2012·大纲文理·8）　已知F
 1
 ，F
 2
 为双曲线C
 ：x
 2
 -y
 2
 =2的左、右焦点，点P
 在C
 上，|PF
 1
 |=2|PF
 2
 |，则cos∠F
 1
 PF
 2
 =（　　）．

[image: ]



条件
 　|PF
 1
 |-|PF
 2
 |=2a
 ，且利用余弦定理．


解析
 　因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．又|F
 1
 F
 2
 |=4，则[image: ]
 ．故选：C．



总结


（1）内切、外切为圆心距与两半径之间的关系．

（2）双曲线上一点P
 ，恒有||PF
 1
 |-|PF
 2
 ||=2a
 ．

（3）熟练余弦定理．





练习



1．（2014·大纲理·9）　已知双曲线C
 的离心率为2，焦点为F
 1
 ，F
 2
 ，点A
 在C
 上，若|F
 1
 A
 |=2|F
 2
 A
 |，则cos∠AF
 2
 F
 1
 =（　　）．

[image: ]


2．（2016·江西师大附中月考）　P
 为双曲线[image: ]
 右支上一点，M
 ，N
 分别是圆(x
 +4)2
 +y
 2
 =4和(x
 -4)2
 +y
 2
 =1上的点，则|PM
 |-|PN
 |的最大值为　　　　　
 ．

考点2　双曲线方程



例题



【例1
 】（2011·安徽文理·2）　双曲线2x
 2
 -y
 2
 =8的实轴长是（　　）．

[image: ]



条件
 　双曲线标准方程．


解析
 　[image: ]
 ，则实轴长为2a
 =4．故选：C．

【例2
 】（2013·广东理·7）　已知中心在原点的双曲线C
 的右焦点为F
 (3，0)，离心率等于[image: ]
 ，则双曲线C
 的方程是（　　）．

[image: ]



条件
 　双曲线标准方程；离心率为[image: ]
 ．


解析
 　由题意知，双曲线方程可设为[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0），有[image: ]
 故选：B．



总结


双曲线的标准方程设定中a
 ，b
 ，c
 的关系式为a
 2
 +b
 2
 =c
 2
 ．





练习



1．（2011·上海理·3）　设m
 为常数，若点F
 (0，5)是双曲线[image: ]
 的一个焦点，则m
 =　　　　　
 ．

2．（2013·湖北理·5）已知[image: ]
 ，则双曲线C
 1
 ：[image: ]
 与C
 2
 ：[image: ]
 的（　　）．

A．实轴长相等

B．虚轴长相等

C．焦距相等

D．离心率相等

考点3　双曲线的一般方程



例题



【例1
 】（2014·新余中宜春中学联考文）　若方程[image: ]
 表示双曲线，则k
 的取值范围是（　　）．

A．（5，10）

B．（-∞，5）

C．（10，+∞）

D．（-∞，5）∪（10，+∞）


条件
 　[image: ]
 ．


解析
 　(10-k
 )(5-k
 )<0⇒(k
 -5)(k
 -10)<0⇒5<k
 <10．故选：A．

【例2
 】（2016·新课标1理·5）　已知方程[image: ]
 表示双曲线，且该双曲线两焦点间的距离为4，则n
 的取值范围是（　　）．

[image: ]



条件
 　[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 ，则此双曲线的焦点在x
 轴上，有a
 2
 =m
 2
 +n
 ，b
 2
 =3m
 2
 -n
 ，所以c
 2
 =4m
 2
 =4，即m
 2
 =1，则-1＜n
 ＜3．故选：A．



总结


（1）双曲线[image: ]
 满足mn
 ＜0．

（2）c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ．





练习



（2014·吉林模考）　在方程mx
 2
 -my
 2
 =n
 中，若
mn

 ＜0，则方程表示的曲线是（　　）．

A．焦点在x
 轴上的椭圆

B．焦点在x
 轴上的双曲线

C．焦点在y
 轴上的椭圆

D．焦点在y
 轴上的双曲线

考点4　双曲线的渐近线



例题



【例1
 】（2011·湖南文理·6）　设双曲线[image: ]
 （a
 ＞0）的渐近线方程为3x
 ±2y
 =0，则a
 的值为（　　）．

A．4

B．3

C．2

D．1


条件
 　[image: ]
 渐近线：[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 渐近线：[image: ]
 ，即a
 =2．故选：C．

【例2
 】（2012·天津文·11）　已知双曲线C
 1
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）与双曲线C
 2
 ：[image: ]
 有相同的渐近线，且C
 1
 的右焦点为[image: ]
 ，则a
 =　　　　　
 ，b
 =　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 渐近线：[image: ]
 ，且c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ．


解析
 　[image: ]
 ，又a
 2
 +b
 2
 =5，所以a
 2
 =1，b
 2
 =4，则a
 =1，b
 =2．

【例3
 】（2011·山东理·8）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的两条渐近线均和圆C
 ：x
 2
 +y
 2
 -6x
 +5=0相切，且双曲线的右焦点为圆C
 的圆心，则该双曲线的方程为（　　）．

[image: ]



条件
 　直线与圆相切⇒圆心到直线的距离等于半径r
 ．


解析
 　渐近线方程：[image: ]
 ．


x
 2
 +y
 2
 -6x
 +5=0⇒(x
 -3)2
 +y
 2
 =4⇒圆心为（3，0），r
 =2，

所以有[image: ]
 ，[image: ]
 ．

【例4
 】（2013·福建文·4）　双曲线x
 2
 -y
 2
 =1的顶点到其渐近线的距离等于（　　）．

[image: ]



条件
 　双曲线[image: ]
 的顶点为（±a
 ，0），渐近线方程为[image: ]
 ．


解析
 　顶点为（±1，0），渐近线为y
 =±x
 ，所以其距离为[image: ]
 ．故选：B．



总结


（1）[image: ]
 渐近线方程为[image: ]
 ；

[image: ]
 渐近线方程为[image: ]
 ．

（2）直线与圆相切⇒圆心到直线的距离为半径．





练习



1．（2012·湖南文理·5）　已知双曲线C
 ：[image: ]
 的焦距为10，点P
 (2，1)在C
 的渐近线上，则C
 的方程为（　　）．

[image: ]


2．（2014·新课标1理·4）　已知F
 是双曲线C
 ：x
 2
 -my
 2
 =3m
 （m
 ＞0）的一个焦点，则点F
 到C
 的一条渐近线的距离为（　　）．

[image: ]


3．（2013·福建理·3）　双曲线[image: ]
 的顶点到其渐近线的距离等于（　　）．

[image: ]


[image: ]


4．（2012·浙江理·8）　如图，F
 1
 ，F
 2
 分别是双曲线C
 ：[image: ]
 （a
 ，b
 ＞0）的左、右焦点，B
 是虚轴的端点，直线F
 1
 B
 与C
 的两条渐近线分别交于P
 ，Q
 两点，线段PQ
 的垂直平分线与x
 轴交于点M
 ．若|MF
 2
 |=|F
 1
 F
 2
 |，则C
 的离心率是（　　）．

[image: ]


考点5　焦点三角形与弦心三角形



例题



【例1
 】（2012·辽宁文·15）　已知双曲线x
 2
 -y
 2
 =1，点F
 1
 ，F
 2
 为其两个焦点，点P
 为双曲线上一点，若PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，则|PF
 1
 |+|PF
 2
 |的值为　　　　　
 ．


条件
 　||PF
 1
 |-|PF
 2
 ||=2a
 ，|PF
 1
 |2
 +|PF
 2
 |2
 =|F
 1
 F
 2
 |2
 ．


解析
 　设|PF
 1
 |＞|PF
 2
 |，则[image: ]
 所以[image: ]
 ．

【例2
 】（2013·辽宁文·15）　已知F
 为双曲线C
 ：[image: ]
 的左焦点，P
 ，Q
 为C
 上的点，若PQ
 的长等于虚轴长的2倍，点A
 (5，0)在线段PQ
 上，则△PQF
 的周长为　　　　　
 ．


条件
 　判断出A
 为右焦点，且利用|PF
 |-|PA
 |=|QF
 |-|QA
 |=2a
 ．


解析
 　[image: ]
 则A
 为右焦点，所以|PQ
 |=4b
 =16，则|PF
 |-|PA
 |=6=|QF
 |-|QA
 |，故C
 △PQF

 =|PF
 |+|PA
 |+|AQ
 |+|QF
 |=6+2|PA
 |+6+2|QA
 |=12+2|PQ
 |=12+32=44．



总结


（1）||PF
 1
 |-|PF
 2
 ||=2a
 ．

（2）c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ．





练习



1．（2013·湖南理·14）　设F
 1
 ，F
 2
 是双曲线C
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的两个焦点，P
 是C
 上一点，若|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=6a
 ，且△PF
 1
 F
 2
 的最小内角为30°，则C
 的离心率为　　　　　
 ．

2．（2003·上海调研）　P
 是双曲线[image: ]
 上一点，E
 ，F
 是两焦点，若|PE
 |·|PF
 |=32，求∠EPF
 的大小．

考点6　椭圆与双曲线综合



例题



[image: ]


【例1
 】（2012·浙江文·8）　如图，中心均为原点O
 的双曲线与椭圆有公共焦点，M
 ，N
 是双曲线的两顶点．若M
 ，O
 ，N
 将椭圆长轴四等份，则双曲线与椭圆的离心率的比值是（　　）．

[image: ]



条件
 　[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0），离心率为[image: ]
 （其中c
 2
 +b
 2
 =a
 2
 ）；

[image: ]
 （a′
 ＞0，b′
 ＞0），离心率为[image: ]
 （其中c′
 2
 =a′
 2
 +b′
 2
 ）．


解析
 　设椭圆为[image: ]
 ，双曲线为[image: ]
 ，有[image: ]
 则[image: ]
 ．故选：B．

【例2
 】（2013·浙江文理·9）　如图，F
 1
 ，F
 2
 是椭圆C
 1
 ：[image: ]
 与双曲线C
 2
 的公共焦点，A
 ，B
 分别是C
 1
 ，C
 2
 在第二、四象限的公共点，若四边形AF
 1
 BF
 2
 为矩形，则C
 2
 的离心率是（　　）．

[image: ]


[image: ]



条件
 　设椭圆的长半轴长为a
 ，双曲线的实半轴长为a′
 ，

[image: ]



解析
 　设|AF
 1
 |=x
 ，|AF
 2
 |=y
 ，且[image: ]
 ，则有[image: ]
 ，所以双曲线的离心率为[image: ]
 ．故选：D．



总结


（1）动点P
 在双曲线中到两焦点距离之差为2a
 ，在椭圆中其距离之和为2a
 ．

（2）椭圆与双曲线的离心率均为[image: ]
 ．





练习



1．（2014·山东理·10）　已知a
 ＞0，b
 ＞0，椭圆C
 1
 的方程为[image: ]
 ，双曲线C
 2
 的方程为[image: ]
 ，C
 1
 与C
 2
 的离心率之积为[image: ]
 ，则C
 2
 的渐近线方程为（　　）．

[image: ]


2．（2014·湖北理·9）　已知F
 1
 ，F
 2
 是椭圆和双曲线的公共焦点，P
 是它们的一个公共点，且[image: ]
 ，则椭圆和双曲线的离心率的倒数之和的最大值为（　　）．

[image: ]


考点7　椭圆与双曲线离心率专题



例题



【例1
 】（2011·辽宁理·13）　已知点（2，3）在双曲线C
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）上，C
 的焦距为4，则它的离心率为　　　　　
 ．


条件
 　离心率[image: ]
 ．


解析
 　（2，3）代入得[image: ]
 ，又a
 2
 +b
 2
 =4，解得a
 2
 =1，b
 2
 =3，所以[image: ]
 ．

【例2
 】（2011·全国卷1理·7）　设直线L
 过双曲线C
 的一个焦点，且与C
 的一条对称轴垂直，L
 与C
 交于A
 ，B
 两点，|AB
 |为C
 的实轴长的2倍，则C
 的离心率为（　　）．

[image: ]



条件
 　双曲线的通径长为[image: ]
 ，离心率[image: ]
 ，其中c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ．


解析
 　[image: ]
 ．故选：B．

【例3
 】（2013·湖南文·14）　设F
 1
 ，F
 2
 是双曲线C
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的两个焦点．若在C
 上存在一点P
 ，使PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，且∠PF
 1
 F
 2
 =30°，则C
 的离心率为　　　　　
 ．


条件
 　（1）||PF
 1
 |-|PF
 2
 ||=2a
 ．

（2）在直角三角形中，30°角所对的边长度是斜边的一半．


解析
 　设|PF
 1
 |＞|PF
 2
 |，则有[image: ]
 ．

【例4
 】（2011·南昌联考文）　已知F
 1
 ，F
 2
 是椭圆的两个焦点，满足[image: ]
 的点M
 总在椭圆内部，则椭圆离心率的取值范围是　　　　　
 ．


条件
 　（1）[image: ]
 的轨迹为是以|F
 1
 F
 2
 |为直径、O
 为圆心的圆．

（2）M
 在椭圆内部⇒M
 轨迹在椭圆内．


解析
 　[image: ]
 的轨迹为以O
 为圆心、|F
 1
 F
 2
 |为直径的圆．


M
 ：x
 2
 +y
 2
 =c
 2
 ，因为M
 在椭圆内部⇒x
 2
 +y
 2
 =c
 2
 在[image: ]
 内部，所以[image: ]
 ．

【例5
 】（2011·南昌联考理）　已知F
 1
 ，F
 2
 是椭圆的两个焦点，P
 是椭圆上一点，且∠F
 1
 PF
 2
 =60°，则椭圆离心率e
 的取值范围为　　　　　
 ．

[image: ]



条件
 　当P
 位于短轴端点时，∠F
 1
 PF
 2
 最大．


解析
 　当P
 位于短轴端点时，∠F
 1
 PF
 2
 最大．所以∠F
 1
 PF
 2
 ≥60°，则∠F
 1
 PO
 ≥30°，故得[image: ]
 ．



总结


（1）椭圆、双曲线的通径长为[image: ]
 ．

（2）当P
 位于椭圆的短轴端点时，∠F
 1
 PF
 2
 最大．





练习



1．（2012·福建文·5）　已知双曲线[image: ]
 的右焦点为（3，0），则该双曲线的离心率等于（　　）．

[image: ]


2．（2012·重庆文·14）　设P
 为直线[image: ]
 与双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）左支的交点，F
 1
 是左焦点，PF
 1
 垂直于x
 轴，则双曲线的离心率e
 =　　　　　
 ．

3．（2012·湖北理·14）　如图，双曲线[image: ]
 （a
 ，b
 ＞0）的两顶点为A
 1
 ，A
 2
 ，虚轴两端点为B
 1
 ，B
 2
 ，两焦点为F
 1
 ，F
 2
 ．若以A
 1
 A
 2
 为直径的圆内切于菱形F
 1
 B
 1
 F
 2
 B
 2
 ，切点分别为A
 ，B
 ，C
 ，D
 ，则双曲线的离心率e
 =　　　　　
 ．

[image: ]


4．（2016·南昌二中模考）　设椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的两焦点为F
 1
 ，F
 2
 ，若椭圆上存在一点Q
 ，使∠F
 1
 QF
 2
 =120°，则椭圆离心率e
 的取值范围为　　　　　
 ．

5．（2013·重庆文·10）　设双曲线C
 的中心为点O
 ，若有且只有一对相交于点O
 所成的角为60°的直线A
 1
 B
 1
 和A
 2
 B
 2
 ，使|A
 1
 B
 1
 |=|A
 2
 B
 2
 |，其中A
 1
 ，B
 1
 和A
 2
 ，B
 2
 分别是这对直线与双曲线C
 的交点，则该双曲线的离心率的取值范围是（　　）．

[image: ]



有5个高中生，她们面对学校的新闻采访说了如下的话．爱：“我还没有谈过恋爱．”静香：“爱撒谎了．”玛丽：“我曾经去过昆明．”惠美：“玛丽在撒谎．”千叶子：“玛丽和惠美都在撒谎．”那么，这5个人之中到底有几个人在撒谎呢？


——邵爷（邵菁璟老师）


圆锥曲线是一个只要你能将已知几何条件转化成代数条件，然后算到死就会莫名其妙算出来的神奇考点．


——邵爷（邵菁璟老师）


人才和天才只差一个“二”，故，人才很精，而天才总是有点二．


——村长（付文伟老师）


傻子偷乞丐的钱包，被瞎子看到了，哑巴大吼一声，把聋子吓了一跳，驼子挺身而出，瘸子飞起一脚，通缉犯要拉他去公共安全专家局，麻子说，看我的面子算了．


——村长（付文伟老师）


理想就像贴身衣物，要有，但不能逢人就去证明你有！


——村长（付文伟老师）


我向星星许了个愿，我并不是真的相信它，但是反正也是免费的，而且也没有证据证明它不灵．


——村长（付文伟老师）


中国式父母：

5岁：孩子，我给你报了少年宫．7岁：孩子，我给你报了奥数班．15岁：孩子，我给你报了重点中学．18岁：孩子，我给你报了高考突击班．23岁：孩子，我给你报了公务员．32岁：孩子，我给你报了《非诚勿扰》．


——村长（付文伟老师）


上联：学生证准考证身份证证证没带；

下联：听力题阅读题作文题题题不做．

横批：谢谢参与．


——村长（付文伟老师）


父亲问我人生有什么追求？

我回答金钱和美女，父亲凶狠地打了我的脸；我回答事业与爱情，父亲赞赏地摸了我的头．


——村长（付文伟老师）


每天叫醒我们的不应该是闹钟，而应该是梦想．可是我的梦想就是：每天睡觉睡到自然醒！


——村长（付文伟老师）


世界上最遥远的距离，不是生与死，而是马上考试了，别人在复习，自己却在预习．更悲剧的是，人家预习的都过了，你复习了却没过．


——村长（付文伟老师）


一个人知道自己为什么而活，就可以忍受任何一种生活．


——尼采


人的一切痛苦，本质上都是对自己的愤怒．


——王小波


建高楼大厦，地基才是基础，砖头只是材料．


——娴姐（刘娴老师）


学数学两大标配：纸和笔．不管平常还是考试，请手中有笔有纸．如果是光着膀子上数学课，那就是耍流氓！


——娴姐（刘娴老师）


课堂上数学老师讲练习，他问我们：“接下来要讲哪一道题啦？”我们齐声喊：“第八题（较难的）．”他清了清嗓子，回道：“好，那么接下来我们来讲一下第十题（最简单的）．”这样的老师你们遇到了吗？


——娴姐（刘娴老师）





第5章　抛物线


 1．定义：动点到定点距离等于它到定直线的距离时
 的轨迹称为抛物线．定点F
 称为抛物线的焦点，定直线l
 称为抛物线的准线．

2．抛物线的几何性质．

[image: ]


考点1　抛物线的定义



例题



【例1
 】（2015·广安月考）　已知动点M
 的坐标满足方程[image: ]
 ，则动点M
 的轨迹是（　　）．

A．椭圆

B．双曲线

C．抛物线

D．以上都不对


条件
 　[image: ]
 点点距与点线距的关系．


解析
 　由题意可知，[image: ]
 ，可知点（x
 ，y
 ）到原点距离与到3x
 +4y
 -12=0距离相等，所以点M
 的轨迹为抛物线．故选：C．

【例2
 】（2009·上海模考）　已知点M
 (1，0)，直线l
 ：x
 =-1，点B
 是l
 上的动点，过点B
 垂直于y
 轴的直线与线段BM
 的垂直平分线交于点P
 ，则点P
 的轨迹是（　　）．

[image: ]


A．抛物线

B．椭圆

C．双曲线的一支

D．直线


条件
 　垂直平分线→垂直平分线上的点到线段两端点距离相等．


解析
 　如图：交点P
 在垂直平分线上，故PB
 =PM
 ，即动点P
 到l
 ：x
 =-1的距离与P
 到M
 距离相等，所以动点P
 的轨迹为抛物线．故选：A．



总结


抛物线的定义是点点距与点线距的关系．





练习



1．（2008·北京理·4）　若点P
 到直线x
 =-1的距离比它到点（2，0）的距离小1，则点P
 的轨迹为（　　）．

A．圆

B．椭圆

C．双曲线

D．抛物线

[image: ]


2．（2004·北京理·4）　如图，在正方体中，P
 是侧面内一动点，若P
 到直线BC
 与到直线C
 1
 D
 1
 的距离相等，则动点P
 的轨迹所在的曲线是（　　）．

A．直线

B．圆

C．双曲线

D．抛物线

考点2　抛物线方程及基本量



例题



【例1
 】（2016·四川文·3）　抛物线y
 2
 =4x
 的焦点坐标是（　　）．

A．（0，2）

B．（0，1）

C．（2，0）

D．（1，0）


条件
 　y
 2
 =2px
 ⇒焦点[image: ]
 ，准线：[image: ]
 ．


解析
 　2p
 =4，p
 =2⇒焦点（1，0）．故选：D．

【例2
 】（2013·北京文·9）　若抛物线y
 2
 =2px
 的焦点坐标为（1，0），则p
 =　　　　　
 ，准线方程为　　　　　
 ．


条件
 　y
 2
 =2px
 ⇒焦点[image: ]
 ，准线：[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 ，p
 =2⇒准线x
 =-1．



总结


抛物线方程与基本量：

[image: ]






练习



（2014·上海文理·3）　若抛物线y
 2
 =2px
 的焦点与椭圆[image: ]
 的右焦点重合，则该抛物线的准线方程为　　　　　
 ．

考点3　抛物线第一定义



例题



【例1
 】（2016·浙江理·9）　若抛物线y
 2
 =4x
 上的点M
 到焦点的距离为10，则M
 到y
 轴的距离是　　　　　
 ．


条件
 　点到焦点距离⇒点到准线距离．


解析
 　因为点M
 到焦点距离为10，所以点M
 到准线x
 =-1距离为10，故到y
 轴距离为9．

【例2
 】（2015·中山联考）　已知点P
 是抛物线y
 2
 =2x
 上的一个动点，则点P
 到点A
 (0，2)的距离与P
 到该抛物线准线的距离之和的最小值为（　　）．

[image: ]


[image: ]



条件
 　点P
 到抛物线准线距离⇒点P
 到焦点距离．


解析
 　如图，[image: ]
 ，PA
 +PH
 =PA
 +PF
 ．

由三角形的两边之和大于第三边，则PA
 +PF
 ≥FA
 ，故当A
 ，P
 ，F
 三点共线时，PA
 +PH
 最小，最小值为[image: ]
 ．故选：A．



总结


抛物线第一定义：动点到定点的距离与它到定直线的距离相等．





练习



1．（2013·课标1文·8）　O
 为坐标原点，F
 为抛物线C
 ：[image: ]
 的焦点，P
 为C
 上一点，若[image: ]
 ，则△POF
 的面积为（　　）．

[image: ]


2．（2008·江西师大附中月考）　已知点M
 (3，2)，F
 为抛物线y
 2
 =2x
 的焦点，点P
 在该抛物线上移动，当|PM
 |+|PF
 |取最小值时，点P
 的坐标为　　　　　
 ．

考点4　抛物线的焦半径和焦点弦性质



例题



【例1
 】（2015·河北五校联考）　在抛物线y
 2
 =2px
 上，横坐标为2的点到抛物线焦点的距离为3，则p
 =　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 ．

【例2
 】（2013·渝中模考）　P
 为抛物线y
 2
 =2px
 上任一点，F
 为焦点，则以PF
 为直径的圆与y
 轴（　　）．

A．相交

B．相切

C．相离

D．位置由P
 确定

[image: ]



条件
 　以PF
 为直径的圆⇒以焦半径为直径的圆与y
 轴必相切．


解析
 　设P′
 为PF
 中点，[image: ]
 ，又[image: ]
 ，所以与y
 轴必相切．故选：B．

【例3
 】（2012·南昌二中月考）　一动圆的圆心在抛物线y
 2
 =8x
 上，且动圆恒与直线x
 +2=0相切，则此动圆必过定点（　　）．

A．（4，0）

B．（2，0）

C．（0，2）

D．（0，-2）


条件
 　相切⇒圆心到直线距离等于半径．


解析
 　设圆心为P
 ，又x
 +2=0为y
 2
 =8x
 的准线，故PF
 =r
 ，故焦点F
 必在圆P
 上．故选：B．

【例4
 】（2012·南昌市一模）　过抛物线y
 2
 =4x
 的焦点F
 作一直线交抛物线于P
 ，Q
 两点，若线段PF
 与FQ
 的长分别是p
 ，q
 ，则[image: ]
 =　　　　　
 ．


条件
 　线段PF
 与FQ
 的长⇒抛物线中PF
 与FQ
 的关系：[image: ]
 ．


解析
 　方法1：[image: ]
 ，[image: ]
 ，

[image: ]


由焦点弦：[image: ]
 ，代入①式可求得[image: ]
 ．

方法2：特殊值法直线取x
 =1，故PF
 =2，QF
 =2，所以[image: ]
 ．

【例5
 】（2011·海淀月考）　抛物线x
 2
 =-4y
 与过焦点且垂直于对称轴的直线交于A
 ，B
 两点，则（　　）．

A．|AB
 |=8，S
 △ABO

 =4

B．|AB
 |=8，S
 △AOB

 =2

C．|AB
 |=4，S
 △AOB

 =2

D．|AB
 |=4，S
 △AOB

 =4


条件
 　过焦点垂直于对称轴⇒通径长．


解析
 　依题意得，|AB
 |=通径长=2p
 =4，[image: ]
 ．故选：C．

【例6
 】（2013·南昌二中月考）　设抛物线y
 2
 =2x
 的焦点为F
 ，过点[image: ]
 的直线与抛物线相交于A
 ，B
 两点，与抛物线的准线相交于点C
 ，|BF
 |=2，则△BCF
 与△ACF
 的面积之比[image: ]
 =（　　）．

[image: ]



条件
 　[image: ]


[image: ]



解析
 　如图，可选F
 为顶点，故[image: ]
 ．

[image: ]
 ，[image: ]
 ．

[image: ]


所以[image: ]
 ，

则[image: ]
 ．故选：A．


[image: ]



总结


抛物线的基本性质．

（1）焦半径长．[image: ]
 ，[image: ]
 ．

（2）|AB
 |=|xA

 +xB

 |+p
 (y
 2
 =±2px
 )=|yA

 +yB

 |+p
 (x
 2
 =±2py
 )，通径长为2p
 ．

（3）以AB
 为直径的圆与准线相切，以AF
 (BF
 )为直径的圆与y
 轴相切．

（4）[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 （y
 2
 =±2px
 ），[image: ]
 ．





练习



1．（2010·南大附中月考）　在抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）上，横坐标为4的点到焦点的距离为5，则p
 的值为　　　　　
 ．

2．（2009·莲塘一中月考）　过抛物线y
 2
 =16x
 上的动点P
 向圆(x
 -4)2
 +y
 2
 =1引切线，则切线长的最小值是　　　　　
 ．

3．（2014·萧山模考）　抛物线y
 2
 =4x
 上点M
 的横坐标为1，则点M
 到该抛物线的焦点的距离为（　　）．

A．3

B．2

C．1.5

D．1

4．（2011·银川模考）　已知直线y
 =k
 (x
 +2)（k
 ＞0）与抛物线C
 ：y
 2
 =8x
 相交于A
 ，B
 两点，F
 为C
 的焦点．若|FA
 |=2|FB
 |，则k
 =（　　）．

[image: ]


5．（2010·南昌二中月考）　过抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的焦点F
 作直线l
 ，交抛物线于A
 ，B
 两点，交其准线于C
 点．若[image: ]
 ，则直线l
 的斜率为　　　　　
 ．

考点5　抛物线与椭圆双曲线综合



例题



【例1
 】（2013·全国文·11，理·8）　等轴双曲线C
 的中心在原点，焦点在x
 轴上，C
 与抛物线y
 2
 =16x
 的准线交于A
 ，B
 两点，[image: ]
 ，则C
 的实轴长为（　　）．

[image: ]



条件
 　等轴双曲线⇒y
 =±x
 （渐近线），[image: ]
 （离心率）．


解析
 　准线：x
 =-4．设双曲线为[image: ]
 ，代入可得[image: ]
 ，即y
 2
 =16-a
 2
 ．

[image: ]
 ，即a
 =2，则实轴长为2a
 =4．故选：C．

【例2
 】（2013·江西理·14）　抛物线x
 2
 =2py
 （p
 ＞0）的焦点为F
 ，其准线与双曲线[image: ]
 相交于A
 ，B
 两点，若△ABF
 为等边三角形，则p
 =　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 ．

[image: ]



解析
 　[image: ]
 ，准线[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，代入[image: ]
 ，则[image: ]
 ，即[image: ]
 ．



练习



1．（2014·山东文·15）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的焦距为2c
 ，右顶点为A
 ，抛物线x
 2
 =2py
 （p
 ＞0）的焦点为F
 ，若双曲线截抛物线的准线所得线段长为2c
 ，且|FA
 |=c
 ，则双曲线的渐近线方程为　　　　　
 ．

2．（2013·山东理·11）　已知抛物线C
 1
 ：[image: ]
 （p
 ＞0）的焦点与双曲线C
 2
 ：[image: ]
 的右焦点的连线交C
 1
 于第一象限的点M
 ．若C
 1
 在点M
 处的切线平行于C
 2
 的一条渐近线，则p
 =（　　）．

[image: ]



懂得克制，才能主宰自己的行为，切忌自以为是．别以为知道“自制心”这个字眼，就能做到自制．自制必须拿出实际行动才行．


——娴姐（刘娴老师）


请要求自己每天克制一件小事．小事上无法自制的人，面对大事更不可能自制．


——娴姐（刘娴老师）


弄清楚动机，才能找到方向，就像同一种药不见得适合于每个人的体质．同样，别人的做法也不见得适用于自己．


——娴姐（刘娴老师）


千万不要自欺欺人，不要对自己说谎，要对自己诚实，了解自己到底是个什么样的人，有什么癖好、什么想法，遇事会做出什么样的反应．


——娴姐（刘娴老师）


善良人在追求中纵然迷惘，却终将意识到有一条正途．


——《浮士德》


Get busy living or get busy dying.忙于幸福或者不觉消沉．


——《肖申克的救赎》


一万年太久，只争朝夕．


——《大话西游》


不得不承认，付不起的是心态，和钱．


——荡荡（曹灏老师）


有的时候做梦，就想停在原地，等一切变回如初，害怕着远方．是的，可能一踏出去就是错误，但只有不断寻觅，才不至枉了少年．


——荡荡（曹灏老师）


青春，是所遇到的所有，认真生活才不负真情美好．


——荡荡（曹灏老师）


时间是世上最美妙的东西，可能做得不好，但幸亏有它才有机会补过．


——荡荡（曹灏老师）





第6章　解析几何大题


 直线与圆锥曲线相交时的弦长问题是一个难点，化解这个难点的方法是：设而不求，根据根与系数的关系，进行整体代入．即当直线（斜率为k
 ）与圆锥曲线交于点A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )时，则

[image: ]


解析几何大题条件转化综合：

（1）以弦AB
 为直径的圆过点[image: ]
 ．

（2）点在圆上、圆外、圆内问题⇒直角、锐角、钝角问题⇒向量数量积大于、等于、小于0问题．

（3）等角、角平分、角互补问题⇔k
 1
 +k
 2
 =0或k
 1
 =k
 2
 ．

（4）向量比例、共线问题⇔坐标表示法．

（5）点、线对称⇔坐标与斜率关系．

（6）弦长与面积⇒点与线距离、弦长公式．

（7）定点（线）问题⇒从特殊到一般的证明思路．

考点1　轨迹方程的求法

方法1　定义法



例题



【例1
 】（2013·新课标1理·20）　已知圆M
 ：(x
 +1)2
 +y
 2
 =1，圆N
 ：(x
 -1)2
 +y
 2
 =9，动圆P
 与M
 外切并且与圆N
 内切，圆心P
 的轨迹为曲线C
 ，求C
 的方程．

[image: ]



条件
 　内切⇒|O
 1
 O
 2
 |=|r
 1
 -r
 2
 |，外切⇒|O
 1
 O
 2
 |=|r
 1
 +r
 2
 |．


解析
 　如图．设圆P
 的半径为r
 （变量），|PM
 |=r
 +1，|PN
 |=3-r
 ，所以消变量r
 ⇒|PM
 |+|PN
 |=4＞2（MN
 ）．所以P
 的轨迹为椭圆，故方程为[image: ]
 ．

2a
 =4⇒a
 =2，2c
 =2⇒c
 =1，所以b
 2
 =3，即轨迹方程为[image: ]
 ．

【例2
 】（2014·湖北文·22）　在平面直角坐标系xOy
 中，点M
 到点F
 (1，0)的距离比它到y
 轴的距离多1．记点M
 的轨迹为C
 ．求轨迹C
 的方程．


条件
 　点点距与点线距的关系⇒抛物线的定义．

[image: ]



解析
 　设M
 (x
 ，y
 )．

（1）当x
 ≥0时，MF
 =MH
 +1，延伸至x
 =-1，可知MF
 =MH′
 ，故M
 的轨迹为抛物线，所以方程为y
 2
 =2px
 ．[image: ]
 ，p
 =2，故为y
 2
 =4x
 （x
 ≥0）．

（2）当x
 ＜0时，y
 =0上的点可以满足条件，故轨迹方程为y
 2
 =4x
 （x
 ≥0）或y
 =0（x
 ＜0）．



总结


定义法必须熟悉四种曲线（圆、椭圆、双曲线、抛物线）的概念．

定义法步骤：判断定义⇒设轨迹方程⇒待定系数．





练习



1．（2011·广东理·19）设圆C
 与两圆[image: ]
 ，[image: ]
 中的一个内切，另一个外切．求C
 的圆心轨迹L
 的方程．

2．（2010·江门模考）　设动点P
 (x
 ，y
 )（x
 ≥0）到定点[image: ]
 的距离比它到y
 轴的距离大[image: ]
 ，记点P
 的轨迹为曲线C
 ，求点P
 的轨迹方程．

方法2　相关关系法



例题



[image: ]


【例
 】（2012·四川文理·21）　如图，动点M
 到两定点A
 (-1，0)，B
 (2，0)构成△MAB
 ，且∠MBA
 =2∠MAB
 ，设动点M
 的轨迹为C
 ．求轨迹C
 的方程．


条件
 　[image: ]
 ．

（角度⇒斜率）．


解析
 　设M
 (x
 ，y
 )，由题意可知x
 ＞0．

①当∠MBA
 =90°时，M
 (2，±3)．

②当∠MBA
 ≠90°时，

[image: ]
 ，则[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以3x
 2
 -y
 2
 -3=0（x
 ＞1）．

经验证，M
 (2，±3)也在此轨迹上，故M
 的轨迹方程为3x
 2
 -y
 2
 -3=0（x
 ＞1）．



总结


（1）解析几何中的角度关系需转化成直线斜率，注意考虑斜率的存在问题．

（2）相关关系法即将题中条件转化成与之有关的关系方程．





练习



1．（2013·陕西文·20）　已知动点M
 (x
 ，y
 )到直线l
 ：x
 =4的距离是它到点N
 (1，0)的距离的2倍．求动点M
 的轨迹C
 的方程．

2．（2013·陕西理·20）　已知动圆过定点A
 (4，0)，且在y
 轴上截得的弦MN
 的长为8．求动圆圆心的轨迹C
 的方程．

方法3　相关点法



例题



【例
 】（2011·陕西理·17）　如图，设P
 是圆x
 2
 +y
 2
 =25上的动点，点D
 是P
 在x
 轴上的投影，M
 为PD
 上一点，且[image: ]
 ，当P
 在圆上运动时，求点M
 的轨迹C
 的方程．


条件
 　[image: ]
 将M
 的坐标转化成P
 的坐标．

[image: ]



解析
 　设M
 的坐标为M
 (x
 ，y
 )，P
 的坐标为P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，由[image: ]
 ，可知x
 =x
 0
 ，且[image: ]
 ．而P
 点在圆上，故[image: ]
 ，所以利用x
 0
 =x
 ，[image: ]
 代入可知：[image: ]
 ，即[image: ]
 ．



总结


（1）相关点法与相关关系法的区别在于相关点题中必有一个动点是有轨迹方程的．

（2）点坐标转化时可尽量利用向量关系．





练习



（2013·上海模考）　已知抛物线C
 ：y
 2
 =4x
 的焦点为F
 ，点A
 ，P
 满足[image: ]
 ．当点A
 在抛物线C
 上运动时，求动点P
 的轨迹方程．

方法4　消参法



例题



【例
 】（2017·东山月考）　在直角坐标系xOy
 上取两个定点A
 1
 (-2，0)，A
 2
 (2，0)，再取两个动点N
 1
 (0，m
 )，N
 2
 (0，n
 )，且mn
 =3，求直线A
 1
 N
 1
 和A
 2
 N
 2
 交点的轨迹M
 的方程．


条件
 　m
 ·n
 =3⇒M
 (x
 ，y
 )坐标转化成参数m
 ，n
 ．


解析
 　两直线方程可设为AN
 1
 ：[image: ]
 ，AN
 2
 ：[image: ]
 ．

方法1：联立可得交点M
 (x
 ，y
 )的坐标：[image: ]
 消参可得：[image: ]
 ．

方法2：点M
 (x
 ，y
 )在AN
 1
 ，AN
 2
 上，即满足AN
 1
 ：[image: ]
 ，AN
 2
 ：[image: ]
 ，又m
 ·n
 =3，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．

相乘可得[image: ]
 （x
 ≠±2）．



总结


消参法一般有两种方法：代入消参法（求出参数）（方法1），直接消参法（加减乘除）（方法2）．





练习



（2007·武昌期中）　过点M
 (-2，0)，作直线l
 交双曲线x
 2
 -y
 2
 =1于A
 ，B
 不同两点，已知[image: ]
 ．求点P
 的轨迹方程，并说明轨迹是什么曲线．

考点2　点差法（中点弦公式）



例题



【例1
 】（2013·新课标1理·10）　已知椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点为F
 (3，0)，过点F
 的直线交椭圆于A
 ，B
 两点．若AB
 的中点坐标为（1，-1），则椭圆的方程为（　　）．

[image: ]



条件
 　（1）点在曲线上⇒点坐标满足曲线方程．

（2）曲线方程＋中点＋斜率⇒点差法（公式）．


解析
 　设中点坐标C
 (1，-1)，[image: ]
 ，设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 （x
 2
 ，y
 2
 )，代入椭圆中，[image: ]
 作差得[image: ]
 ，整理得[image: ]
 ，

则[image: ]
 ，

即[image: ]
 ．又c
 =3⇒a
 2
 =18，b
 2
 =9，所以[image: ]
 ．故选：D．

【例2
 】（2014·江西理·15）　过点M
 (1，1)作斜率为[image: ]
 的直线与椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）相交于A
 ，B
 ，若M
 是线段AB
 的中点，则椭圆C
 的离心率为　　　　　
 ．


条件
 　（1）点在曲线上⇒点坐标满足曲线方程．

（2）曲线方程+中点+斜率⇒点差法（公式）．


解析
 　由题意可得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，则[image: ]
 ，即[image: ]
 ．



总结


（1）点差法的标配：曲线方程（离心率、渐近线方程）＋中点＋弦斜率．

（2）步骤：代点＋作差＋整理斜率．

（3）公式：已知：曲线[image: ]
 、弦AB
 、原点O
 (0，0)、弦中点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )，则[image: ]
 ．





练习



（2013·新课标2理·20）　平面直角坐标系xOy
 中，过椭圆M
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）右焦点的直线[image: ]
 交M
 于A
 ，B
 两点，P
 为AB
 的中点，且OP
 的斜率为[image: ]
 ．求M
 的方程．

考点3　弦长公式



例题



【例1
 】（2014·新课标1·20）　已知点A
 (0，-2)，椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率为[image: ]
 ，F
 是椭圆E
 的右焦点，直线AF
 的斜率为[image: ]
 ，O
 为坐标原点．

（1）求E
 的方程；

（2）设过点A
 的动直线l
 与E
 相交于P
 ，Q
 两点，当△OPQ
 的面积最大时，求l
 的方程．


条件
 　[image: ]
 ．


解析
 　（1）F
 (c
 ，0)，[image: ]
 ．[image: ]
 ，b
 2
 =1，[image: ]
 ．

[image: ]


（2）①当k
 不存在时：l
 ：x
 =0，S
 △OPQ

 =0．

②当k
 存在时，l
 ：y
 =kx
 -2⇒kx
 -y
 -2=0．

[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，

即(1+4k
 2
 )x
 2
 -16kx
 +12=0，则[image: ]
 ．令[image: ]
 ，则[image: ]
 ，此时t
 =2，即[image: ]
 ，此时l
 ：[image: ]
 ．

【例2
 】（2013·新课标2理）　平面直角坐标系xOy
 中，过椭圆M
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点F
 作直线[image: ]
 交M
 于A
 ，B
 两点，P
 为AB
 的中点，且OP
 的斜率为[image: ]
 ．

（1）求M
 的方程；

（2）C
 ，D
 为M
 上的两点，若四边形ABCD
 的对角线CD
 ⊥AB
 ，求四边形ABCD
 面积的最大值．


条件
 　（1）方程+中点+斜率⇒点差法（中点弦公式）．

（2）四边形对角线[image: ]
 ．


解析
 　（点差法）（1）F
 (c
 ，0)代入[image: ]
 中，[image: ]
 ．

[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，b
 2
 =3，则M
 的方程为[image: ]
 ．

（2）如图：因为CD
 ⊥AB
 ，所以CD
 ：[image: ]
 ．

[image: ]


联立[image: ]
 ．

[image: ]
 ，72-8t
 2
 ＞0⇒-3＜t
 ＜3，则[image: ]
 ．

同理，[image: ]
 ，则[image: ]
 ．又-3＜t
 ＜3，故[image: ]
 ，此时t
 =0，即[image: ]
 ．



总结


（1）直线与曲线相交所得弦长[image: ]
 ．

（2）常用的环境为弦长或面积问题．





练习



（2015·浙江理·19）　已知椭圆[image: ]
 上两个不同的点A
 ，B
 关于直线[image: ]
 对称．

[image: ]


（1）求实数m
 的取值范围；

（2）求△AOB
 面积的最大值（O
 为坐标原点）．

考点4　向量相关问题



例题



【例1
 】（2015·新课标2理·20）　已知椭圆C
 ：9x
 2
 +y
 2
 =m
 2
 （m
 ＞0），直线l
 不过原点O
 且不平行于坐标轴，l
 与C
 有两个交点A
 ，B
 ，线段AB
 的中点为M
 ．

（1）证明：直线OM
 的斜率与l
 的斜率的乘积为定值；

（2）若l
 过点[image: ]
 ，延长线段OM
 与C
 交于点P
 ，四边形OAPB
 能否为平行四边形？若能，求此时l
 的斜率；若不能，说明理由．


条件
 　（1）方程＋中点＋斜率⇒点差法．

（2）平行四边形⇒向量的加法则：平行四边形法则．


解析
 　（1）略．k
 
OM

 ·k
 
l

 =-9．

（2）假设OAPB
 为平行四边形，可得[image: ]
 ．

可设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，则[image: ]
 设l
 ：[image: ]
 ，即[image: ]
 ，联立[image: ]
 可得[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，故[image: ]
 ，代入9x
 2
 +y
 2
 =m
 2
 ，可得[image: ]
 时，OAPB
 为平行四边形．

【例2
 】（2004·黑龙江模考）　给定抛物线C
 ：y
 2
 =4x
 ，F
 是C
 的焦点，过点F
 的直线l
 与C
 相交于A
 ，B
 两点．

（1）设l
 的斜率为1，求[image: ]
 与[image: ]
 夹角的余弦值；

（2）设[image: ]
 ，若λ
 ∈[4，9]，求l
 在y
 轴上截距的变化范围．


条件
 　（1）[image: ]
 与[image: ]
 的夹角[image: ]
 ．

（2）向量比例⇒坐标比例．


解析
 　（1）F
 (1，0)，l
 ：y
 =x
 -1，设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，

联立[image: ]


[image: ]
 ．

（2）[image: ]
 ．

[image: ]


设l
 ：y
 =k
 (x
 -1)，即求-k
 的取值范围．

[image: ]


因为[image: ]
 ，则[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

又[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ，从而[image: ]
 ，故y
 轴截距[image: ]
 ．



总结


向量问题尽可能转化为坐标关系：

（1）平行四边形转化成向量加法．

（2）线段之比转化为坐标之比，利用韦达定理．





练习



1．（2013·银川模考）　已知点M
 (-1，0)，N
 (1，0)，动点P
 (x
 ，y
 )，满足[image: ]
 ．

（1）求点P
 的轨迹方程．

（2）是否存在过点N
 (1，0)的直线l
 与曲线C
 相交于A
 ，B
 两点，并且曲线C
 存在点Q
 ，使得四边形OAQB
 为平行四边形？若存在，求出直线l
 的方程，若不存在，说明理由．

2．（2011·秦州月考）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）经过点[image: ]
 ，其离心率为[image: ]
 ．

（1）求椭圆C
 的方程．

（2）设直线l
 ：[image: ]
 与椭圆C
 相交于A
 ，B
 两点，以线段OA
 ，OB
 为邻边作平行四边形OAPB
 ，其中顶点P
 在椭圆C
 上，O
 为坐标原点．求|OP
 |的取值范围．

考点5　斜率问题



例题



【例
 】（2015·新课标1理·20）　在平面直角坐标系xOy
 中，曲线C
 ：[image: ]
 与直线l
 ：y
 =kx
 +a
 （a
 ＞0）交于M
 ，N
 两点．

（1）当k
 =0时，分别求C
 在M
 点和N
 点处的切线方程；

（2）y
 轴上是否存在点P
 ，使得当k
 变动时，总有∠OPM
 =∠OPN
 ？说明理由．


条件
 　（1）抛物线x
 2
 =2py
 在其上某点（x
 0
 ，y
 0
 ）的切线为x
 0
 x
 =p
 (y
 0
 +y
 )．

（2）∠OPM
 =∠OPN
 ⇒斜率为相反数．


解析
 　（1）k
 =0时，l
 ：y
 =a
 ，C
 ：x
 2
 =4y
 ，此时[image: ]
 ，[image: ]
 ．所以切线方程分别为：[image: ]
 ，[image: ]
 ，即[image: ]
 ，[image: ]
 ．

[image: ]


（2）如图，连接PM
 ，PN
 延长交x
 轴，可知kPM

 =tan(90°-∠OPM
 )，kPN

 =tan(90°+∠OPN
 )，所以kPM

 =-kPN

 ．

设P
 (0，b
 )，M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，N
 (x
 2
 ，y
 2
 )，即证当kPM

 =-kPN

 时，b
 是否为定值？与k
 无关？

因为[image: ]
 ，[image: ]
 ，则[image: ]
 ，

[image: ]


联立[image: ]
 ，x
 1
 x
 2
 =-4a
 ，x
 1
 +x
 2
 =4k
 ，代入①，得-8ka
 +(a
 -b
 )·4k
 =0⇒k
 =0或b
 =-a
 ．

所以，当k
 =0时，任意y
 轴上的点均可；当k
 ≠0时，存在P
 (0，-a
 )满足条件．



总结


将条件角度关系转化为斜率再转化为坐标关系，最后使用韦达定理．





练习



（2015·北京理·19）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率为[image: ]
 ，点P
 (0，1)和点A
 (m
 ，n
 )（m
 ≠0）都在椭圆C
 上，直线PA
 交x
 轴于点M
 ．

（1）求椭圆C
 的方程，并求点M
 的坐标（用m
 ，n
 表示）；

（2）设O
 为原点，点B
 与点A
 关于x
 轴对称，直线PB
 交x
 轴于点N
 ．问：y
 轴上是否存在点Q
 ，使得∠OQM
 =∠ONQ
 ？若存在，求点Q
 的坐标；若不存在，说明理由．

考点6　切线问题



例题



【例
 】（2014·广东理·20）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的一个焦点为[image: ]
 ，离心率为[image: ]
 ．

（1）求椭圆C
 的标准方程；

（2）若动点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )为椭圆C
 外一点，且点P
 到椭圆C
 的两条切线相互垂直，求点P
 的轨迹方程．


条件
 　直线与曲线相切⇒联立后的二次方程Δ
 =0．


解析
 　（1）[image: ]
 ，[image: ]
 ，a
 =3，所以b
 2
 =9-5=4．

则标准方程为：[image: ]
 ．

（2）设切线为l
 1
 ，l
 2
 ．

①当l
 1
 ⊥x
 轴或l
 2
 ⊥x
 轴时，P
 (±3，±2)．

②当[image: ]
 轴或[image: ]
 轴时，可设切线为y
 -y
 0
 =k
 (x
 -x
 0
 )．

联立[image: ]
 ，有(9k
 2
 +4)x
 2
 +18(y
 0
 -kx
 0
 )kx
 +9(y
 0
 -kx
 0
 )2
 -36=0．

令Δ
 =0，得[image: ]
 ．

因为方程两根k
 1
 ·k
 2
 =-1，所以[image: ]
 且x
 0
 ≠±3．

经验证，P
 (±3，±2)也满足[image: ]
 ，故P
 的轨迹为x
 2
 +y
 2
 =13．



总结


（1）直线Ax
 +By
 +C
 =0与曲线[image: ]
 相切⇒可转化为A
 2
 m
 +B
 2
 n
 =C
 2
 （圆、椭圆、双曲线适用）．

（2）过曲线[image: ]
 上一点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )的切线方程为[image: ]
 ，过曲线（y
 2
 =2px
 ）上一点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )的切线方程为y
 0
 y
 =p
 (x
 0
 +x
 )．

（3）过曲线[image: ]
 外一点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )作切线，切点构成切点弦的方程为[image: ]
 ．

过曲线y
 2
 =2px
 外一点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )作切线，切点构成切点弦的方程为y
 0
 y
 =p
 (x
 0
 +x
 )．





练习



（2013·广东理·20）　已知抛物线C
 的顶点为原点，其焦点F
 (0，c
 )（c
 ＞0）到直线l
 ：x
 -y
 -2=0的距离为[image: ]
 ．设P
 为直线l
 上的点，过点P
 作抛物线C
 的两条切线PA
 ，PB
 ，其中A
 ，B
 为切点．

（1）求抛物线C
 的方程；

（2）当点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )为直线l
 上的定点时，求直线AB
 的方程；

（3）当点P
 在直线l
 上移动时，求|AF
 |·|BF
 |的最小值．

考点7　定点问题



例题



【例1
 】（2011·萧山模考）　已知椭圆C
 的中心在坐标原点，焦点在x
 轴上，椭圆C
 上的点到焦点距离的最大值为3，最小值为1．

（1）求椭圆C
 的标准方程；

（2）若直线l
 ：y
 =kx
 +m
 与椭圆C
 相交于A
 ，B
 两点（A
 ，B
 不是左右顶点），且以AB
 为直径的圆过椭圆C
 的右顶点，求证：直线l
 过定点，并求出该定点的坐标．


条件
 　以AB
 为直径的圆过右顶点⇒向量数量积为0．


解析
 　（1）由题意可得[image: ]
 ，c
 =1，所以椭圆C
 ：[image: ]
 ．

（2）如图，右顶点C
 (2，0)，A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，由题意可得[image: ]
 ，即(x
 1
 -2，y
 1
 )·(x
 2
 -2，y
 2
 )=0，所以

[image: ]



x
 1
 x
 2
 -2(x
 1
 +x
 2
 )+4+y
 1
 y
 2
 =0．

联立[image: ]
 ．


Δ
 =64m
 2
 k
 2
 -16(3+4k
 2
 ）（m
 2
 -3)＞0，

则3+4k
 2
 -m
 2
 ＞0，所以

[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．

代入[image: ]
 中，有

[image: ]


又Δ
 ＞0，故[image: ]
 ．则l
 ：[image: ]
 ，故l
 过定点[image: ]
 ．

【例2
 】（2013·渝中模考）　已知直线l
 1
 ，l
 2
 分别与双曲线[image: ]
 的两条渐近线平行，又与x
 轴分别交于M
 ，N
 两点，且满足|OM
 |2
 +|ON
 |2
 =8．

（1）求直线l
 1
 ，l
 2
 的交点H
 的轨迹E
 的方程；

（2）过点S
 (0，3)作斜率为k
 的直线l
 ，并且l
 与轨迹E
 交于不同的两点P
 ，Q
 ，点R
 与点P
 关于y
 轴对称，证明直线RQ
 经过一定点．


条件
 　|OM
 |2
 +|ON
 |2
 =8⇒消参法求轨迹或相关关系法求轨迹．


解析
 　（1）[image: ]
 的渐近线为[image: ]
 ．

设M
 (m
 ，0)，N
 (n
 ，0)，m
 2
 +n
 2
 =8，故l
 1
 ：[image: ]
 ，l
 2
 ：[image: ]
 ．利用m
 2
 +n
 2
 =8，消参可得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

（2）设QR
 与y
 轴交于D
 (0，y
 0
 )，可知PD
 与QR
 关于y
 轴对称，所以kPD

 +kQR

 =0．

设PQ
 ：y
 =kx
 +3，设P
 (x
 1
 ，y
 1
 )，Q
 (x
 2
 ，y
 2
 )，R
 (-x
 1
 ，y
 1
 )，[image: ]
 ，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．

又[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 为[image: ]
 ．



总结


（1）定点问题必求出定点坐标．

（2）一般有消参的方式和由特殊到一般的两种求法．





练习



（2013·陕西理·20）　已知动圆过定点A
 (4，0)，且在y
 轴上截得的弦MN
 的长为8．

（1）求动圆圆心的轨迹C
 的方程；

（2）已知点B
 (-1，0)，设不垂直于x
 轴的直线l
 与轨迹C
 交于不同的两点P
 ，Q
 ，若x
 轴是∠PBQ
 的角平分线，证明直线l
 过定点．


能成为自己想成为的人是莫大的幸福．


——荡荡（曹灏老师）


生活不止当下的沉浸，还有远方的寻觅与心中的诗歌．


——荡荡（曹灏老师）


有的事你真的一点儿都不想去做，但要看这件事是否在推着你的人生往前走，如果是，那就好好去做吧．


——黄文清老师


对于习惯过去的人而言，新的开始其实是很难的，但大家一起起步，改变就会容易很多．


——黄文清老师


梦，是一个一定要谈话的孩子．


——黄文清老师


只要你不在孤单中退缩，不在伤害中沉沦，挫折就会一点点把你武装成你梦想的样子．


——黄文清老师


总是觉得自己被埋没，被委屈，天公不美时运不济，其实是你一直没明白：人，是做出来的，而不是说出来的．做得不好，也只说明了两点：要么实力不够，要么态度敷衍．


——黄文清老师


命运的事情我管不了，它可以随意干它的事，我也可以执着地干自己的事．


——黄文清老师


这个世界上，有的人有路，心却不走，有门，手却不推；而有的人，腿已不便，垂垂老矣，但心依然在奔跑，坚信着梦想与年龄无关．


——黄文清老师


符号我一般都念得还是很标准啊，α阿花，β憋它，γ甲马，δ呆它，ε爱破戏楼．


——江吴清老师


“老师，怎么会有你这样长得那么矮还那么漂亮的人．”

答：“都是一米几的人，说的好像你有两米一样．”


——江吴清老师


一个人的气质里藏着看过的书、走过的路和爱过的人．


——江吴清老师


我中考数学65分，高考数学可以考137分，那么你呢？


——龚敏华老师


在你的全世界路过，只是为了在另一个更加恰当的时机、更美好的环境遇见你．


——龚敏华老师


当你感到绝望时，正是你即将看到黎明的通道时．


——江润涛老师


选择让你驾驭生命，而不是让生命驾驭你．


——江润涛老师


高中三年，看一看字体就知道是谁的卷子，闻一闻气味就知道是谁的衣服．


——江润涛老师


永远不要说你已经尽力了，因为你永远没有办法知道自己的极限．


——江润涛老师


龟兔赛跑的故事告诉你，一旦不努力，你随时可能被超越．


——江润涛老师





第7章　参数方程与极坐标


 1．过定点（x
 0
 ，y
 0
 ），倾角为α
 的直线的参数方程：[image: ]
 （t
 为参数）
 ，其中参数t
 是以定点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )为起点，对应于t
 点M
 (x
 ，y
 )为终点的有向线段PM
 的数量，又称为点P
 与点M
 间的有向距离．

根据t
 的几何意义，有以下结论．

（1）设A
 ，B
 是直线上任意两点，它们对应的参数分别为tA

 和tB

 ，则|AB
 |=|tA

 -tB

 |
 ．

（2）线段AB
 的中点所对应的参数值等于[image: ]
 ．

2．中心在（x
 0
 ，y
 0
 ），半径等于r
 的圆参数方程为[image: ]
 （θ
 为参数）
 ．

3．中心在原点，焦点在x
 轴（或y
 轴）上的椭圆参数方程为[image: ]


4．极坐标与直角坐标互化的前提条件：

（1）极点与原点重合；

（2）极轴与x
 轴正方向重合；

（3）取相同的单位长度．

设点P
 的直角坐标为（x
 ，y
 ），它的极坐标为（[image: ]
 ，θ
 ），则

（1）[image: ]


（2）[image: ]
 ．

若把直角坐标化为极坐标，求极角时，应注意判断点P
 所在的象限（即角的终边的位置），以便正确地求出角．

一、参数方程

考点1　直线



例题



【例1
 】（2014·湖南文·11）　在平面直角坐标系中，曲线C
 ：[image: ]
 （t
 为参数）的普通方程为　　　　　
 ．


条件
 　利用[image: ]
 转化为直线的参数方程[image: ]
 （θ
 为直线倾斜角，t
 为参数）．


解析
 　消去参数t
 ．[image: ]
 ．所以y
 -1=x
 -2⇒x
 -y
 -1=0．

【例2
 】（2008·安徽模考）　已知椭圆[image: ]
 ，c
 =2，b
 =2，已知过点（-2，0）的直线倾斜角为θ
 ，交椭圆于A
 ，B
 两点，求证[image: ]
 ．


条件
 　（1）c
 =2，b
 =2．求出椭圆方程．

（2）过（-2，0）的直线倾斜角为θ
 转化为参数方程：[image: ]


（3）理解直线的参数方程中t
 的含义．


解析
 　求出椭圆方程：[image: ]
 ．设过（-2，0）的参数方程为[image: ]
 代入椭圆方程，得[image: ]
 ，即t
 2
 cos2
 θ
 +4-4cosθt
 +2sin2
 θt
 2
 -8=0，(1+sin2
 θ
 )t
 2
 -4cosθt
 -4=0，则[image: ]
 ．



总结


学会判断，化简，建立直线的参数方程．





练习



[image: ]


（2010·辽宁模考）　设椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左焦点为F
 ，过点F
 的直线l
 与椭圆C
 相交于A
 ，B
 两点，直线l
 的倾斜角为60°，[image: ]
 ．（1）求椭圆C
 的离心率；（2）如果[image: ]
 ，求椭圆C
 的方程．

考点2　圆



例题



【例
 】（2012·湖南理·9）　在直角坐标系xOy
 中，已知曲线C
 1
 ：[image: ]
 与曲线C
 2
 ：[image: ]
 （θ
 为参数，a
 ＞0）有一个公共点在x
 轴上，则a
 等于　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 ，[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 则[image: ]
 ，所以y
 -2=1-x
 ，x
 +y
 -3=0与x
 轴交点（3，0）．[image: ]
 ．

将（3，0）代入[image: ]
 ，得a
 2
 =9，所以由a
 ＞0可得a
 =3．



总结


区分直线与圆的参数方程．会消去圆的参数方程的参数θ
 ．





练习



（2012·重庆理·8）　直线[image: ]
 与圆心为D
 的圆[image: ]
 （θ
 ∈[0，2π)）交于A
 ，B
 两点，则直线AD
 与BD
 的倾斜角之和为（　　）．

[image: ]


考点3　其他曲线



例题



【例1
 】（2013·陕西文·15）　圆锥曲线[image: ]
 （t
 为参数）的焦点坐标是　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 消去参数t
 ．


解析
 　[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即y
 2
 =4x
 ，为抛物线，焦点为（1，0）．

【例2
 】（2014·新课标1文理·23）　已知曲线C
 ：[image: ]
 ，直线l
 ：[image: ]
 （t
 为参数）．

（1）写出曲线C
 的参数方程，直线l
 的普通方程；

（2）过曲线C
 上任一点P
 作与l
 夹角为30°的直线，交l
 于点A
 ，求|PA
 |的最大值与最小值．


条件
 　[image: ]
 转化为参数方程：[image: ]
 利用参数方程．求椭圆上任一点到直线距离．


解析
 　[image: ]
 ．


P
 (2cosθ
 ，3sinθ
 )为[image: ]
 上任意一点，则P
 到l
 的距离[image: ]
 ，[image: ]
 ，即[image: ]
 ．取sin(θ
 +α
 )=-1，则|PA
 |取最大值[image: ]
 ，取sin(θ
 +α
 )=1，则|PA
 |取最小值[image: ]
 ．



总结


熟练利用参数方程处理最值问题，结合三角函数内容并巩固复习．





练习



（2014·辽宁文理·23）　将圆x
 2
 +y
 2
 =1上每一点的横坐标保持不变，纵坐标变为原来的2倍，得曲线C
 ．

（1）写出C
 的参数方程；

（2）设直线l
 ：2x
 +y
 -2=0与C
 的交点为P
 1
 ，P
 2
 ，以坐标原点为极点，x
 轴正半轴为极坐标建立极坐标系，求过线段P
 1
 P
 2
 的中点且与l
 垂直的直线的极坐标方程．

考点4　参数方程的应用最值问题



例题



【例1
 】（2014·南昌月考）　设P
 是椭圆2x
 2
 +3y
 2
 =12上的一个动点，则x
 +2y
 的最大值是　　　　　
 ，最小值是　　　　　
 ．


条件
 　2x
 2
 +3y
 2
 =12⇒参数方程，代入x
 +2y
 ．


解析
 　[image: ]
 将[image: ]
 代入x
 +2y
 ，得[image: ]
 ，故最大值为[image: ]
 ，最小值为[image: ]
 ．

【例2
 】（2015·南昌调研考）　已知曲线C
 的参数方程为[image: ]
 以极点为原点、极轴为x
 轴的正半轴建立平面直角坐标系，直线l
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数）．

（1）写出直线l
 与曲线C
 的直角坐标系下的方程；

（2）设曲线C
 经过伸缩变换[image: ]
 得到曲线C′
 ，设曲线C′
 上任一点为M
 (x
 0
 ，y
 0
 )，求[image: ]
 的取值范围．


条件
 　[image: ]
 消去参数θ
 ．[image: ]
 消去参数t
 ．[image: ]
 复习坐标变换．


解析
 　（1）[image: ]
 ．

（2）[image: ]
 坐标变换：[image: ]
 ．M
 的参数方程为[image: ]
 代入[image: ]
 ，得[image: ]
 ．



总结


利用参数方程去解决曲线上各点的最值问题，回顾三角函数化简．





练习



（2014·全国卷1文理·23改编）　已知曲线C
 ：[image: ]
 ，直线l
 ：[image: ]
 （t
 为参数）．过曲线C
 上任意一点P
 作直线，交l
 于点A
 ，求|PA
 |的最大值与最小值．

二、极坐标

考点1　直线



例题



【例
 】（2015·北京理·11）　在极坐标系中，点[image: ]
 到直线[image: ]
 的距离为　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 转化为直角坐标，[image: ]
 转化为直角坐标下的方程．


解析
 　[image: ]
 转化为[image: ]
 ，[image: ]
 ，则[image: ]
 ．故[image: ]
 ．



总结


熟记用[image: ]
 进行转化．





练习



（2015·广东理·14）　已知直线l
 的极坐标方程为[image: ]
 ，点A
 的极坐标为[image: ]
 ，则点A
 到直线l
 的距离为　　　　　
 ．

考点2　圆



例题



【例1
 】（2011·江西理·15）　若曲线的极坐标方程为[image: ]
 ，以极点为原点、极轴为x
 轴正半轴建立直角坐标系，则该曲线的直角坐标方程为　　　　　
 ．


条件
 　[image: ]
 转化为直角坐标．


解析
 　[image: ]
 ，所以方程为x
 2
 +y
 2
 =2y
 +4x
 ．

【例2
 】（2011·北京理·3）　在极坐标系中，圆[image: ]
 的圆心的极坐标是（　　）．

[image: ]



条件
 　[image: ]
 ，等号两边同时乘以[image: ]
 ．


解析
 　[image: ]
 ．x
 2
 +y
 2
 =-2y
 ，则x
 2
 +y
 2
 +2y
 =0，即x
 2
 +(y
 +1)2
 =1，故圆心坐标为（0，-1），极坐标为[image: ]
 ．故选：B．



总结


熟记用[image: ]
 进行坐标转换．





练习



1．（2012·湖南文·10）　在极坐标系中，曲线C
 1
 ：[image: ]
 与曲线C
 2
 ：[image: ]
 （a
 ＞0）的一个交点在极轴上，则a
 =　　　　　
 ．

2．（2013·安徽理·7）　在极坐标系中，圆[image: ]
 的垂直于极轴的两条切线方程分别为（　　）．

[image: ]


三、综合



例题



【例1
 】（2015·安徽理·12）　在极坐标中，圆[image: ]
 上的点到直线[image: ]
 距离的最大值是　　　　　
 ．


条件
 　方程两边同时乘以[image: ]
 ，[image: ]
 化为标准方程．


解析
 　[image: ]
 ，即x
 2
 +(y
 -4)2
 =16，圆心为（0，4）．[image: ]
 ，[image: ]
 ，过原点，得[image: ]
 ．（0，4）到[image: ]
 距离[image: ]
 ．d
 max
 =2+4=6．

【例2
 】（2015·新课标1理文·23）　在直角坐标系xOy
 中，直线C
 1
 ：x
 =-2，圆C
 2
 ：(x
 -1)2
 +(y
 -2)2
 =1，以坐标原点为极点、x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系．

（1）求C
 1
 ，C
 2
 的极坐标方程；

（2）若直线C
 3
 的极坐标方程为[image: ]
 ，设C
 2
 与C
 3
 的交点为M
 ，N
 ，求△C
 2
 MN
 的面积．


条件
 　利用[image: ]
 进行转换．


解析
 　（1）C
 1
 ：x
 =-2，即[image: ]
 ．C
 2
 ：(x
 -1)2
 +(y
 -2)2
 =1，即[image: ]
 ，化简得[image: ]
 ．

（2）C
 3
 的极坐标方程为[image: ]
 ．代入C
 2
 的方程得[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．C
 2
 圆的半径为1，C
 2
 M
 ⊥C
 1
 N
 ，所以[image: ]
 ．

【例3
 】（2016·新课标1文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数，a
 ＞0）．在以坐标原点为极点、x
 轴正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C
 2
 ：[image: ]
 ．

（1）说明C
 1
 是哪种曲线，并将C
 1
 的方程化为极坐标方程；

（2）直线C
 3
 的极坐标方程为θ
 =α
 0
 ，其中α
 0
 满足tanα
 0
 =2，若曲线C
 1
 与C
 2
 的公共点都在C
 3
 上，求α
 ．


条件
 　（1）参数方程[image: ]
 化为标准方程，再化为极坐标方程．

（2）利用直角坐标系解决公共弦问题．


解析
 　（1）[image: ]
 为圆．

化为一般式：x
 2
 +y
 2
 -2y
 +1-a
 2
 =0．化为极坐标方程：[image: ]
 ，[image: ]
 ．即[image: ]
 ．

（2）[image: ]
 ，即(x
 -2)2
 +y
 2
 =4．C
 3
 ：θ
 =α
 0
 ，tanα
 0
 =2，则y
 =2x
 ．x
 2
 +y
 2
 -2y
 +1-a
 2
 =0减去x
 2
 +y
 2
 -4x
 =0，即4x
 -2y
 +1-a
 2
 =0，与y
 =2x
 一致，所以a
 2
 =1，则a
 =1（a
 ＞0）．

【例4
 】（2015·湖南理·16）　已知直线l
 ：[image: ]
 （t
 为参数），以坐标原点为极点、x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（1）将曲线C
 的极坐标方程化为直角坐标方程；

（2）设点M
 的直角坐标为[image: ]
 ，直线l
 与曲线C
 的交点为A
 ，B
 ，求|MA
 |·|MB
 |的值．


条件
 　[image: ]
 消去t
 ．对[image: ]
 ，两边同时乘以[image: ]
 ．


解析
 　（1）将极坐标方程[image: ]
 ，[image: ]
 ，化为直角坐标方程，得x
 2
 +y
 2
 =2x
 ，即(x
 -1)2
 +y
 2
 =1．

（2）[image: ]
 恰在直线上，将l
 的参数方程[image: ]
 代入x
 2
 +y
 2
 =2x
 ，得[image: ]
 ，则|MA
 |·|MB
 |=|t
 1
 |·|t
 2
 |=|18|=18．



总结


极坐标、参数方程以及标准方程间相互转化时，注意化简技巧，并且理解参数方程中t
 的含义．





练习



1．（2015·新课标2文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 ：[image: ]
 （t
 为参数，t
 ≠0），其中0≤α
 ＜π，在以O
 为极点、x
 轴正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C
 2
 ：[image: ]
 ，C
 3
 ：[image: ]
 ．

（1）求C
 2
 与C
 3
 交点的直角坐标；

（2）若C
 1
 与C
 2
 相交于点A
 ，C
 1
 与C
 3
 相交于点B
 ，求|AB
 |的最大值．

2．（2016·新课标3文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 的参数方程为[image: ]
 （θ
 为参数），以坐标原点为极点、以x
 轴的正半轴为极轴，建立极坐标系，曲线C
 2
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（1）写出C
 1
 的普通方程和C
 2
 的直角坐标方程；

（2）设点P
 在C
 1
 上，点Q
 在C
 2
 上，求|PQ
 |的最小值及此时P
 的直角坐标．

3．（2016·江苏理·21）　在平面直角坐标系xOy
 中，已知直线l
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数），椭圆C
 的参数方程为[image: ]
 （θ
 为参数）．设直线l
 与椭圆C
 相交于A
 ，B
 两点，求线段AB
 的长．


当你疲惫的时候，停下脚步，看看大冬天里在路边的摊贩，想想你未来的生活，这个时候也许你会想清楚人生的意义．


——江润涛老师


考完你会兴奋一秒，考后你会怀念一世．


——江润涛老师


一场考试，四张试卷，拼了三年，一个夏天．


——江润涛老师


你们所厌恶的今天，是我们永远回不去的昨天．


——江润涛老师


下个夏天，教室里还会坐满了人，可惜，不再是我们．


——江润涛老师


高考最迷人的地方不是如愿以偿，而是阴差阳错．


——江润涛老师


如果你不想做一个碌碌无为的自己，从现在开始奋斗，直到结束的那一刻，你可以骄傲地告诉自己，青春无悔．


——江润涛老师


我们不能主宰生命的长度，但是我们可以主宰生命的价值．


——江润涛老师


百日冲刺，你需要做到的只是心无旁骛，全力以赴．


——江润涛老师


同学们，现在这个看脸的时代，才华也是不能少的，因为将来的时代既要才华又要看脸．


——B超（吕超老师）


梦想在天边，努力在手边．


——B超（吕超老师）


一模二模三模，和高考是两回事，差100分的人也是有的，就是我．


——B超（吕超老师）


走向高考的这条路，从来不是一帆风顺，遇到点挫折，抬起头，努力到考上的最后一刻钟．


——B超（吕超老师）





第8章　解析几何2015年真题必刷

直线与圆

1．（2015·安徽文·8）　直线3x
 +4y
 =b
 与圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -2y
 +1=0相切，则b
 =（　　）．

A．-2或12

B．2或-12

C．-2或-12

D．2或12

2．（2015·北京文·2）　圆心为（1，1）且过原点的圆的方程是（　　）．

A．(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =1

B．(x
 +1)2
 +(y
 +1)2
 =1

C．(x
 +1)2
 +(y
 +1)2
 =2

D．(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =2

3．（2015·广东理·5）　平行于直线2x
 +y
 +1=0且与圆x
 2
 +y
 2
 =5相切的直线的方程是（　　）．

[image: ]


4．（2015·广东文·20，理·21）　已知过原点的动直线l
 与圆C
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 -6x
 +5=0相交于不同的两点A
 ，B
 ．

（1）求圆C
 1
 的圆心坐标；

（2）求线段AB
 的中点M
 的轨迹C
 的方程；

（3）是否存在实数k
 ，使得直线L
 ：y
 =k
 (x
 -4)与曲线C
 只有一个交点：若存在k
 ，求出其取值范围；若不存在，说明理由．

[image: ]


5．（2015·湖北文·16）　如图，已知圆C
 与x
 轴相切于点T
 (1，0)，与y
 轴正半轴交于两点A
 ，B
 （B
 在A
 的上方），且|AB
 |=2．

（1）圆C
 的标准方程为　　　　　
 ；

（2）圆C
 在点B
 处的切线在x
 轴上的截距为　　　　　
 ．

6．（2015·湖南文·13）　若直线3x
 -4y
 +5=0与圆x
 2
 +y
 2
 =r
 2
 （r
 ＞0）相交于两点A
 ，B
 ，且∠AOB
 =120°（O
 为坐标原点），则r
 =　　　　　
 ．

7．（2015·山东理·9）　一条光线从点（-2，-3）射出，经y
 轴反射与圆(x
 +3)2
 +(y
 -2)2
 =1相切，则反射光线所在的直线的斜率为（　　）．

[image: ]


[image: ]


8．（2015·天津文·6，理·5）　如图，在圆O
 中，M
 ，N
 是弦AB
 的三等份点，弦CD
 ，CE
 分别经过点M
 ，N
 ．若CM
 =2，MD
 =4，CN
 =3，则线段NE
 的长为（　　）．

[image: ]



 9．（2015·新课标1理·14）　一个圆经过椭圆[image: ]
 的三个顶点，且圆心在x
 轴的正半轴上，则该圆的标准方程为　　　　　
 ．

10．（2015·新课标1文·20）　已知过点A
 (0，1)且斜率为k
 的直线l
 与圆C
 ：(x
 -2)2
 +(y
 -3)2
 =1交于M
 ，N
 两点．

（1）求k
 的取值范围；

（2）若[image: ]
 ，其中O
 为坐标原点，求|MN
 |．

11．（2015·新课标2理·7）　过三点A
 (1，3)，B
 (4，2)，C
 (1，-7)的圆交y
 轴于M
 ，N
 两点，则|MN
 |=（　　）．

[image: ]


12．（2015·新课标2文·7）　已知三点A
 (1，0)，[image: ]
 ，[image: ]
 ，则△ABC
 外接圆的圆心到原点的距离为（　　）．

[image: ]



 13．（2015·重庆理·8）　已知直线l
 ：x
 +ay
 -1=0（a
 ∈R
 ）是圆C
 ：x
 2
 +y
 2
 -4x
 -2y
 +1=0的对称轴，过点A
 (-4，a
 )作圆C
 的一条切线，切点为B
 ，则|AB
 |=（　　）．

A．2

B．[image: ]


C．6

D．[image: ]


圆锥曲线

14．（2015·广东文·8）　已知椭圆[image: ]
 （m
 ＞0）的左焦点为F
 1
 (-4，0)，则m
 =（　　）．

A．9

B．4

C．3

D．2

[image: ]


15．（2015·浙江文·7）　如图，斜线段AB
 与平面α
 所成的角为60°，B
 为斜足，平面α
 上的动点P
 满足∠PAB
 =30°，则点P
 的轨迹是（　　）．

A．直线

B．抛物线

C．椭圆

D．双曲线的一支

16．（2015·浙江文·15）　椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点F
 (c
 ，0)关于直线[image: ]
 的对称点Q
 在椭圆上，则椭圆的离心率是　　　　　
 ．


 17．（2015·重庆理·21）　如图，椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左、右焦点分别为F
 1
 ，F
 2
 ，过F
 2
 的直线交椭圆于P
 ，Q
 两点，且PQ
 ⊥PF
 1
 ．

[image: ]


（1）若[image: ]
 ，[image: ]
 ，求椭圆的标准方程；

（2）若|PF
 1
 |=|PQ
 |，求椭圆的离心率e
 ．

18．（2015·福建理·3）　若双曲线E
 ：[image: ]
 的左、右焦点分别为F
 1
 ，F
 2
 ，点P
 在双曲线E
 上，且|PF
 1
 |=3，则|PF
 2
 |=（　　）．

A．11

B．9

C．5

D．3

19．（2015·安徽理·4）　下列双曲线中，焦点在y
 轴上且渐近线方程为y
 =±2x
 的是（　　）．

[image: ]


20．（2015·安徽文·6）　下列双曲线中，渐近线方程为y
 =±2x
 的是（　　）．

[image: ]



 21．（2015·北京理·10）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0）的一条渐近线为[image: ]
 ，则a
 =　　　　　
 ．

22．（2015·北京文·12）　已知（2，0）是双曲线[image: ]
 （b
 ＞0）的一个焦点，则b
 =　　　　　
 ．

23．（2015·广东理·7）　已知双曲线C
 ：[image: ]
 的离心率[image: ]
 ，且其右焦点F
 2
 (5，0)，则双曲线C
 的方程为（　　）．

[image: ]


24．（2015·浙江理·9）　双曲线[image: ]
 的焦距是　　　　　
 ，渐近线方程是　　　　　
 ．


 25．（2015·四川文·7，理·5）　过双曲线[image: ]
 的右焦点且与x
 轴垂直的直线，交该双曲线的两条渐近线于A
 ，B
 两点，则|AB
 |=（　　）．

[image: ]


26．（2015·新课标2文·15）　已知双曲线过点[image: ]
 ，且渐近线方程为[image: ]
 ，则该双曲线的标准方程为　　　　　
 ．

27．（2015·天津理·6）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的一条渐近线过点[image: ]
 ，且双曲线的一个焦点在抛物线[image: ]
 的准线上，则双曲线的方程为（　　）．

[image: ]


28．（2015·天津文·5）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的一个焦点为F
 (2，0)，且双曲线的渐近线与圆(x
 -2)2
 +y
 2
 =3相切，则双曲线的方程为（　　）．

[image: ]



 29．（2015·新课标1文·16）　已知F
 是双曲线C
 ：[image: ]
 的右焦点，P
 是C
 的左支上一点，[image: ]
 ．当△APF
 周长最小时，该三角形的面积为　　　　　
 ．

30．（2015·重庆理·10）　设双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的右焦点为F
 ，右定点为A
 ，过F
 作AF
 的垂线与双曲线交于B
 ，C
 两点，过B
 ，C
 分别作AC
 ，AB
 的垂线，两垂线交于点D
 ，若D
 到直线BC
 的距离小于[image: ]
 ，则该双曲线的渐近线斜率的取值范围是（　　）．

[image: ]


31．（2015·陕西理·14）　若抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的准线经过双曲线x
 2
 -y
 2
 =1的一个焦点，则p
 =　　　　　
 ．

32．（2015·陕西文·3）　已知抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的准线经过点（-1，1），则抛物线焦点坐标为（　　）．

A．（-1，0）

B．（1，0）

C．（0，-1）

D．（0，1）


 33．（2015·四川文·10，理·10）　设直线l
 与抛物线y
 2
 =4x
 相交于A
 ，B
 两点，与圆(x
 -5)2
 +y
 2
 =r
 2
 （r
 ＞0）相切于点M
 ，且M
 为线段AB
 的中点．若这样的直线l
 恰有4条，则r
 的取值范围是（　　）．

A．（1，3）

B．（1，4）

C．（2，3）

D．（2，4）

34．（2015·新课标1文·5）　已知椭圆E
 的中心在坐标原点，离心率为[image: ]
 ，E
 的右焦点与抛物线C
 ：y
 2
 =8x
 的焦点重合，A
 ，B
 是C
 的准线与E
 的两个交点，则|AB
 |=（　　）．

A．3

B．6

C．9

D．12

[image: ]


35．（2015·浙江理·5）　如图，设抛物线y
 2
 =4x
 的焦点为F
 ，不经过焦点的直线上有三个不同的点A
 ，B
 ，C
 ，其中点A
 ，B
 在抛物线上，点C
 在y
 轴上，则△BCF
 与△ACF
 的面积之比是（　　）．

[image: ]


36．（2015·福建文·11）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点为F
 ．短轴的一个端点为M
 ，直线l
 ：3x
 -4y
 =0交椭圆E
 于A
 ，B
 两点．若|AF
 |+|BF
 |=4，点M
 到直线l
 的距离不小于[image: ]
 ，则椭圆E
 的离心率的取值范围是（　　）．

[image: ]



 37．（2015·湖北文·9，理·8）　将离心率为e
 1
 的双曲线C
 1
 的实半轴长a
 和虚半轴长b
 （a
 ≠b
 ）同时增加m
 （m
 ＞0）个单位长度，得到离心率为e
 2
 的双曲线C
 2
 ，则（　　）．

A．对任意的a
 ，b
 ，e
 1
 ＞e
 2


B．当a
 ＞b
 时，e
 1
 ＞e
 2
 ；当a
 ＜b
 时，e
 1
 ＜e
 2


C．对任意的a
 ，b
 ，e
 1
 ＜e
 2


D．当a
 ＞b
 时，e
 1
 ＜e
 2
 ；当a
 ＜b
 时，e
 1
 ＞e
 2


38．（2015·湖南理·13）　设F
 是双曲线C
 ：[image: ]
 的一个焦点，若C
 上存在点P
 ，使线段PF
 的中点恰为其虚轴的一个端点，则C
 的离心率为　　　　　
 ．

39．（2015·湖南文·6）　若双曲线[image: ]
 的一条渐近线经过点（3，-4），则此双曲线的离心率为（　　）．

[image: ]


40．（2015·山东理·15）　平面直角坐标系xOy
 中，双曲线C
 1
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的渐近线与抛物线C
 2
 ：x
 2
 =2py
 （p
 ＞0）交于点O
 ，A
 ，B
 ，若△OAB
 的垂心为C
 2
 的焦点，则C
 1
 的离心率为　　　　　
 ．


 41．（2015·山东文·15）　过双曲线C
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的右焦点作一条与其渐近线平行的直线，交C
 于点P
 ．若点P
 的横坐标为2a
 ，则C
 的离心率为　　　　　
 ．

42．（2015·新课标1理·5）　已知M
 (x
 0
 ，y
 0
 )是双曲线C
 ：[image: ]
 上的一点，F
 1
 ，F
 2
 是双曲线C
 的两个焦点，若[image: ]
 ，则y
 0
 的取值范围是（　　）．

[image: ]


43．（2015·新课标2理·11）　已知A
 ，B
 为双曲线E
 的左、右顶点，点M
 在E
 上，△ABM
 为等腰三角形，且顶角为120°，则E
 的离心率为（　　）．

[image: ]


44．（2015·新课标2理·20）　已知椭圆C
 ：9x
 2
 +y
 2
 =m
 2
 （m
 ＞0），直线l
 不过原点O
 且不平行于坐标轴，l
 与C
 有两个交点A
 ，B
 ，线段AB
 的中点为M
 ．

（1）证明：直线OM
 的斜率与l
 的斜率的乘积为定值；

（2）若l
 过点[image: ]
 ，延长线段OM
 与C
 交于点P
 ，四边形OAPB
 能否为平行四边形？若能，求此时l
 的斜率；若不能，说明理由．


 45．（2015·浙江文·19）　如图，已知抛物线C
 1
 ：[image: ]
 ，圆C
 2
 ：x
 2
 +(y
 -1)2
 =1，过点P
 (t
 ，0)（t
 ＞0）作不过原点O
 的直线PA
 ，PB
 分别与抛物线C
 1
 和圆C
 2
 相切，A
 ，B
 为切点．

[image: ]


（1）求点A
 ，B
 的坐标；

（2）求△PAB
 的面积．

注：直线与抛物线有且只有一个公共点，且与抛物线的对称轴不平行，则该直线与抛物线相切，称该公共点为切点．

[image: ]


46．（2015·浙江理·19）　已知椭圆[image: ]
 上两个不同的点A
 ，B
 关于直线[image: ]
 对称．

（1）求实数m
 的取值范围；

（2）求△AOB
 面积的最大值（O
 为坐标原点）．

47．（2015·北京理·19）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率为[image: ]
 ，点P
 (0，1)和点A
 (m
 ，n
 )（m
 ≠0）都在椭圆C
 上，直线PA
 交x
 轴于点M
 ．

（1）求椭圆C
 的方程，并求点M
 的坐标（用m
 ，n
 表示）；

（2）设O
 为原点，点B
 与点A
 关于x
 轴对称，直线PB
 交x
 轴于点N
 ．问：y
 轴上是否存在点Q
 ，使得∠OQM
 =∠ONQ
 ？若存在，求点Q
 的坐标；若不存在，说明理由．


 48．（2015·北京文·20）　已知椭圆C
 ：x
 2
 +3y
 2
 =3，过点D
 (1，0)且不过点E
 (2，1)的直线与椭圆C
 交于A
 ，B
 两点，直线AE
 与直线x
 =3交于点M
 ．

（1）求椭圆C
 的离心率；

（2）若AB
 垂直于x
 轴，求直线BM
 的斜率；

（3）试判断直线BM
 与直线DE
 的位置关系，并说明理由．

[image: ]


49．（2015·陕西文·20）　如图，椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）经过点A
 (0，-1)，且离心率为[image: ]
 ．

（1）求椭圆E
 的方程；

（2）经过点（1，1），且斜率为k
 的直线与椭圆E
 交于不同两点P
 ，Q
 （均异于点A
 ），证明：直线AP
 与AQ
 的斜率之和为2．

50．（2015·天津文·19）　已知椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的上顶点为B
 ，左焦点为F
 ，离心率为[image: ]
 ．

（1）求直线BF
 的斜率；

（2）设直线BF
 与椭圆交于点P
 （P
 异于点B
 ），过点B
 且垂直于BF
 的直线与椭圆交于点Q
 （Q
 异于点B
 ），直线PQ
 与x
 轴交于点M
 ，|PM
 |=l
 |MQ
 |．

①求l
 的值；

②若[image: ]
 ，求椭圆的方程．


 51．（2015·新课标1理·20）　在平面直角坐标系xOy
 中，曲线C
 ：[image: ]
 与直线l
 ：y
 =kx
 +a
 （a
 ＞0）交于M
 ，N
 两点．

（1）当k
 =0时，分别求C
 在M
 点和N
 点处的切线方程；

（2）y
 轴上是否存在点P
 ，使得当k
 变动时，总有∠OPM
 =∠OPN
 ？说明理由．

52．（2015·新课标2文·20）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率为[image: ]
 ，点[image: ]
 在C
 上．

（1）求C
 的方程；

（2）直线l
 不经过原点O
 ，且不平行于坐标轴，l
 与C
 有两个交点A
 ，B
 ，线段AB
 中点为M
 ，证明：直线OM
 的斜率与直线l
 的斜率乘积为定值．

53．（2015·福建理·18）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）过点[image: ]
 ，且离心率为[image: ]
 ．

（1）求椭圆E
 的方程；

（2）设直线x
 =my
 -1（m
 ∈R
 ）交椭圆E
 于A
 ，B
 两点，判断点[image: ]
 与以线段AB
 为直径的圆的位置关系，并说明理由．


 54．（2015·湖南理·20）　已知抛物线C
 1
 ：x
 2
 =4y
 的焦点F
 也是椭圆C
 2
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的一个焦点，C
 1
 与C
 2
 的公共弦长为[image: ]
 ．

（1）求C
 2
 的方程；

（2）过点F
 的直线l
 与C
 1
 相交于A
 ，B
 两点，与C
 2
 相交于C
 ，D
 两点，且[image: ]
 与[image: ]
 同向．

①若|AC
 |=|BD
 |，求直线l
 的斜率；

②设C
 1
 在点A
 处的切线与x
 轴的交点为M
 ，证明：直线l
 绕点F
 旋转时，△MFD
 总是钝角三角形．

55．（2015·湖南文·20）　已知抛物线C
 1
 ：x
 2
 =4y
 的焦点F
 也是椭圆C
 2
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的一个焦点，C
 1
 与C
 2
 的公共弦长为[image: ]
 ，过点F
 的直线l
 与C
 1
 相交于A
 ，B
 两点，与C
 2
 相交于C
 ，D
 两点，且[image: ]
 与[image: ]
 同向．

（1）求C
 2
 的方程；

（2）若|AC
 |=|BD
 |，求直线l
 的斜率．

极坐标与参数方程

56．（2015·安徽理·12）　在极坐标系中，圆[image: ]
 上的点到直线[image: ]
 距离的最大值是　　　　　
 ．


 57．（2015·北京理·11）　在极坐标系中，点[image: ]
 到直线[image: ]
 的距离为　　　　　
 ．

58．（2015·湖南文·12）　在直角坐标系xOy
 中，以坐标原点为极点、x
 轴正半轴为极轴建立极坐标系．若曲线C
 的极坐标方程为[image: ]
 ，则曲线C
 的直角坐标方程为　　　　　
 ．

59．（2015·福建理·21）　在平面直角坐标系xOy
 中，圆C
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数）．在极坐标系（与平面直角坐标系xOy
 取相同的长度单位，且以原点O
 为极点、以x
 轴非负半轴为极轴）中，直线l
 的方程为[image: ]
 ，m
 ∈R
 ．

（1）求圆C
 的普通方程及直线l
 的直角坐标方程；

（2）设圆心C
 到直线l
 的距离等于2，求m
 的值．

60．（2015·广东理·14）　已知直线l
 的极坐标方程为[image: ]
 ，点A
 的极坐标为[image: ]
 ，则点A
 到直线l
 的距离为　　　　　
 ．


 61．（2015·湖南理·16）　已知直线l
 ：[image: ]
 （t
 为参数），以坐标原点为极点，x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（1）将曲线C
 的极坐标方程化为直角坐标方程；

（2）设点M
 的直角坐标为[image: ]
 ，直线l
 与曲线C
 的交点为A
 ，B
 ，求|MA
 |·|MB
 |的值．

62．（2015·重庆理·15）　已知直线l
 的参数方程[image: ]
 （t
 为参数），以坐标原点为极点，x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C
 的极坐标方程为[image: ]
 ，则直线l
 与曲线C
 的交点的极坐标为　　　　　
 ．

63．（2015·陕西文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，直线l
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数）．以原点为极点，x
 轴正半轴为极轴建立极坐标系，⊙C
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（1）写出⊙C
 的直角坐标方程；

（2）P
 为直线l
 上一动点，当P
 到圆心C
 的距离最小时，求P
 的直角坐标．


 64．（2015·新课标1文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，直线C
 1
 ：x
 =-2，圆C
 2
 ：(x
 -1)2
 +(y
 -2)2
 =1，以坐标原点为极点、x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系．

（1）求C
 1
 ，C
 2
 的极坐标方程；

（2）若直线C
 3
 的极坐标方程为[image: ]
 ，设C
 2
 与C
 3
 的交点为M
 ，N
 ，求△C
 2
 MN
 的面积．

65．（2015·新课标2文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 ：[image: ]
 （t
 为参数，t
 ≠0），其中0≤α
 ＜π，在以O
 为极点、x
 轴正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C
 2
 ：[image: ]
 ，C
 3
 ：[image: ]
 ．

（1）求C
 2
 与C
 3
 交点的直角坐标；

（2）若C
 1
 与C
 2
 相交于点A
 ，C
 1
 与C
 3
 相交于点B
 ，求|AB
 |的最大值．

66．（2015·广东文·14）　在平面直角坐标系xOy
 中，以原点O
 为极点、x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系．曲线C
 1
 的极坐标方程为[image: ]
 ，曲线C
 2
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数），则C
 1
 与C
 2
 交点的直角坐标为　　　　　
 ．

67．（2015·湖北理·16）　在直角坐标系xOy
 中，以O
 为极点、x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系．已知直线l
 的极坐标方程为[image: ]
 ，曲线C
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数），l
 与C
 相交于A
 ，B
 两点，则|AB
 |=　　　　　
 ．


第9章　解析几何2016年真题必刷

直线与圆

1．（2016·北京文·5）　圆(x
 +1)2
 +y
 2
 =2的圆心到直线y
 =x
 +3的距离为（　　）．

[image: ]


2．（2016·新课标3理·15）　已知直线l
 ：[image: ]
 与圆x
 2
 +y
 2
 =1交于A
 ，B
 两点，过A
 ，B
 分别作l
 的垂线与x
 轴交于C
 ，D
 两点，若[image: ]
 ，则|CD
 |=　　　　　
 ．

3．（2016·新课标3文·15）　已知直线l
 ：[image: ]
 与圆x
 2
 +y
 2
 =12交于A
 ，B
 两点，过A
 ，B
 分别作l
 的垂线与x
 轴交于C
 ，D
 两点，则|CD
 |=　　　　　
 ．

4．（2016·新课标1文·15）　设直线y
 =x
 +2a
 与圆C
 ：x
 2
 +y
 2
 -2ay
 -2=0相交于A
 ，B
 两点，若[image: ]
 ，则圆C
 的面积为　　　　　
 ．

5．（2016·新课标2文·6，理·4）　圆x
 2
 +y
 2
 -2x
 -8y
 +13=0的圆心到直线ax
 +y
 -1=0的距离为1，则a
 =（　　）．

[image: ]



 6．（2016·山东文·7）　已知圆M
 ：x
 2
 +y
 2
 -2ay
 =0（a
 ＞0）截直线x
 +y
 =0所得线段的长度是[image: ]
 ，则圆M
 与圆N
 ：(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =1的位置关系是（　　）．

A．内切

B．相交

C．外切

D．相离

7．（2016·天津文·12）　已知圆C
 的圆心在x
 轴的正半轴上，点[image: ]
 在圆C
 上，且圆心到直线2x
 -y
 =0的距离为[image: ]
 ，则圆C
 的方程为　　　　　
 ．

8．（2016·浙江文·10）　已知a
 ∈R
 ，方程a
 2
 x
 2
 +(a
 +2)y
 2
 +4x
 +8y
 +5a
 =0表示圆，则圆心坐标是　　　　　
 ，半径是　　　　　
 ．

9．（2016·江苏理·18）　在平面直角坐标系xOy
 中，已知以M
 为圆心的圆M
 ：x
 2
 +y
 2
 -12x
 -14y
 +60=0及其上一点A
 (2，4)．

（1）设圆N
 与x
 轴相切，与圆M
 外切，且圆心N
 在直线x
 =6上，求圆N
 的标准方程；

（2）设平行于OA
 的直线l
 与圆M
 相交于B
 、C
 两点，且BC
 =OA
 ，求直线l
 的方程；

（3）设点T
 (t
 ，0)满足：存在圆M
 上的两点P
 和Q
 ，使得[image: ]
 ，求实数t
 的取值范围．

10．（2016·上海文理·3）　已知平行直线l
 1
 ：2x
 +y
 -1=0，l
 2
 ：2x
 +y
 +1=0，则l
 1
 与l
 2
 的距离是　　　　　
 ．


 11．（2016·北京理·2）　若x
 ，y
 满足[image: ]
 则2x
 +y
 的最大值为（　　）．

A．0

B．3

C．4

D．5

12．（2016·北京文·7）　已知A
 (2，5)，B
 (4，1)．若点P
 (x
 ，y
 )在线段AB
 上，则2x
 -y
 的最大值为（　　）．

A．-1

B．3

C．7

D．8

13．（2016·新课标1理·16）　某高科技企业生产产品A
 和产品B
 需要甲、乙两种新型材料．生产一件产品A
 需要甲材料1.5kg、乙材料1kg，用5个工时；生产一件产品B
 需要甲材料0.5kg、乙材料0.3kg，用3个工时，生产一件产品A
 的利润为2100元，生产一件产品B
 的利润为900元．该企业现有甲材料150kg、乙材料90kg，则在不超过600个工时的条件下，生产产品A
 、产品B
 的利润之和的最大值为　　　　　
 元．

14．（2016·新课标2文·14）　若x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =x
 -2y
 的最小值为　　　　　
 ．


 15．（2016·新课标3理·13）　若x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =x
 +y
 的最大值为　　　　　
 ．

16．（2016·新课标3文·13）　设x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则z
 =2x
 +3y
 的最小值为　　　　　
 ．

17．（2016·山东文理·4）　若变量x
 ，y
 满足[image: ]
 则x
 2
 +y
 2
 的最大值是（　　）．

A．4

B．9

C．10

D．12

18．（2016·上海文·7）　若x
 ，y
 满足[image: ]
 则x
 -2y
 的最大值为　　　　　
 ．


 19．（2016·天津理·2）　设变量x
 ，y
 满足约束条件[image: ]
 则目标函数z
 =2x
 +5y
 的最小值为（　　）．

A．-4

B．6

C．10

D．17

20．（2016·浙江文·4）　若平面区域[image: ]
 夹在两条斜率为1的平行直线之间，则这两条平行直线间的距离的最小值是（　　）．

[image: ]


21．（2016·江苏理·12）　已知实数x
 ，y
 满足[image: ]
 则x
 2
 +y
 2
 的取值范围是　　　　　
 ．

圆锥曲线

22．（2016·北京理·13）　双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的渐近线为正方形OABC
 的边OA
 ，OC
 所在的直线，点B
 为该双曲线的焦点，若正方形OABC
 的边长为2，则a
 =　　　　　
 ．


 23．（2016·北京文·12）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的一条渐近线为2x
 +y
 =0，一个焦点为[image: ]
 ，则a
 =　　　　　
 ；b
 =　　　　　
 ．

24．（2016·新课标1理·5）　已知方程[image: ]
 表示双曲线，且该双曲线两焦点间的距离为4，则n
 的取值范围是（　　）．

[image: ]


25．（2016·新课标1理·10）　以抛物线C
 的顶点为圆心的圆交C
 于A
 ，B
 两点，交C
 的标准线于D
 ，E
 两点．已知[image: ]
 ，[image: ]
 ，则C
 的焦点到准线的距离为（　　）．

A．2

B．4

C．6

D．8

26．（2016·新课标1文·5）　直线l
 经过椭圆的一个顶点和一个焦点，若椭圆中心到l
 的距离为其短轴长的[image: ]
 ，则该椭圆的离心率为（　　）．

[image: ]



 27．（2016·新课标2理·11）　已知F
 1
 ，F
 2
 是双曲线E
 ：[image: ]
 的左、右焦点，点M
 在E
 上，MF
 1
 与x
 轴垂直，[image: ]
 ，则E
 的离心率为（　　）．

[image: ]


28．（2016·新课标2文·5）　设F
 为抛物线C
 ：y
 2
 =4x
 的焦点，曲线[image: ]
 （k
 ＞0）与C
 交于点P
 ，PF
 ⊥x
 轴，则k
 =（　　）．

[image: ]


29．（2016·新课标3文·12，理·11）　已知O
 为坐标原点，F
 是椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的左焦点，A
 ，B
 分别为C
 的左、右顶点．P
 为C
 上一点，且PF
 ⊥x
 轴．过点A
 的直线l
 与线段PF
 交于点M
 ，与y
 轴交于点E
 ．若直线BM
 经过OE
 的中点，则C
 的离心率为（　　）．

[image: ]


30．（2016·山东文·14，理·13）　已知双曲线E
 ：[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）．若矩形ABCD
 的四个顶点在E
 上，AB
 ，CD
 的中点为E
 的两个焦点，且2|AB
 |=3|BC
 |，则E
 的离心率是　　　　　
 ．


 31．（2016·四川文·3）　抛物线y
 2
 =4x
 的焦点坐标是（　　）．

A．（0，2）

B．（0，1）

C．（2，0）

D．（1，0）

32．（2016·天津理·6）　已知双曲线[image: ]
 （b
 ＞0），以原点为圆心、双曲线的实半轴长为半径长的圆与双曲线的两条渐近线相交于A
 、B
 、C
 、D
 四点，四边形的ABCD
 的面积为2b
 ，则双曲线的方程为（　　）．

[image: ]


33．（2016·天津文·4）　已知双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的焦距为[image: ]
 ，且双曲线的一条渐近线与直线2x
 +y
 =0垂直，则双曲线的方程为（　　）．

[image: ]


34．（2016·天津理·13）　设抛物线[image: ]
 （t
 为参数，p
 ＞0）的焦点为F
 ，准线为l
 ．过抛物线上一点A
 作l
 的垂线，垂足为B
 ．设[image: ]
 ，AF
 与BC
 相交于点E
 ．若|CF
 |=2|AF
 |，且△ACE
 的面积为[image: ]
 ，则p
 的值为　　　　　
 ．


 35．（2016·浙江理·7）　已知椭圆C
 1
 ：[image: ]
 （m
 ＞1）与双曲线C
 2
 ：[image: ]
 （n
 ＞0）的焦点重合，e
 1
 ，e
 2
 分别为C
 1
 ，C
 2
 的离心率，则（　　）．

A．m
 ＞n
 且e
 1
 e
 2
 ＞1

B．m
 ＞n
 且e
 1
 e
 2
 ＜1

C．m
 ＜n
 且e
 1
 e
 2
 ＞1

D．m
 ＜n
 且e
 1
 e
 2
 ＜1

36．（2016·浙江理·9）　若抛物线y
 2
 =4x
 上的点M
 到焦点的距离为10，则M
 到y
 轴的距离是　　　　　
 ．

37．（2016·浙江文·13）　设双曲线[image: ]
 的左、右焦点分别为F
 1
 ，F
 2
 ，若点P
 在双曲线上，且△F
 1
 PF
 2
 为锐角三角形，则|PF
 1
 |+|PF
 2
 |的取值范围是　　　　　
 ．

38．（2016·江苏理·3）　在平面直角坐标系xOy
 中，双曲线[image: ]
 的焦距是　　　　　
 ．

[image: ]


39．（2016·江苏理·10）　如图，在平面直角坐标系xOy
 中，F
 是椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的右焦点，直线[image: ]
 与椭圆交于B
 ，C
 两点，且∠BFC
 =90°，则该椭圆的离心率是　　　　　
 ．

40．（2016·北京理·19）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率为[image: ]
 ，A
 (a
 ，0)，B
 (0，b
 )，O
 (0，0)，△OAB
 的面积为1．

（1）求椭圆C
 的方程；

（2）设P
 的椭圆C
 上一点，直线PA
 与y
 轴交于点M
 ，直线PB
 与x
 轴交于点N
 ，求证：|AN
 |·|BM
 |为定值．

41．（2016·北京文·19）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 过点A
 (2，0)，B
 (0，1)两点．

（1）求椭圆C
 的方程及离心率；

（2）设P
 为第三象限内一点且在椭圆C
 上，直线PA
 与y
 轴交于点M
 ，直线PB
 与x
 轴交于点N
 ，求证：四边形ABNM
 的面积为定值．


 42．（2016·新课标1理·20）　设圆x
 2
 +y
 2
 +2x
 -15=0的圆心为A
 ，直线l
 过点B
 (1，0)且与x
 轴不重合，l
 交圆A
 于C
 ，D
 两点，过B
 作AC
 的平行线交AD
 于点E
 ．

（1）证明|EA
 |+|EB
 |为定值，并写出点E
 的轨迹方程；

（2）设点E
 的轨迹为曲线C
 1
 ，直线l
 交C
 1
 于M
 ，N
 两点，过B
 且与l
 垂直的直线与圆A
 交于P
 ，Q
 两点，求四边形MPNQ
 面积的取值范围．

43．（2016·新课标1文·20）　在直角坐标系xOy
 中，直线l
 ：y
 =t
 （t
 ≠0）交y
 轴于点M
 ，交抛物线C
 ：y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）于点P
 ，M
 关于点P
 的对称点为N
 ，连接ON
 并延长交C
 于点H
 ．

（1）求[image: ]
 ；

（2）除H
 以外，直线MH
 与C
 是否有其他公共点？说明理由．

44．（2016·新课标2理·20）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 的焦点在x
 轴上，A
 是E
 的左顶点，斜率为k
 （k
 ＞0）的直线交E
 于A
 ，M
 两点，点N
 在E
 上，MA
 ⊥NA
 ．

（1）当t
 =4，|AM
 |=|AN
 |时，求△AMN
 的面积；

（2）当2|AM
 |=|AN
 |时，求k
 的取值范围．


 45．（2016·新课标2文·21）　已知A
 是椭圆E
 ：[image: ]
 的左顶点，斜率为k
 （k
 ＞0）的直线交E
 于A
 ，M
 两点，点N
 在E
 上，MA
 ⊥NA
 ．

（1）当|AM
 |=|AN
 |时，求△AMN
 的面积；

（2）当2|AM
 |=|AN
 |时，证明：[image: ]
 ．

46．（2016·新课标3文理·20）　已知抛物线C
 ：y
 2
 =2x
 的焦点为F
 ，平行于x
 轴的两条直线l
 1
 ，l
 2
 分别交C
 于A
 ，B
 两点，交C
 的准线于P
 ，Q
 两点．

（1）若F
 在线段AB
 上，R
 是PQ
 的中点，证明：AR
 //FQ
 ；

（2）若△PQF
 的面积是△ABF
 的面积的两倍，求AB
 中点的轨迹方程．

47．（2016·山东理·21）　平面直角坐标系xOy
 中，椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的离心率是[image: ]
 ，抛物线E
 ：x
 2
 =2y
 的焦点F
 是C
 的一个顶点．

[image: ]


（1）求椭圆C
 的方程；

（2）设P
 是E
 上的动点，且位于第一象限，E
 在点P
 处的切线l
 与C
 交于不同的两点A
 ，B
 ，线段AB
 的中点为D
 ，直线OD
 与过P
 且垂直于x
 轴的直线交于点M
 ．

①求证：点M
 在定直线上；

②直线l
 与y
 轴交于点G
 ，记△PFG
 的面积为S
 1
 ，△PDM
 的面积为S
 2
 ，求[image: ]
 的最大值及取得最大值时点P
 的坐标．


 48．（2016·山东文·21）　已知椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的长轴长为4，焦距为[image: ]
 ．

[image: ]


（1）求椭圆C
 的方程；

（2）过动点M
 (0，m
 )（m
 ＞0）的直线交x
 轴于点N
 ，交C
 于点A
 ，P
 （P
 在第一象限），且M
 是线段PN
 的中点．过点P
 作x
 轴的垂线交C
 于另一点Q
 ，延长线QM
 交C
 于点B
 ．

①设直线PM
 ，QM
 的斜率分别为k
 ，k
 ′，证明[image: ]
 为定值．

②求直线AB
 的斜率的最小值．

49．（2016·上海文理·21）　双曲线[image: ]
 （b
 ＞0）的左、右焦点分别为F
 1
 ，F
 2
 ，直线l
 过F
 2
 且与双曲线交于A
 ，B
 两点．

（1）若l
 的倾斜角为[image: ]
 ，△F
 1
 AB
 是等边三角形，求双曲线的渐近线方程；

（2）设[image: ]
 ，若l
 的斜率存在，且[image: ]
 ，求l
 的斜率．

50．（2016·四川理·20）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的两个焦点与短轴的一个端点是直角三角形的3个顶点，直线l
 ：y
 =-x
 +3与椭圆E
 有且只有一个公共点T
 ．

（1）求椭圆E
 的方程及点T
 的坐标；

（2）设O
 是坐标原点，直线l′
 平行于OT
 ，与椭圆E
 交于不同的两点A
 ，B
 ，且与直线l
 交于点P
 ．证明：存在常数λ
 ，使得|PT
 |2
 =λ
 |PA
 |·|PB
 |，并求λ
 的值．


 51．（2016·四川文·20）　已知椭圆E
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）的一个焦点与短轴的两个端点是正三角形的三个顶点，点[image: ]
 在椭圆E
 上．

（1）求椭圆E
 的方程；

（2）设不过原点O
 且斜率为[image: ]
 的直线l
 与椭圆E
 交于不同的两点A
 ，B
 ，线段AB
 的中点为M
 ，直线OM
 与椭圆E
 交于C
 ，D
 ，证明：|MA
 |·|MB
 |=|MC
 |·|MD
 |．

52．（2016·天津理·19）　设椭圆[image: ]
 的右焦点为F
 ，右顶点为A
 ．已知[image: ]
 ，其中O
 为原点，e
 为椭圆的离心率．

（1）求椭圆的方程；

（2）设过点A
 的直线l
 与椭圆交于点B
 （点B
 不在x
 轴上），垂直于l
 的直线与l
 交于点M
 ，与y
 轴交于点H
 ．若BF
 ⊥HF
 ，且∠MOA
 ≤∠MAO
 ，求直线l
 的斜率的取值范围．

53．（2016·天津文·19）　设椭圆[image: ]
 的右焦点为F
 ，右顶点为A
 ．已知[image: ]
 ，其中O
 为原点，e
 为椭圆的离心率．

（1）求椭圆的方程；

（2）设过点A
 的直线l
 与椭圆交于点B
 （点B
 不在x
 轴上），垂直于l
 的直线与l
 交于点M
 ，与y
 轴交于点H
 ．若BF
 ⊥HF
 ，且∠MOA
 =∠MAO
 ，求直线l
 的斜率．

[image: ]


54．（2016·浙江文·16）　如图，设抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的焦点为F
 ，抛物线上的点A
 到y
 轴的距离等于|AF
 |-1．

（1）求P
 的值；

（2）若直线AF
 交抛物线于另一点B
 ，过B
 与x
 轴平行的直线和过F
 与AB
 垂直的直线交于点N
 ，AN
 与x
 轴交于点M
 ．求M
 的横坐标的取值范围．

[image: ]


55．（2016·浙江理·19）　如图，设椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞1）．

（1）求直线y
 =kx
 +1被椭圆截得到的弦长（用a
 ，k
 表示）；

（2）若任意以点A
 (0，1)为圆心的圆与椭圆至多有三个公共点，求椭圆的离心率的取值范围．

[image: ]


56．（2016·江苏理·22）如图，在平面直角坐标系xOy
 中，已知直线l
 ：x
 -y
 -2=0，抛物线C
 ：y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）．

（1）若直线l
 过抛物线C
 的焦点，求抛物线C
 的方程；

（2）已知抛物线C
 上存在关于直线l
 对称的相异两点P
 和Q
 ．

①求证：线段PQ
 的中点坐标为（2-p
 ，-p
 ）；

②求p
 的取值范围．

极坐标与参数方程

57．（2016·北京理·11）　在极坐标系中，直线[image: ]
 与圆[image: ]
 交于A
 ，B
 两点，则|AB
 |=　　　　　
 ．

58．（2016·新课标1文·23，理·23）　在直线坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数，a
 ＞0）在以坐标原点为极点、x
 轴正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C
 2
 ：[image: ]
 ．

（1）说明C
 1
 是哪种曲线，并将C
 1
 的方程化为极坐标方程；

（2）直线C
 3
 的极坐标方程为θ
 =α
 0
 ，其中α
 0
 满足tanα
 0
 =2，若曲线C
 1
 与C
 2
 的公共点都在C
 3
 上，求α
 ．

59．（2016·新课标2文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，圆C
 的方程为(x
 +6)2
 +y
 2
 =25．

（1）以坐标原点为极点、x
 轴正半轴为极轴建立极坐标系，求C
 的极坐标方程；

（2）直线l
 的参数方程是[image: ]
 （t
 为参数），l
 与C
 交于A
 ，B
 两点，[image: ]
 ，求l
 的斜率．


 60．（2016·新课标3文理·23）　在直角坐标系xOy
 中，曲线C
 1
 的参数方程为[image: ]
 （θ
 为参数），以坐标原点为极点、以x
 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C
 2
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（1）写出C
 1
 的普通方程和C
 2
 的直角坐标方程；

（2）设点P
 在C
 1
 上，点Q
 在C
 2
 上，求|PQ
 |的最小值及此时P
 的直角坐标．

61．（2016·江苏理·21）　在平面直角坐标系xOy
 中，已知直线l
 的参数方程为[image: ]
 （t
 为参数），椭圆C
 的参数方程为[image: ]
 （θ
 为参数）．设直线l
 与椭圆C
 相交于A
 ，B
 两点，求线段AB
 的长．

[image: ]



参考答案

第1章　直　线

考点1　直线的倾斜角与斜率

1．B．　2．A．

考点2　直线的五种表达式及位置关系

1．【解析
 】　（1）证明：直线l
 的方程是：k
 (x
 +2)+(1-y
 )=0，令[image: ]
 解之得[image: ]
 所以无论k
 取何值，直线总经过定点（-2，1）．

（2）由方程知，当k
 ≠0时直线在x
 轴上的截距为[image: ]
 ，在y
 轴上的截距为1+2k
 ，要使直线不经过第四象限，则必须有[image: ]
 解之得k
 ＞0；当k
 =0时，直线为y
 =1，符合题意，故k
 ≥0．

（3）由l
 的方程，得[image: ]
 ，B
 (0，1+2k
 )．依题意得[image: ]
 解得k
 ＞0．因为[image: ]
 ，“=”成立的条件是k
 ＞0且[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以S
 min
 =4，此时l
 ：x
 -2y
 +4=0．

2．B．　3．A．　4．C．　5．C．

考点3　距离和对称

1．[image: ]
 ．

【解析
 】　作点A
 关于l
 的对称点A′
 ，则A′
 (3，-3)，连接A′B
 延长交l
 于P
 ，则||PA
 |-|PB
 ||=||PA′
 |-|PB
 ||=|A′B
 |，所以||PA
 |-|PB
 ||最大值为|A′B
 |，联立[image: ]
 得[image: ]
 ．

2．4x
 +3y
 +23=0．

【解析
 】　设C
 关于直线x
 -y
 +10=0的对称点为D
 (a
 ，b
 )，则[image: ]
 解得[image: ]
 由D
 (-8，11)，可知入射光线所在直线方程为AD
 所在直线方程，由直线方程的两点式得[image: ]
 ，即4x
 +3y
 +23=0，由两点式求得入射光线所在的直线AC
 的方程为
 4x
 +3y
 +23=0．

3．x
 +2y
 +15=0．

【解析
 】　在直线2x
 +y
 -3=0上取点A
 (1，1)，A
 关于直线x
 +y
 +4=0的对称点为A′
 ，设A′
 (m
 ，n
 )，则[image: ]
 解之得A′
 (-5，-5)．又直线l
 1
 ：2x
 +y
 -3=0与直线l
 2
 ：x
 +y
 +4=0的交点为B
 (7，-11)，所以直线A′B
 的斜率是[image: ]
 ，所以直线A′B
 的方程为x
 +2y
 +15=0，即为反射光线所在直线的方程．

考点4　线性规划

1．[image: ]
 ．　2．B．　3．C．　4．216000．　5．C．　6．C．　7．[image: ]
 ．　8．2或-1．　9．C．

第2章　圆

考点1　圆的方程

1．C．　2．x
 2
 +(y
 -1)2
 =1．　3．(x
 -2)2
 +y
 2
 =9．

考点2　直线与圆的位置关系

1．C．

2．[image: ]
 ，|MN
 |=2．

【解析
 】　（1）由题设，可知直线l
 的方程为y
 =kx
 +1．因为l
 与C
 交于两点，所以[image: ]
 ．解得[image: ]
 ，所以k
 的取值范围为[image: ]
 ．

（2）设M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，N
 (x
 2
 ，y
 2
 )．将y
 =kx
 +1代入方程(x
 -2)2
 +(y
 -3)2
 =1，整理得 (1+k
 2
 )x
 2
 -4(1+k
 )x
 +7=0．所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．由题设可得[image: ]
 ，解得k
 =1，所以l
 的方程为y
 =x
 +1．故圆心C
 在l
 上，所以|MN
 |=2．

3．2．　4．B．

考点3　弦长问题

1．C．　2．2．　3．A．　4．4π．

考点4　切线问题

1．D．　2．D．　3．[image: ]
 ．

考点5　圆与圆的位置关系

B．

第3章　椭　圆

考点1　椭圆的定义

1．A．

【解析
 】　由题意知，CD
 是线段MF
 的垂直平分线，所以|MP
 |=|PF
 |，所以|PF
 |+|PO
 |=|PM
 |+|PO
 |=|MO
 |（定值）．又显然|MO
 |＞|FO
 |，所以根据椭圆的定义可推断出点P
 轨迹是以F
 ，O
 两点为焦点的椭圆．

2．C．

【解析
 】　因为F
 1
 (-1，0)，F
 2
 (1，0)，所以|F
 1
 F
 2
 |=2．因为|F
 1
 F
 2
 |是|PF
 1
 |与|PF
 2
 |的等差中项，所以2|F
 1
 F
 2
 |=|PF
 1
 |+|PF
 2
 |，即|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=4，所以点P
 在以F
 1
 ，F
 2
 为焦点的椭圆上．又2a
 =4，a
 =2，c
 =1，所以b
 2
 =3，故椭圆的方程是[image: ]
 ．故选：C．

考点2　椭圆的方程

1．[image: ]
 ．　2．C．　3．C．

考点3　Ax
 2
 +By
 2
 =C
 （A
 ，B
 ，C
 均不为零）是表示椭圆的条件

1．D．

【解析
 】　因为方程[image: ]
 表示焦点在y
 轴上的椭圆，所以m
 -3＞4-m
 ＞0，则[image: ]
 ．故选：D．

2．D．

【解析
 】　根据题意，x
 2
 -ky
 2
 =2化为标准形式为[image: ]
 ，根据题意，其表示焦点在y
 轴上的椭圆，则有[image: ]
 ，解得-1＜k
 ＜0．故选：D．

考点4　椭圆中三角形的面积和周长

1．[image: ]
 ．

2．C．

【解析
 】　椭圆方程为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，b
 =1，c
 =1．又P
 为椭圆上一点，∠F
 1
 PF
 2
 =60°，F
 1
 ，F
 2
 为左、右焦点，所以[image: ]
 ，|F
 1
 F
 2
 |=2c
 =2，所以|F
 1
 F
 2
 |2
 =(|PF
 1
 |+|PF
 2
 |)2
 -2|F
 1
 P
 |·|PF
 2
 |-2|F
 1
 P
 |·|PF
 2
 |cos60°=8-3|F
 1
 P
 |·|PF
 2
 |，所以 
 8-3|F
 1
 P
 |·|PF
 2
 |=4，即[image: ]
 ，则[image: ]
 ．故选：C．

3．C．

【解析
 】　因为△F
 2
 PF
 1
 是底角为30°的等腰三角形，所以|PF
 2
 |=|F
 2
 F
 1
 |．因为P
 为直线[image: ]
 上一点，所以[image: ]
 ，则[image: ]
 ．故选：C．

4．A．

【解析
 】　由椭圆的定义可得，AF
 1
 +AF
 2
 =2a
 ，BF
 1
 +BF
 2
 =2a
 ，又因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，又因为[image: ]
 ，所以c
 =1，b
 2
 =a
 2
 -c
 2
 =2，所以椭圆方程为[image: ]
 ，故选：A．

5．|AF
 2
 |=5．

【解析
 】　由|AF
 1
 |=3|F
 1
 B
 |，|AB
 |=4，得|AF
 1
 |=3，|F
 1
 B
 |=1．因为△ABF
 2
 的周长为16，所以由椭圆定义可得4a
 =16，|AF
 1
 |+|AF
 2
 |=2a
 =8，故|AF
 2
 |=2a
 -|AF
 1
 |=8-3=5．

考点5　椭圆上的点到直线的距离最值

C．

【解析
 】　设直线x
 +y
 -c
 =0与椭圆[image: ]
 相切，联解消去x
 ，得25y
 2
 -18cy
 +9c
 2
 -144=0，所以Δ
 =(-18c
 )2
 -4×25×(9c
 2
 -144)=0，解之得c
 =5或c
 =-5，所以与直线x
 +y
 -6=0平行且与椭圆相切的直线方程为x
 +y
 ±5=0，其中与直线x
 +y
 -6=0距离较近的是x
 +y
 -5=0，且距离为[image: ]
 ，故P
 到直线x
 +y
 -6=0的最小距离为[image: ]
 ，故选：C．

考点6　直线斜率

1．D．

【解析
 】　设P
 (x
 0
 ，y
 0
 )为双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）上异于左右顶点A
 1
 ，A
 2
 的任意一点，则A
 1
 (-a
 ，0)，A
 2
 (a
 ，0)，所以[image: ]
 ．又P
 (x
 0
 ，y
 0
 )在双曲线[image: ]
 上，所以[image: ]
 ，则[image: ]
 ，所以直线PA
 1
 与PA
 2
 的斜率之积为定值[image: ]
 ．故选：D．

2．[image: ]
 ．

【解析
 】　设P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，代入椭圆方程得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，又[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ，故答案为[image: ]
 ．

第4章　双　曲　线

考点1　双曲线的定义

1．A．　2．5．

考点2　双曲线方程

1．16．　2．D．

考点3　双曲线的一般方程

D．

考点4　双曲线的渐近线

1．A．　2．A．　3．C．　4．B．

考点5　焦点三角形与弦心三角形

1．[image: ]
 ．　2．90°．

考点6　椭圆与双曲线综合

1．A．　2．A．

考点7　椭圆与双曲线离心率专题

1．C．　2．[image: ]
 ．　3．[image: ]
 ．　4．[image: ]
 ．　5．A．

第5章　抛　物　线

考点1　抛物线的定义

1．D．　2．D．

考点2　抛物线方程及基本量


x
 =-2．

考点3　抛物线第一定义

1．C．　2．（2，2）．

考点4　抛物线的焦半径和焦点弦性质

1．2．　2．[image: ]
 ．　3．B．　4．D．　5．[image: ]
 ．

考点5　抛物线与椭圆双曲线综合

1．y
 =±x
 ．　2．D．

第6章　解析几何大题

考点1　轨迹方程的求法

方法1　定义法

1．[image: ]
 ．

【解析
 】　设[image: ]
 ，[image: ]
 ，并设圆C
 的半径为r
 ，则||CF′
 |-|CF
 ||=|(2+r
 )-(r
 -2)|=4．又[image: ]
 ，则C
 的圆心轨迹是以F′
 ，F
 为焦点的双曲线，且a
 =2，[image: ]
 ，从而b
 =1，则C
 的圆心轨迹L
 的方程为[image: ]
 ．

2．y
 2
 =2x
 ．

【解析
 】　根据题意：点P
 到[image: ]
 与到直线[image: ]
 的距离相等，所以点P
 的轨迹是抛物线，[image: ]
 ，p
 =1，所以轨迹方程为y
 2
 =2x
 ．

方法2　相关关系法

1．[image: ]
 ．

【解析
 】　点M
 (x
 ，y
 )到直线x
 =4的距离是到点N
 (1，0)的距离的2倍，则[image: ]
 ．所以动点M
 的轨迹为椭圆，方程为[image: ]
 ．

2．y
 2
 =8x
 ．

【解析
 】　设动圆圆心C
 的坐标为（x
 ，y
 ），则(4-x
 )2
 +(0-y
 )2
 =42
 +x
 2
 ，整理得y
 2
 =8x
 ．所以，所求动圆圆心的轨迹C
 的方程为y
 2
 =8x
 ．

方法3　相关点法


y
 2
 =8-4x
 ．

【解析
 】　设动点P
 的坐标为（x
 ，y
 ），点A
 的坐标为（xA

 ，yA

 ），则[image: ]
 ，因为F
 的坐标为（1，0），所以[image: ]
 ，由[image: ]
 ，得(x
 -xA

 ，y
 -yA

 )=-2(xA

 -1，yA

 )．解得xA

 =2-x
 ，yA

 =-y
 ．代入y
 2
 =4x
 ，得到动点P
 的轨迹方程为y
 2
 =8-4x
 ．

方法4　消参法

(x
 +2)2
 -y
 2
 =4（y
 ≠0）．

【解析
 】　当直线l
 的斜率存在时，设l
 的方程为y
 =k
 (x
 +2)（k
 ≠0），代入方程x
 2
 -y
 2
 =1，得(1-k
 2
 )x
 2
 -4k
 2
 x
 -4k
 2
 -1=0．

因为直线l
 与双曲线有两个交点，所以1-k
 2
 ≠0，设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，则

[image: ]


[image: ]
 ．

设P
 (x
 ，y
 )，由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，故[image: ]
 所以[image: ]
 ，代入[image: ]
 ，可得[image: ]
 ，化简得x
 2
 -y
 2
 +4x
 =0，即

[image: ]


当直线l
 的斜率不存在时，易求得P
 (-4，0)满足方程②，故所求轨迹方程为(x
 +2)2
 -y
 2
 =4（y
 ≠0），其轨迹为双曲线（也可考虑用点差法求解曲线方程）．

考点2　点差法（中点弦公式）

[image: ]
 ．

考点3　弦长公式

【思路
 】　（1）可设直线AB
 的方程为[image: ]
 ，从而可知[image: ]
 有两个不同的解，再由AB
 中点也在直线上，即可得到关于m
 的不等式，从而求解．

（2）令[image: ]
 ，可将△AOB
 表示为t
 的函数，从而将问题等价转化为在给定范围上求函数的最值，从而求解．

[image: ]
 或[image: ]
 ，△AOB
 面积最大值为[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由题意知m
 ≠0，可设直线AB
 的方程为[image: ]
 ，由[image: ]
 消去y
 ，得[image: ]
 ．因为直线[image: ]
 与椭圆[image: ]
 有两个不同的交点，所以[image: ]
 ，将AB
 中点[image: ]
 代入直线[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．由①，②得，[image: ]
 或[image: ]
 ．

（2）令[image: ]
 ，则[image: ]
 ，且O
 到直线 
 AB
 的距离为[image: ]
 ，设△AOB
 的面积为S
 (t
 )，则[image: ]
 ，当且仅当[image: ]
 时，等号成立，故△AOB
 面积的最大值为[image: ]
 ．

考点4　向量相关问题

1．[image: ]
 ，[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由[image: ]
 知道曲线C
 是以M
 ，N
 为焦点的椭圆，且[image: ]
 ，c
 =1，[image: ]
 ，所以曲线C
 的方程为[image: ]
 ．

（2）设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，由题意知l
 的斜率一定不为0，故不妨设l
 ：x
 =my
 +1，代入椭圆方程整理，得(2m
 2
 +3)y
 2
 +4my
 -4=0，显然Δ
 ＞0，则[image: ]


假设存在点Q
 ，使得四边形OAQB
 为平行四边形，其充要条件为[image: ]
 ，则点Q
 的坐标为(x
 1
 +x
 2
 ，y
 1
 +y
 2
 )．点Q
 在椭圆上，即[image: ]
 ，整理得[image: ]
 ．又A
 ，B
 在椭圆上，即[image: ]
 ．故2x
 1
 x
 2
 +3y
 1
 y
 2
 =-3②，所以x
 1
 x
 2
 =(my
 1
 +1)(my
 2
 +1)=m
 2
 y
 1
 y
 2
 +m
 (y
 1
 +y
 2
 )+1，将①，②代入上式，解得[image: ]
 ．即直线l
 的方程是：[image: ]
 ，即[image: ]
 ．

2．（1）[image: ]
 ．（2）[image: ]
 ．

考点5　斜率问题

（1）[image: ]
 ，[image: ]
 ；（2）存在，[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由于椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）过点P
 (0，1)且离心率为[image: ]
 ，因此[image: ]
 ，[image: ]
 ，a
 2
 =2，椭圆C
 的方程为[image: ]
 ．

因为P
 (0，1)，A
 (m
 ，n
 )，则直线PA
 的方程为[image: ]
 ．令y
 =0，[image: ]
 ，则[image: ]
 ．

（2）因为P
 (0，1)，B
 (m
 ，-n
 )，直线PB
 的方程为[image: ]
 ，直线PB
 与x
 轴交于点N
 ，令y
 =0，[image: ]
 ，则[image: ]
 ．设Q
 (0，y
 0
 )，[image: ]
 ，
 [image: ]
 ．

因为∠OQM
 =∠ONQ
 ，所以tan∠OQM
 =tan∠ONQ
 ，则[image: ]
 ，所以[image: ]
 （注：点A
 (m
 ，n
 )（m
 ≠0）在椭圆C
 上，[image: ]
 ），则[image: ]
 ，即存在点[image: ]
 ，使得∠OQM
 =∠ONQ
 ．

考点6　切线问题

（1）x
 2
 =4y
 ；（2）x
 0
 x
 -2y
 -2y
 0
 =0；（3）[image: ]
 时，最小值为[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）依题意，设抛物线C
 的方程为x
 2
 =4cy
 ，由[image: ]
 结合c
 ＞0，解得c
 =1．所以抛物线C
 的方程为x
 2
 =4y
 ．

（2）抛物线C
 的方程为x
 2
 =4y
 ，即[image: ]
 ，求导得[image: ]
 ．

设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )（其中[image: ]
 ，[image: ]
 ），则切线PA
 ，PB
 的斜率分别为[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以切线PA
 的方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，即x
 1
 x
 -2y
 -2y
 1
 =0．同理可得切线PB
 的方程为x
 2
 x
 -2y
 -2y
 2
 =0．

因为切线PA
 ，PB
 均过点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，所以x
 1
 x
 0
 -2y
 0
 -2y
 1
 =0，x
 2
 x
 0
 -2y
 0
 -2y
 2
 =0，所以（x
 1
 ，y
 1
 ），（x
 2
 ，y
 2
 ）为方程x
 0
 x
 -2y
 0
 -2y
 =0的两组解．所以直线AB
 的方程为x
 0
 x
 -2y
 -2y
 0
 =0．

（3）由抛物线定义可知|AF
 |=y
 1
 +1，|BF
 |=y
 2
 +1，所以|AF
 |·|BF
 |=(y
 1
 +1)·(y
 2
 +1)=y
 1
 y
 2
 +(y
 1
 +y
 2
 )+1．

联立方程[image: ]
 消去x
 整理得[image: ]
 ．由一元二次方程根与系数的关系可得[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

又点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )在直线l
 上，所以x
 0
 =y
 0
 +2，所以[image: ]
 ，所以当[image: ]
 时，|AF
 |·|BF
 |取得最小值，且最小值为[image: ]
 ．

考点7　定点问题


y
 2
 =8x
 （x
 ≠0）．

【解析
 】　（1）设动圆圆心C
 的坐标为（x
 ，y
 ），则(4-x
 )2
 +(0-y
 )2
 =42
 +x
 2
 ，整理得y
 2
 =8x
 ．所以，所求动圆圆心的轨迹C
 的方程为y
 2
 =8x
 ．

（2）证明：设直线l
 的方程为y
 =kx
 +b
 ，联立[image: ]
 得k
 2
 x
 2
 +2kbx
 +b
 2
 =8x
 ⇒k
 2
 x
 2
 -(8-2kb
 )x
 +b
 2
 =0（其中Δ
 ＞0）．设P
 (x
 1
 ，kx
 1
 +b
 )，Q
 (x
 2
 ，kx
 2
 +b
 )，若x
 轴是∠PBQ
 的
 角平分线，则[image: ]
 ，即k
 =-b
 ，故直线l
 的方程为y
 =k
 (x
 -1)，直线过定点（1，0）．

第7章　参数方程与极坐标

一、参数方程

考点1　直线

（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设出直线[image: ]
 和椭圆方程联立，消去x
 可以得到[image: ]
 ，y
 1
 =-2y
 2
 ．

可以得到a
 ，c
 的关系，即[image: ]
 ．

（2）略．

考点2　圆

C．

【解析
 】　画图，AD
 ，BD
 都过圆心．

考点3　其他曲线

（1）[image: ]
 （2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（2）联立[image: ]
 解得（1，0），（0，2），即y
 -1=0.5(x
 -0.5)，再化为极坐标：[image: ]
 ．

考点4　参数方程的应用最值问题

最大值为[image: ]
 ；最小值为[image: ]
 ．

【解析
 】　P
 (2cosθ
 ，3sinθ
 )，求到l
 的距离d
 ，PA
 =d
 ，化简得最大值．

二、极坐标

考点1　直线

[image: ]
 ．

考点2　圆

1．[image: ]
 ．　2．B．

三、综合

（1）（0，0）[image: ]
 ；（2）最大值为4．

【解析
 】　（1）曲线C
 2
 的直角坐标方程为x
 2
 +y
 2
 -2y
 =0，曲线C
 3
 的直角坐标方程为[image: ]
 ，联立[image: ]
 解得[image: ]
 或[image: ]
 所以C
 2
 与C
 1
 交点的直角坐标为（0，0）和[image: ]
 ．

（2）曲线C
 1
 的极坐标方程为[image: ]
 ，其中0≤α
 ＜π，因此得到A
 的极坐标为（2sinα
 ，α
 ），B
 的极坐标为[image: ]
 ．所以[image: ]
 ，当[image: ]
 时，|AB
 |取得最大值，最大值为4．

[image: ]


2．【解析
 】　（1）C
 1
 的普通方程为[image: ]
 ，C
 2
 的直角坐标方程为x
 +y
 -4=0．

（2）由题意，可设点P
 的直角坐标为[image: ]
 ，因为C
 2
 是直线，所以|PQ
 |得最小值，即为P
 到C
 2
 的距离d
 (α
 )的最小值[image: ]
 ．当且仅当[image: ]
 （k
 ∈Z
 ）时，d
 (α
 )取得最小值，最小值为[image: ]
 ，此时P
 的直角坐标为[image: ]
 ．

3．[image: ]
 ．

【解析
 】　直线l
 方程化为普通方程为[image: ]
 ，椭圆C
 方程化为普通方程为[image: ]
 ，联立得[image: ]
 解得[image: ]
 或[image: ]
 因此[image: ]
 ．

第8章　解析几何2015年真题必刷

直线与圆

1．D．

【解析
 】　因为直线3x
 +4y
 =b
 与圆心为（1，1）、半径为1的圆相切，所以[image: ]
 或b
 =12．

【考点
 】　直线与圆的位置关系；点到直线的距离公式．

2．D．

【解析
 】　由题意可得，圆的半径为[image: ]
 ，则圆的标准方程为(x
 -1)2
 +(y
 -1)2
 =2．

【考点
 】　圆的标准方程．

3．D．

【解析
 】　设所求切线方程为2x
 +y
 +c
 =0，依题有[image: ]
 ，解得c
 =±5，所以所求切线的直线方程为2x
 +y
 +5=0或2x
 +y
 -5=0，故选：D．

【考点
 】　本题考查直线与圆的位置关系．

4．【解析
 】　（1）因为圆C
 1
 ：x
 2
 +y
 2
 -6x
 +5=0，整理，得其标准方程为(x
 -3)2
 +y
 2
 =4，所以圆C
 1
 的圆心坐标为（3，0）．

（2）设当直线l
 的方程为y
 =kx
 ，A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，联立方程组[image: ]
 消去y
 ，可得(1+k
 2
 )x
 2
 -6x
 +5=0，由Δ
 =36-4(1+k
 2
 )×5＞0，可得[image: ]
 ．

由韦达定理，可得[image: ]
 ，所以线段AB
 的中点M
 的轨迹C
 的参数方程为[image: ]
 其中[image: ]
 ，所以线段AB
 的中点M
 的轨迹C
 的方程为[image: ]
 ，其中[image: ]
 ．

（3）结论：当[image: ]
 时，直线l
 ：y
 =k
 (x
 -4)与曲线C
 只有一个交点．

理由如下：联立方程组[image: ]
 消去y
 ，可得(1+k
 2
 )x
 2
 -(3+8k
 )x
 +16k
 2
 =0，令Δ
 =(3+8k
 )2
 -4(1+k
 2
 )·16k
 2
 =0，解得[image: ]
 ．

又因为轨迹C
 的端点[image: ]
 与点（4，0）决定的直线斜率为[image: ]
 ，所以当直线l
 ：
 y
 =k
 (x
 -4)与曲线C
 只有一个交点时，k
 的取值范围为[image: ]
 ．

【考点
 】　轨迹方程；直线与圆的位置关系．

5．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【考点
 】　圆的几何知识．

[image: ]


6．2．

【解析
 】　如图，直线3x
 -4y
 +5=0与圆x
 2
 +y
 2
 =r
 2
 （r
 ＞0）交于A
 ，B
 两点，O
 为坐标原点，且∠AOB
 =120°，则圆心（0，0）到直线3x
 -4y
 +5=0的距离为[image: ]
 ，[image: ]
 ，则r
 =2，故答案为2．

【考点
 】　直线与圆的位置关系．

7．D．

【解析
 】　点A
 (-2，-3)关于y
 轴的对称点为A′
 (2，-3)，故可设反射光线所在直线的方程为y
 +3=k
 (x
 -2)，化为kx
 -y
 -2k
 -3=0．

因为反射光线与圆(x
 +3)2
 +(y
 -2)2
 =1相切，所以圆心（-3，2）到直线的距离[image: ]
 ，化为24k
 2
 +50k
 +24=0，所以[image: ]
 或[image: ]
 ．故选：D．

【考点
 】　圆的切线方程；直线的斜率．

8．A．

【解析
 】　由相交弦定理可知，AM
 ·MB
 =CM
 ·MD
 ，CN
 ·NE
 =AN
 ·NB
 ，又因为M
 ，N
 是弦AB
 的三等分点，所以AM
 ·MB
 =AN
 ·NB
 ，所以CN
 ·NE
 =CM
 ·MD
 ，所以[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　相交弦定理．

9．[image: ]
 ．

【解析
 】　设圆心为（a
 ，0），a
 ＞0，则半径为4-|a
 |，则(4-|a
 |)2
 =|a
 |2
 +22
 ，解得[image: ]
 ，故圆的方程为[image: ]
 ．

【考点
 】　椭圆的几何性质；圆的标准方程．

10．（1）[image: ]
 ；（2）|MN
 |=2．

【解析
 】　（1）由题设，可知直线l
 的方程为y
 =kx
 +1．因为l
 与C
 交于两点，所以[image: ]
 ．解得[image: ]
 ．所以k
 的取值范围为[image: ]
 ．

（2）设M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，N
 （x
 2
 ，y
 2
 )．将y
 =kx
 +1代入方程(x
 -2)2
 +(y
 -3)2
 =1，整理得(1+k
 2
 )x
 2
 -4(1+k
 )x
 +7=0．所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．

[image: ]
 ．


 由题设可得＝[image: ]
 ，解得k
 =1，所以l
 的方程是y
 =x
 +1．

故圆心C
 在l
 上，所以|MN
 |=2．

11．C．

【解析
 】　由已知得[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以kAB
 kCB

 =-1，所以AB
 ⊥CB
 ，即△ABC
 为直角三角形，其外接圆圆心为（1，-2），半径为5，所以外接圆方程为(x
 -1)2
 +(y
 +2)2
 =25，令x
 =0，得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．故选：C．

【考点
 】　圆的方程．

12．B．

【解析
 】　根据题意，△ABC
 是等边三角形，设外接圆的圆心为D
 ，则[image: ]
 ．所以[image: ]
 ．故选：B．

【考点
 】　三角形的外接圆．

13．C．

【解析
 】　圆C
 标准方程为(x
 -2)2
 +(y
 -1)2
 =4，圆心为C
 (2，1)，半径为r
 =2，因此2+a
 ×1-1=0，a
 =-1，即A
 (-4，-1)，[image: ]
 ．故选：C．

【考点
 】　直线与圆的位置关系．

圆锥曲线

14．C．

【解析
 】　由题意得：m
 2
 =25-42
 =9，因为m
 ＞0，所以m
 =3．故选：C．

【考点
 】　椭圆的几何性质．

15．C．

【考点
 】　椭圆的概念．

16．[image: ]
 ．

【解析
 】　设F
 (c
 ，0)关于直线[image: ]
 的对称点为Q
 (m
 ，n
 )，则有[image: ]
 解得[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 在椭圆上，即有[image: ]
 ，解得a
 2
 =2c
 2
 ，所以离心率[image: ]
 ．

【考点
 】　点关于直线对称；椭圆的离心率．

17．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由椭圆的定义[image: ]
 ，故a
 =2．


 设椭圆的半焦距为c
 ，由已知PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，因此[image: ]
 ，即[image: ]
 ．从而[image: ]
 ，故所求椭圆的标准方程为[image: ]
 ．

（2）解法1：设点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )在椭圆上，且PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．求得[image: ]
 ，[image: ]
 ．

由|PF
 1
 |=|PQ
 |＞|PF
 2
 |，得x
 0
 ＞0，从而

[image: ]
 ．

由椭圆的定义，|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=2a
 ，|QF
 1
 |+|QF
 2
 |=2a
 ，从而由|PF
 1
 |=|PQ
 |=|PF
 2
 |+|QF
 2
 |，有|QF
 1
 |=4a
 -2|PF
 1
 |．

又由PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，|PF
 1
 |=|PQ
 |，知[image: ]
 ，因此[image: ]
 ，于是[image: ]
 ．解得[image: ]
 ．

解法2：由椭圆的定义，|PF
 1
 |+|PF
 2
 |=2a
 ，|QF
 1
 |+|QF
 2
 |=2a
 ，从而由|PF
 1
 |=|PQ
 |=|PF
 2
 |+|QF
 2
 |，有|QF
 1
 |=4a
 -2|PF
 1
 |．

又由PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，|PF
 1
 |=|PQ
 |，知[image: ]
 ，因此[image: ]
 ，即[image: ]
 ，从而[image: ]
 ．

由PF
 1
 ⊥PF
 2
 ，知|PF
 1
 |2
 +|PF
 2
 |2
 =|PF
 2
 |2
 =(2c
 )2
 =4c
 2
 ，因此

[image: ]
 ．

18．B．

【解析
 】　由双曲线定义得||PF
 1
 |-|PF
 2
 ||=2a
 =6，即|3-|PF
 2
 ||=6，解得|PF
 2
 |=9．故选：B．

【考点
 】　双曲线的标准方程和定义．

19．C．

【解析
 】　由题意，选项A，B的焦点在x
 轴，故排除A，B，C项的渐近线方程为[image: ]
 ，即y
 =±2x
 ．故选：C．

【考点
 】　双曲线的渐近线．

20．A．

【解析
 】　由双曲线的渐进线的公式可行选项A的渐进线方程为y
 =±2x
 ．故选：A．

【考点
 】　渐近线方程．

21．[image: ]
 ．

【解析
 】　双曲线[image: ]
 （a
 ＞0）的渐近线方程为[image: ]
 ，[image: ]
 ，因为a
 ＞0，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ．


 【考点
 】　双曲线的几何性质．

22．[image: ]
 ．

【解析
 】　由题意知c
 =2，a
 =1，b
 2
 =c
 2
 -a
 2
 =3，所以[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的焦点．

23．B．

【解析
 】　因为所求双曲线的右焦点为F
 2
 (5，0)且离心率为[image: ]
 ，所以c
 =5，a
 =4，b
 2
 =c
 2
 -a
 2
 =9所以所求双曲线方程为[image: ]
 ，故选：B．

【考点
 】　双曲线的标准方程及其几何性质．

24．[image: ]
 ；[image: ]
 ．

【解析
 】　由题意得：[image: ]
 ，b
 =1，[image: ]
 ，所以焦距为[image: ]
 ，渐近线方程为[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的标准方程及其几何性质．

25．D．

【解析
 】　由题意得a
 =1，[image: ]
 ，故c
 =2，则渐近线为[image: ]
 ，将x
 =2代入渐近线，得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

26．[image: ]
 ．

【解析
 】　根据双曲线渐近线方程为[image: ]
 ，可设双曲线的方程为[image: ]
 ，把[image: ]
 代入[image: ]
 ，得m
 =1，所以双曲线的方程为[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线几何性质．

27．D．

【解析
 】　双曲线[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0）的渐近线方程为[image: ]
 ，由点[image: ]
 在渐近线上，所以[image: ]
 ，双曲线的一个焦点在抛物线[image: ]
 准线方程[image: ]
 上，所以[image: ]
 ，由此可解得a
 =2，[image: ]
 ，所以双曲线方程为[image: ]
 ．故选：D．

【考点
 】　双曲线的标准方程及几何性质；抛物线的标准方程及几何性质．

28．D．

【解析
 】　由题意可得[image: ]
 ，则c
 =2，a
 =1，[image: ]
 ．

【考点
 】　圆与双曲线的几何性质．

29．[image: ]
 ．

【解析
 】　设双曲线的左焦点为F
 1
 ，由双曲线定义知，|PF
 |=2a
 +|PF
 1
 |，所以△APF
 的周长为|PA
 |+|PF
 |+|AF
 |=|PA
 |+2a
 +|PF
 1
 |+|AF
 |=|PA
 |+|PF
 1
 |+|AF
 |+2a
 ，由
 于2a
 +|AF
 |是定值，要使△APF
 的周长最小，则|PA
 |+|PF
 1
 |最小，即P
 ，A
 ，F
 1
 共线．

[image: ]


因为[image: ]
 ，F
 1
 (-3，0)，所以直线AF
 1
 的方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ．代入[image: ]
 ，整理得[image: ]
 ，解得[image: ]
 或[image: ]
 （舍），所以P
 点的纵坐标为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的定义；直线与双曲线的位置关系；最值问题．

30．A．

【解析
 】　由题意知A
 (a
 ，0)，[image: ]
 ，[image: ]
 ，由双曲线的对称性，知D
 在x
 轴上，设D
 (x
 ，0)，由BD
 ⊥AC
 ，得[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，因此渐近线的斜率取值范围是（-1，0）∪（0，1）．故选：A．

【考点
 】　双曲线的几何性质．

31．[image: ]
 ．

【解析
 】　准线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的准线方程为[image: ]
 ，双曲线x
 2
 -y
 2
 =1的一个焦点[image: ]
 ，因为抛物线y
 2
 =2px
 的准线经过双曲线焦点，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．

【考点
 】　抛物线的几何性质；双曲线的几何性质．

32．B．

【解析
 】　由抛物线y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）得准线[image: ]
 ，因为准线经过点（-1，1），所以p
 =2，所以抛物线焦点坐标为（1，0），故选：B．

【考点
 】　抛物线方程．

33．D．

【解析
 】　不妨设直线l
 ：x
 =ty
 +m
 ，代入抛物线方程有y
 2
 -4ty
 -4m
 =0，则Δ
 =16t
 2
 +16m
 ＞0．又中点M
 (2t
 2
 +m
 ，2t
 )，则kMC

 ·kl

 =-1，即m
 =3-2t
 2
 （当t
 ≠0时），代入Δ
 =16t
 2
 +16m
 ，可得3-t
 2
 ＞0，即0＜t
 2
 ＜3．

又由圆心到直线的距离等于半径，可得[image: ]
 ．

由0＜t
 2
 ＜3，可得r
 ∈(2，4)．故选：D．

【考点
 】　直线与抛物线的位置关系；直线与圆的位置关系．

34．B．

【解析
 】　因为抛物线C
 ：y
 2
 =8x
 的焦点为（2，0），准线方程为x
 =-2，所以椭圆E
 的右焦点为（2，0），所以椭圆E
 的焦点在x
 轴上，设方程为[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0），c
 =2．


 因为[image: ]
 ，所以a
 =4，所以b
 2
 =a
 2
 -c
 2
 =12，故椭圆E
 的方程为[image: ]
 ，将x
 =-2代入椭圆E
 的方程，解得A
 (-2，3)，B
 (-2，-3)，所以|AB
 |=6．故选：B．

【考点
 】　抛物线的几何性质；椭圆的标准方程与几何性质．

35．A．

【解析
 】　[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　抛物线的标准方程及其几何性质．

36．A．

【解析
 】　设左焦点为F
 ，连接AF
 1
 ，BF
 1
 ，则四边形BF
 1
 AF
 是平行四边形，故|AF
 1
 |=|BF
 |，所以|AF
 |+|AF
 1
 |=4=2a
 ，所以a
 =2，设M
 (0，b
 )，则[image: ]
 ，故b
 ≥1，从而a
 2
 -c
 2
 ≥1，0＜c
 2
 ≤3，[image: ]
 ，所以椭圆E
 的离心率的取值范围是[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　椭圆的定义和几何性质；点到直线的距离公式．

37．D．

【解析
 】　不妨设双曲线C
 1
 的焦点在x
 轴上，即其方程为[image: ]
 ，则双曲线C
 2
 的方程为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．当a
 ＞b
 时，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以e
 2
 ＞e
 1
 ；当a
 ＜b
 时，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以e
 2
 ＜e
 1
 ；故选：D．

【考点
 】　双曲线的定义；双曲线的几何性质．

38．[image: ]
 ．

【解析
 】　根据对称性，不妨设F
 (c
 ，0)，短轴端点为（0，b
 ），从而可知点（-c
 ，2b
 ）在双曲线上，所以[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的标准方程及其几何性质．

39．D．

【解析
 】　因为双曲线[image: ]
 的一条渐近线经过点（3，-4），所以3b
 =4a
 ，则9(c
 2
 -a
 2
 )=16a
 2
 ，即[image: ]
 ．故选：D．

【考点
 】　双曲线的几何性质．

40．[image: ]
 ．

【解析
 】　设OA
 所在的直线方程为[image: ]
 ，则OB
 所在的直线方程为[image: ]
 ，解方程
 组[image: ]
 得[image: ]
 所以点A
 的坐标为[image: ]
 ．

抛物线的焦点F
 的坐标为[image: ]
 ，因为F
 是△ABC
 的垂心，所以kOB

 ·kAF

 =-1，所以，[image: ]
 ．

即[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的标准方程与几何性质；抛物线的标准方程与几何性质．

41．[image: ]
 ．

【解析
 】　双曲线[image: ]
 的右焦点为（c
 ，0）．不妨设所作直线与双曲线的渐近线[image: ]
 平行，其方程为[image: ]
 ，代入[image: ]
 求得点P
 的横坐标为[image: ]
 ，由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，解之得[image: ]
 ，[image: ]
 （舍去，因为离心率[image: ]
 ），故双曲线的离心率为[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的几何性质；直线方程．

42．A．

【解析
 】　由题意知[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．故选：A．

[image: ]


【考点
 】　向量数量积；双曲线的标准方程．

43．D．

【解析
 】　设双曲线方程为[image: ]
 （a
 ＞0，b
 ＞0），如图所示，|AB
 |=|BM
 |，∠ABM
 =120°，过点M
 作MN
 ⊥x
 轴，垂足为N
 ，在Rt△BMN
 中，|BN
 |=a
 ，[image: ]
 ，故点M
 的坐标为[image: ]
 ，代入双曲线方程得a
 2
 =b
 2
 =a
 2
 -c
 2
 ，即c
 2
 =2a
 2
 ，所以[image: ]
 ．故选：D．

【考点
 】　双曲线的标准方程和几何性质．

44．（1）详见解析；（2）能，[image: ]
 或[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设直线l
 ：y
 =kx
 +b
 （k
 ≠0，b
 ≠0），A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，M
 (xM

 ，yM

 )．将y
 =kx
 +b
 代入9x
 2
 +y
 2
 =m
 2
 ，得(k
 2
 +9)x
 2
 +2kbx
 +b
 2
 -m
 2
 =0，故[image: ]
 ，[image: ]
 ，于是直线OM
 的斜率[image: ]
 ，即kOM

 ·k
 =-9，所以直线OM
 的斜率
 与l
 的斜率的乘积为定值．

（2）四边形OAPB
 能为平行四边形．因为直线l
 过点[image: ]
 ，所以l
 不过原点且与C
 有两个交点的充要条件是k
 ＞0，k
 ≠3．由（1）得，OM
 的方程为[image: ]
 ．设点P
 的横坐标为xP

 ，由[image: ]
 得[image: ]
 ，即[image: ]
 ．将点[image: ]
 的坐标代入直线l
 的方程得[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．四边形OAPB
 为平行四边形当且仅当线段AB
 与线段OP
 互相平分，即xP

 =2xM

 ．于是[image: ]
 ．解得[image: ]
 ，[image: ]
 ．因此ki

 ＞0，ki

 ≠3，i
 =1，2，所以当l
 的斜率为[image: ]
 或[image: ]
 时，四边形OAPB
 为平行四边形．

【考点
 】　弦的中点问题；直线和椭圆的位置关系．

45．（1）A
 (2t
 ，t
 2
 )，[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由题意可知，直线PA
 的斜率存在，故可设直线PA
 的方程为y
 =k
 (x
 -t
 )．所以[image: ]
 消去y
 ，整理得x
 2
 -4kx
 +4kt
 =0．

因为直线PA
 与抛物线相切，所以Δ
 =16k
 2
 -16kt
 =0，解得k
 =t
 ．所以x
 =2t
 ，即点A
 (2t
 ，t
 2
 )．设圆C
 2
 的圆心为D
 (0，1)，点B
 的坐标为(x
 0
 ，y
 0
 )，由题意知，点B
 ，O
 关于直线PD
 对称，故有[image: ]
 解得[image: ]
 ，[image: ]
 ，即点[image: ]
 ．

（2）由（1）知，[image: ]
 ，直线PA
 的方程为tx
 -y
 -t
 2
 =0，所以点B
 到直线PA
 的距离为[image: ]
 ．所以△PAB
 的面积为[image: ]
 ．

【考点
 】　抛物线的几何性质；直线与圆的位置关系；直线与抛物线的位置关系．

46．（1）[image: ]
 或[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由题意知，m
 ≠0，可设直线AB
 的方程为[image: ]
 ，由[image: ]
 消去y
 ，得[image: ]
 ．因为直线[image: ]
 与椭圆[image: ]
 有两个不同的交点，所以[image: ]
 ，将AB
 中点[image: ]
 代入直线方程[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．由①、②得，[image: ]
 或[image: ]
 ．


 （2）令[image: ]
 ，则[image: ]
 ，且O
 到直线AB
 的距离为[image: ]
 ，设△AOB
 的面积为S
 (t
 )，所以[image: ]
 ，当且仅当[image: ]
 时等号成立，故△AOB
 面积的最大值为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与椭圆的位置关系；点到直线的距离公式；函数的最值．

47．（1）[image: ]
 ，[image: ]
 ；（2）存在点[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由于椭圆C
 ：[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）过点P
 (0，1)且离心率为[image: ]
 ，则[image: ]
 ，b
 2
 =1，[image: ]
 ，a
 2
 =2，椭圆C
 的方程为[image: ]
 ．因为P
 (0，1)，A
 (m
 ，n
 )，直线PA
 的方程为[image: ]
 ，令y
 =0，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

（2）因为P
 (0，1)，B
 (m
 ，-n
 )，直线PB
 的方程为[image: ]
 ，直线PB
 与x
 轴交于点N
 ，令y
 =0，[image: ]
 ，则[image: ]
 ．

设Q
 (0，y
 0
 )，[image: ]
 ，[image: ]
 ．因为∠OQM
 =∠ONQ
 ，所以tan∠OQM
 =tan∠ONQ
 ，则[image: ]
 ，所以[image: ]
 （注：点A
 (m
 ，n
 )（m
 ≠0）在椭圆C
 上，[image: ]
 ），则[image: ]
 ，存在点[image: ]
 ，使得∠OQM
 =∠ONQ
 ．

【考点
 】　椭圆方程；直线方程及与坐标轴的交点；存在性问题．

48．（1）[image: ]
 ；（2）1；（3）直线BM
 与直线DE
 平行．

【解析
 】　（1）椭圆C
 的标准方程为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，b
 =1，[image: ]
 ．所以椭圆C
 的离心率[image: ]
 ．

（2）因为AB
 过点D
 (1，0)且垂直于x
 轴，所以可设A
 (1，y
 1
 )，B
 (1，-y
 1
 )，直线AE
 的方程为y
 -1=(1-y
 1
 )(x
 -2)．令x
 =3，得M
 (3，2-y
 1
 )，所以直线BM
 的斜率[image: ]
 ．

（3）直线BM
 与直线DE
 平行．证明如下：当直线AB
 的斜率不存在时，由（2）可知kBM

 =1．又因为直线DE
 的斜率[image: ]
 ，所以BM
 ∥DE
 ．当直线AB
 的斜率存在时，设
 其方程为y
 =k
 (x
 -1)（k
 ≠1）．

设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，则直线AE
 的方程为[image: ]
 ．

令x
 =3，得点[image: ]
 ．由[image: ]
 得(1+3k
 2
 )x
 2
 -6k
 2
 x
 +3k
 2
 -3=0．所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．直线BM
 的斜率

[image: ]


所以kBM

 =1=kDE

 ，所以BM
 //DE
 ．综上可知，直线BM
 与直线DE
 平行．

【考点
 】　椭圆的标准方程及其几何性质；直线的斜率；两直线的位置关系．

49．（1）[image: ]
 ；（2）证明略，详见解析．

【解析
 】　（1）由题意得[image: ]
 ，b
 =1，所以[image: ]
 ，所以椭圆方程为[image: ]
 ．

（2）由题设知，直线PQ
 的方程为y
 =k
 (x
 -1)+1(k
 ≠2)，代入[image: ]
 ，得(1+2k
 2
 )x
 2
 -4k
 (k
 -1)x
 +2k
 (k
 -2)=0．

由已知Δ
 ＞0，设P
 (x
 1
 ，y
 1
 )，Q
 (x
 2
 ，y
 2
 )，x
 1
 x
 2
 ≠0，则[image: ]
 ，[image: ]
 ，从而直线AP
 与AQ
 的斜率之和：

[image: ]


【考点
 】　椭圆的标准方程；圆锥曲线的定值问题．

50．（1）2；（2）①[image: ]
 ，②[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设F
 (-c
 ，0)，由已知[image: ]
 及a
 2
 =b
 2
 +c
 2
 ，可得[image: ]
 ，b
 =2c
 ，又因为B
 (0，b
 )，F
 (-c
 ，0)，故直线BF
 的斜率[image: ]
 ．

（2）设点P
 (xP

 ，yP

 )，Q
 (xQ

 ，yQ

 )，M
 (xM

 ，y
 
M

 ）．


 ①由（1）可得椭圆方程为[image: ]
 ，直线BF
 的方程为y
 =2x
 +2c
 ，两方程联立消去y
 ，得3x
 2
 +5cx
 =0，解得[image: ]
 ．因为BQ
 ⊥BP
 ，所以直线BQ
 方程为[image: ]
 ，与椭圆方程联立消去y
 ，得21x
 2
 -40cx
 =0，解得[image: ]
 ．又因为[image: ]
 ，xM

 =0，则得[image: ]
 ．

②由（1）得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ．又因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

又因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，因此[image: ]
 ，c
 =1，所以椭圆方程为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与椭圆等基础知识．

51．（1）[image: ]
 或[image: ]
 ；（2）存在．

【解析
 】　（1）由题设可得[image: ]
 ，[image: ]
 ，或[image: ]
 ，[image: ]
 ．

因为[image: ]
 ，故[image: ]
 在[image: ]
 处的倒数值为[image: ]
 ，C
 在[image: ]
 处的切线方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，故[image: ]
 在[image: ]
 处的倒数值为[image: ]
 ，C
 在[image: ]
 处的切线方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，故所求切线方程为[image: ]
 或[image: ]
 ．

（2）存在符合题意的点，证明如下：

设P
 (0，b
 )为符合题意的点，M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，N
 (x
 2
 ，y
 2
 )，直线PM
 ，PN
 的斜率分别为k
 1
 ，k
 2
 ．将y
 =kx
 +a
 代入C
 的方程，整理得x
 2
 -4kx
 -4a
 =0．所以x
 1
 +x
 2
 =4k
 ，x
 1
 x
 2
 =-4a
 ，所以[image: ]
 ．

当b
 =-a
 时，有k
 1
 +k
 2
 =0，则直线PM
 的倾斜角与直线PN
 的倾斜角互补，故∠OPM
 =∠OPN
 ，所以P
 (0，-a
 )符合题意．

【考点
 】　抛物线的切线；直线与抛物线的位置关系．

52．（1）[image: ]
 ；（2）为定值[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由题设得[image: ]
 ，又知点的坐标满足椭圆的方程，所以[image: ]
 ，联立解得a
 2
 =8，b
 2
 =4，所以切线C
 的方程为[image: ]
 ．

（2）设A
 ，B
 两点的坐标为（x
 1
 ，y
 1
 ），（x
 2
 ，y
 2
 ），点M
 的坐标为（m
 ，n
 ），[image: ]
 ．则[image: ]
 ，[image: ]
 ，上面两个式子相减，得[image: ]
 ，变形得[image: ]
 ，所以[image: ]
 （定值）．

【考点
 】　直线与椭圆的相交问题；中点弦问题．

53．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 在以AB
 为直径的圆外．

【解析
 】　解法1：（1）由已知得[image: ]
 解得[image: ]
 所以椭圆E
 的方程为[image: ]
 ．

（2）设点A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，AB
 中点为H
 (x
 0
 ，y
 0
 )．

由[image: ]
 得(m
 2
 +2)y
 2
 -2my
 -3=0，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，从而[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，故[image: ]
 在以AB
 为直径的圆外．

解法2：（1）同解法1．

（2）设点A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．

由[image: ]
 得(m
 2
 +2)y
 2
 -2my
 -3=0，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，从而[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．又[image: ]
 ，[image: ]
 不共线，所以∠AGB
 为锐角．故点[image: ]
 在以AB
 为直径的圆外．

【考点
 】　椭圆的标准方程；直线和椭圆的位置关系；点和圆的位置关系．

54．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ，②详见解析．

【解析
 】　（1）由C
 1
 ：x
 2
 =4y
 知其焦点F
 的坐标为（0，1），因为F
 也是椭圆C
 2
 的一焦点，所以a
 2
 -b
 2
 =1①，又C
 1
 与C
 2
 的公共弦的长为[image: ]
 ，C
 1
 与C
 2
 都关于y
 轴对称，且C
 1
 的方程为x
 2
 =4y
 ，由此易知C
 1
 与C
 2
 的公共点的坐标为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，联立①，②，得a
 2
 =9，b
 2
 =8，故C
 2
 的方程为[image: ]
 ．

（2）A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，C
 (x
 3
 ，y
 3
 )，D
 (x
 4
 ，y
 4
 )．


 因为[image: ]
 与[image: ]
 同向，且|AC
 |=|BD
 |，所以[image: ]
 ，从而x
 3
 -x
 1
 =x
 4
 -x
 2
 ，即x
 1
 -x
 2
 =x
 3
 -x
 4
 ，于是(x
 1
 +x
 2
 )2
 -4x
 1
 x
 2
 =(x
 3
 +x
 4
 )2
 -4x
 3
 x
 4
 ③，设直线l
 的斜率为k
 ，则l
 的方程为y
 =kx
 +1，由[image: ]
 得x
 2
 +16kx
 -64=0，而x
 1
 ，x
 2
 是这个方程的两根，所以x
 1
 +x
 2
 =4k
 ，x
 1
 x
 2
 =-4④，由[image: ]
 得(9+8k
 2
 )x
 2
 +16kx
 -64=0，而x
 3
 ，x
 4
 是这个方程的两根，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，将④，⑤代入③，得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以(9+8k
 2
 )2
 =16×9，解得[image: ]
 ，即直线l
 的斜率为[image: ]
 ．

[image: ]


②由x
 2
 =4y
 ，得[image: ]
 ，所以C
 1
 在点A
 处的切线方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，令y
 =0，得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，而[image: ]
 ，于是[image: ]
 ，因此∠AFM
 是锐角，从而∠MFD
 =180°-∠AFM
 是钝角，故直线l
 绕点F
 旋转时，△MFD
 总是钝角三角形．

【考点
 】　椭圆的标准方程及其几何性质；直线与椭圆的位置关系．

55．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由C
 1
 ：x
 2
 =4y
 ，知其焦点F
 的坐标为（0，1），因为F
 也是椭圆C
 2
 的一个焦点，所以a
 2
 -b
 2
 =1①．又C
 1
 与C
 2
 的公共弦长为[image: ]
 ，C
 1
 与C
 2
 都关于y
 轴对称，且C
 1
 的方程为C
 1
 ：x
 2
 =4y
 ，由此易知C
 1
 与C
 2
 的公共点的坐标为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．联立①，②，得a
 2
 =9，b
 2
 =8，故C
 2
 的方程为[image: ]
 ．

[image: ]


（2）如图，设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，C
 (x
 3
 ，y
 3
 )，D
 (x
 4
 ，y
 4
 )，因[image: ]
 与[image: ]
 同向，且|AC
 |=|BD
 |，所以[image: ]
 ，从而x
 3
 -x
 1
 =x
 4
 -x
 2
 ，即x
 3
 -x
 4
 =x
 1
 -x
 2
 ，于是(x
 3
 +x
 4
 )2
 -4x
 3
 x
 4
 =(x
 1
 +x
 2
 )2
 -4x
 1
 x
 2
 ③．

设直线l
 的斜率为k
 ，则l
 的方程为y
 =kx
 +1．由[image: ]
 得x
 2
 -4kx
 -4=0，由x
 1
 ，x
 2
 是这个方程的两根，得x
 1
 +x
 2
 =4k
 ，x
 1
 x
 2
 =-4④．由[image: ]
 得(9+8k
 2
 )x
 2
 +16kx
 -64=0，而x
 3
 ，x
 4
 是这个方
 程的两根，故[image: ]
 ，[image: ]
 ，将④，⑤代入③，得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以(9+8k
 2
 )2
 =16×9，解得[image: ]
 ，即直线l
 的斜率为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与圆锥曲线的位置关系；椭圆的几何性质．

极坐标与参数方程

56．6．

【考点
 】　极坐标与直角坐标的互化；点到直线的距离．

57．1．

【解析
 】　先把点[image: ]
 的极坐标化为直角坐标[image: ]
 ，再把直线的极坐标方程[image: ]
 化为直角坐标方程[image: ]
 ，利用点到直线距离公式，得[image: ]
 ．

【考点
 】　极坐标与直角坐标的互化；点到直线的距离．

58．x
 2
 +(y
 -1)2
 =1．

【解析
 】　将极坐标化为直角坐标，求解即可．

曲线C
 的极坐标方程为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，它的直角坐标方程为x
 2
 +y
 2
 =2y
 ，所以x
 2
 +(y
 -1)2
 =1，故答案为x
 2
 +(y
 -1)2
 =1．

【考点
 】　圆的极坐标方程．

59．（1）(x
 -1)2
 +(y
 +2)2
 =9，x
 -y
 -m
 =0；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）消去参数t
 ，得到圆的普通方程为(x
 -1)2
 +(y
 +2)2
 =9，由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，所以直线l
 的直角坐标方程为y
 -x
 -m
 =0．

（2）依题意，圆心C
 到直线l
 的距离等于2，即[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．

【考点
 】　参数方程和普通方程的互化；极坐标和直角坐标方程的互化；点到直线的距离．

60．[image: ]
 ．

【解析
 】　直线l
 的极坐标方程为[image: ]
 ，对应的直角坐标方程为y
 -x
 =1，点A
 的极坐标为[image: ]
 ，它的直角坐标为（2，-2）．点A
 到直线l
 的距离为[image: ]
 ．

【考点
 】　简单曲线的极坐标方程．

61．（1）x
 2
 +y
 2
 -2x
 =0；（2）18．

【解析
 】　（1）[image: ]
 等价于[image: ]
 ，将[image: ]
 ，[image: ]
 代入上式即得曲线C
 的直角坐标方程是x
 2
 +y
 2
 -2x
 =0．

（2）将[image: ]
 代入x
 2
 +y
 2
 -2x
 =0，得[image: ]
 ．设这个方程的两个实根分
 别为t
 1
 ，t
 2
 ，则由参数t
 的几何意义，知|MA
 |·|MB
 |=|t
 1
 t
 2
 |=18．

【考点
 】　直线参数方程中t
 的几何意义．

62．（2，π）．

【解析
 】　由直线l
 的参数方程[image: ]
 （t
 为参数），得直线方程为x
 -y
 +2=0①；由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，故x
 2
 -y
 2
 =4②．联立①，②：[image: ]
 易得交点坐标（-2，0），较易得交点的极坐标为（2，π）．

【考点
 】　参数方程的化简；直角坐标系与极坐标的转化．

63．（1）[image: ]
 ；（2）（3，0）．

【解析
 】　（1）由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，从而有[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

（2）设[image: ]
 ，又[image: ]
 ，则[image: ]
 ，故当t
 =0时，|PC
 |取得最小值，此时P
 点的坐标为（3，0）．

【考点
 】　坐标系与参数方程的转化；点与圆的位置关系．

64．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）因为[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以C
 1
 的极坐标方程为[image: ]
 ，C
 2
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（2）将[image: ]
 代入[image: ]
 ，得[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，[image: ]
 ，故[image: ]
 ，即[image: ]
 ．由于C
 2
 的半径为1，所以△C
 2
 MN
 的面积为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与圆的极坐标方程．

65．（1）（0，0），[image: ]
 ；（2）4．

【解析
 】　（1）曲线C
 2
 的直角坐标方程为x
 2
 +y
 2
 -2y
 =0，曲线C
 3
 的直角坐标方程为[image: ]
 ，联立解得[image: ]
 或[image: ]
 所以C
 2
 与C
 3
 交点的直角坐标为（0，0），[image: ]
 ．

（2）曲线C
 1
 极坐标方程为[image: ]
 ，其中0≤α
 ≤π，因此点A
 的极坐标为（2sinα
 ，α
 ），点B
 的极坐标为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．当[image: ]
 时，|AB
 |取得最大值，最大值为4．

【考点
 】　参数方程、直角坐标及极坐标方程的互化．

66．（2，-4）．

【解析
 】　曲线C
 1
 的直角坐标系方程为x
 +y
 =-2，曲线C
 2
 的直角坐标方程为y
 2
 =8x
 ．联立方程[image: ]
 解得[image: ]
 ，所以
C

 1
 与C
 2
 交点的直角坐标为（2，-4）．


 【考点
 】　简单曲线的极坐标方程．

67．[image: ]
 ．

【解析
 】　因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以y
 -3x
 =0，即y
 =3x
 ．由[image: ]
 消去t
 得y
 2
 -x
 2
 =4，联立方程组[image: ]
 解得[image: ]
 或[image: ]
 即[image: ]
 ，[image: ]
 ．

由两点间的距离公式，得[image: ]
 ．

【考点
 】　极坐标方程、参数方程与普通方程的转化；两点间的距离．

第9章　解析几何2016年真题必刷

直线与圆

1．C．

【解析
 】　圆心坐标为（-1，0），由点到直线的距离公式可知[image: ]
 ．故选：C．

【考点
 】　点到直线的距离．

2．4．

【解析
 】　因为[image: ]
 ，且圆的半径为[image: ]
 ，所以圆心（0，0）到直线[image: ]
 的距离为[image: ]
 ，则由[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，代入直线l
 的方程，得[image: ]
 ，所以直线l
 的倾斜角为30°，由平面几何知识知在梯形ABDC
 中，[image: ]
 ．

【考点
 】　圆的弦长公式．

3．4．

【考点
 】　直线与相交的弦长．

4．4π．

【解析
 】　圆C
 ：x
 2
 +y
 2
 -2ay
 -2=0，即C
 ：x
 2
 +(y
 -a
 )2
 =a
 2
 +2，圆心为C
 (0，a
 )，由[image: ]
 ，C
 到直线y
 =x
 +2a
 的距离为[image: ]
 ，所以由[image: ]
 ，得a
 2
 =2，所以圆的面积为π(a
 2
 +2)=4π．

【考点
 】　圆的弦长公式．

5．A．


 【解析
 】　圆的方程可化为(x
 -1)2
 +(y
 -4)2
 =4，所以圆心坐标为（1，4），由点到直线的距离公式得[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　点到直线的距离．

6．B．

【解析
 】　由x
 2
 +y
 2
 -2ay
 =0（a
 ＞0），得x
 2
 +(y
 -a
 )2
 =a
 2
 （a
 ＞0），所以圆M
 的圆心为（0，a
 ），半径为r
 1
 =a
 ，因为圆M
 截直线x
 +y
 =0所得线段的长度是[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得a
 =2．圆N
 的圆心为（1，1），半径为r
 2
 =1，所以[image: ]
 ，r
 1
 +r
 2
 =3，r
 1
 -r
 2
 =1，因为r
 1
 -r
 2
 ＜|MN
 |＜r
 1
 +r
 2
 ，所以圆M
 与圆N
 相交．故选：B．

【考点
 】　圆的弦长公式；圆与圆的关系．

7．(x
 -2)2
 +y
 2
 =9．

【解析
 】　设C
 (a
 ，0)（a
 ＞0），则[image: ]
 ，[image: ]
 ，故圆C
 的方程为(x
 -2)2
 +y
 2
 =9．

【考点
 】　点到直线的距离．

8．（-2，-4），r
 =5．

【考点
 】　圆的一般方程．

9．（1）(x
 -6)2
 +(y
 -1)2
 =1；（2）2x
 -y
 +5=0或2x
 -y
 -15=0；

（3）[image: ]
 ．

【解析
 】　圆M
 的标准方程为(x
 -6)2
 +(y
 -7)2
 =25，所以圆心M
 (6，7)，半径为5．

（1）由圆心在直线x
 =6上，可设N
 (6，y
 0
 )．因为圆N
 与x
 轴相切，与圆M
 外切，所以0＜y
 0
 ＜7，于是设圆N
 的半径为y
 0
 ，从而7-y
 0
 =5+y
 0
 ，解得y
 0
 =1．

因此，圆N
 的标准方程为(x
 -6)2
 +(y
 -1)2
 =1．

（2）因为直线l
 ∥OA
 ，所以直线l
 的斜率为[image: ]
 ．

设直线l
 的方程为y
 =2x
 +m
 ，即2x
 -y
 +m
 =0，则圆心M
 到直线l
 的距离[image: ]
 ．因为[image: ]
 ，而[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得m
 =5或m
 =-15，故直线l
 的方程为2x
 -y
 +5=0或2x
 -y
 -15=0．

（3）设P
 (x
 1
 ，y
 1
 )，Q
 (x
 2
 ，y
 2
 )．

因为A
 (2，4)，T
 (t
 ，0)，[image: ]
 ，所以[image: ]


因为点Q
 在圆M
 上，所以(x
 2
 -6)2
 +(y
 2
 -7)2
 =25②．

将①代入②，得(x
 1
 -t
 -4)2
 +(y
 1
 -3)2
 =25．于是点P
 (x
 1
 ，y
 1
 )既在圆M
 上，又在圆[x
 -(t
 +4)]2
 +(y
 -3)2
 =25上，从而圆(x
 -6)2
 +(y
 -7)2
 =25与圆[x
 -(t
 +4)]2
 +(y
 -3)2
 =25有公共点，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．


 因此，实数t
 的取值范围是[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与圆的位置关系；点到直线的距离；圆与圆的位置关系．

10．[image: ]
 ．

【考点
 】　平行直线的距离公式．

11．C．

【考点
 】　线性规划类型①．

12．C．

【考点
 】　线性规划类型②．

13．216000．

【解析
 】　设生产产品A
 、产品B
 分别为x
 ，y
 件，利润之和为z
 元，那么[image: ]


目标函数z
 =2100x
 +900y
 ．

二元一次不等式组①等价于[image: ]


作出二元一次不等式组②表示的平面区域（如图），即可行域．

[image: ]


将z
 =2100x
 +900y
 变形，得[image: ]
 ，平行直线[image: ]
 ，当直线[image: ]
 经过点M
 时，z
 取得最大值．解方程组[image: ]
 得M
 的坐标为（60，100）．所以当x
 =60，y
 =100时，z
 max
 =2100×60+900×100=216000．

【考点
 】　线性规划的实际应用．

14．-5．

【解析
 】　由[image: ]
 得[image: ]
 点A
 (1，2)．由[image: ]
 得[image: ]
 点B
 (3，4)．由[image: ]
 得[image: ]
 点C
 (3，0)．分别将A
 ，B
 ，C
 代入z
 =x
 -2y
 ，得zA

 =-3，zB

 =-5，zC

 =3，所以z
 =x
 -2y
 的最小值为-5．

【考点
 】　线性规划的形式①．

15．[image: ]
 ．

【考点
 】　线性规划的形式①．

16．-10．


 【解析
 】　可行域为一个△ABC
 及其内部，其中A
 (1，0)，B
 (-1，-1)，C
 (1，3)，直线z
 =2x
 +3y
 -5过点B
 时取最小值-10．

【考点
 】　线性规划的形式①．

17．C．

【考点
 】　线性规划的形式③．

18．-2．

【考点
 】　线性规划的形式①．

19．B．

【考点
 】　线性规划的形式①．

20．B．

【考点
 】　平行线间的距离．

[image: ]


21．[image: ]
 ．

【解析
 】　在平面直角坐标系中画出可行域如图，x
 2
 +y
 2
 为可行域内的点到原点距离的平方．

可以看出图中A
 点距离原点最近，此时距离为原点A
 到直线2x
 +y
 -2=0的距离，[image: ]
 ，则[image: ]
 ，图中B
 点距离原点最远，B
 点为x
 -2y
 +4=0与3x
 -y
 -3=0交点，则B
 (2，3)，则(x
 2
 +y
 2
 )max
 =13．

【考点
 】　线性规划类型③．

圆锥曲线

22．2．

[image: ]


【解析
 】　双曲线的渐近线为正方形OABC
 的边OA
 ，OC
 所在的直线，所以渐近线互相垂直，则双曲线为等轴双曲线，即渐近线方程为y
 =±x
 ，即a
 =b
 ．

因为正方形OABC
 的边长为2，所以[image: ]
 ，即[image: ]
 ，则a
 2
 +b
 2
 =c
 2
 =8，即2a
 2
 =8，则a
 2
 =4，a
 =2．

【考点
 】　双曲线的几何性质．

23．a
 =1，b
 =2．

【解析
 】　依题意有[image: ]
 结合c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ，解得a
 =1，b
 =2．

【考点
 】　双曲线的渐近线方程．

24．A．

【解析
 】　由题意知，双曲线的焦点在x
 轴上，所以m
 2
 +n
 +3m
 2
 -n
 =4，解得m
 2
 =1．因为方程[image: ]
 表示双曲线，所以[image: ]
 解得[image: ]
 ，所以n
 的取值范围是
 （-1，3）．故选：A．

【考点
 】　双曲线的一般方程．

25．B．

【解析
 】　设抛物线方程为y
 2
 =2px
 ，AB
 ，DE
 交x
 轴于C
 ，F
 点，则[image: ]
 ，即A
 点纵坐标为[image: ]
 ，则A
 点横坐标为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，由勾股定理知DF
 2
 +OF
 2
 =DO
 2
 =r
 2
 ，AC
 2
 +OC
 2
 =AO
 2
 =r
 2
 ，即[image: ]
 ，解得p
 =4，即C
 的焦点到准线的距离为4．故选：B．

【考点
 】　抛物线的准线．

26．B．

【解析
 】　由题意知在椭圆中，OF
 =c
 ，OB
 =b
 ，[image: ]
 ．

在Rt△OFB
 中，|OF
 |×|OB
 |=|BF
 |×|OD
 |，且a
 2
 =b
 2
 +c
 2
 ，代入解得a
 2
 =4c
 2
 ，所以得离心率为[image: ]
 ．故选：B．

【考点
 】　椭圆的离心率．

27．A．

【解析
 】　因为MF
 1
 垂直于x
 轴，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，因为[image: ]
 ，即[image: ]
 ，化简得b
 =a
 ，故双曲线离心率[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　双曲线的通径长；双曲线的离心率．

28．D．

【考点
 】　抛物线的概念和对称性．

29．A．

【解析
 】　由题意设直线l
 的方程为y
 =k
 (x
 +a
 )，分别令x
 =-c
 与x
 =0，得|FM
 |=k
 (a
 -c
 )，|OE
 |=ka
 ，由△OBE
 ∽△CBM
 ，得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，整理得[image: ]
 ，所以椭圆离心率为[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　椭圆的离心率．

30．2．

【解析
 】　易得[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，|BC
 |=2c
 ．由2|AB
 |=3|BC
 |，c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 ，得离心率e
 =2或[image: ]
 （舍去），所以离心率为2．

【考点
 】　双曲线的离心率．

31．D．

【解析
 】　由题意，y
 2
 =4x
 的焦点坐标为（1，0）．故选：D．


 【考点
 】　抛物线的方程．

32．D．

【解析
 】　根据对称性，不妨设A
 在第一象限，A
 (x
 ，y
 )，所以[image: ]
 所以[image: ]
 ，故双曲线的方程为[image: ]
 ．故选：D．

【考点
 】　双曲线的方程．

33．A．

【解析
 】　由题意得[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．故选：A．

【考点
 】　双曲线的方程．

34．[image: ]
 ．

【解析
 】　抛物线的普通方程为y
 2
 =2px
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，又|CF
 |=2|AF
 |，则[image: ]
 ，由抛物线的定义得[image: ]
 ，所以xA

 =p
 ，则[image: ]
 ．由CF
 ∥AB
 得[image: ]
 ，即[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．

【考点
 】　抛物线的方程．

35．A．

【解析
 】　由题意知m
 2
 -1=n
 2
 +1，即m
 2
 =n
 2
 +2，[image: ]
 ，代入m
 2
 =n
 2
 +2，得m
 ＞n
 ，(e
 1
 e
 2
 )2
 ＞1．故选：A．

【考点
 】　椭圆与双曲线的离心率．

36．9．

【解析
 】　xM

 +1=10⇒xM

 =9．

【考点
 】　抛物线的焦半径．

37．[image: ]
 ．

【解析
 】　由已知a
 =1，[image: ]
 ，c
 =2，则[image: ]
 ，设P
 (x
 ，y
 )是双曲线上任一点，由对称性不妨设P
 在右支上，则1＜x
 ＜2，|PF
 1
 |=2x
 +1，|PF
 2
 |=2x
 -1，∠F
 1
 PF
 2
 为锐角，则|PF
 1
 |2
 +|PF
 2
 |2
 ＞|F
 1
 F
 2
 |2
 ，即(2x
 +1)2
 +(2x
 -1)2
 ＞42
 ，解得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的定义．


 38．[image: ]
 ．

【解析
 】　因为a
 2
 =7，b
 2
 =3，所以c
 2
 =a
 2
 +b
 2
 =7+3=10，则[image: ]
 ，即[image: ]
 ．

【考点
 】　双曲线的方程．

39．[image: ]
 ．

【解析
 】　由题意得[image: ]
 ，[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．

【考点
 】　椭圆的离心率．

40．（1）[image: ]
 ；（2）定值为4．

【解析
 】　（1）由题意可得[image: ]
 ，又△OAB
 的面积为1，可得[image: ]
 ，且a
 2
 -b
 2
 =c
 2
 ，解得a
 =2，b
 =1，[image: ]
 ，可得椭圆C
 的方程为[image: ]
 ．

（2）证法1：设椭圆上点P
 (x
 0
 ，y
 0
 )，可得[image: ]
 ．

直线PA
 ：[image: ]
 ，令x
 =0，可得[image: ]
 ，则[image: ]
 ；

直线PB
 ：[image: ]
 ，令y
 =0，可得[image: ]
 ，则[image: ]
 ．

[image: ]


证法2：设P
 (2cosθ
 ，sinθ
 )，（0≤θ
 ＜2π）．

直线PA
 ：[image: ]
 ，令x
 =0，可得[image: ]
 ，则[image: ]
 ；

直线PB
 ：[image: ]
 ，令y
 =0，可得[image: ]
 ，则[image: ]
 ．

[image: ]


【考点
 】　直线与椭圆的位置关系．

41．（1）[image: ]
 ，[image: ]
 ；（2）定值为2．

【解析
 】　（1）由题意得，a
 =2，b
 =1．所以椭圆C
 的方程为[image: ]
 ．又[image: ]
 
 ，所以离心率[image: ]
 ．

（2）设P
 (x
 0
 ，y
 0
 )（x
 0
 ＜0，y
 0
 ＜0），则[image: ]
 ．又A
 (2，0)，B
 (0，1)，所以直线PA
 的方程为[image: ]
 ．

令x
 =0，得[image: ]
 ，从而[image: ]
 ．

直线PB
 的方程为[image: ]
 ，令y
 =0，得[image: ]
 ，从而[image: ]
 ．所以四边形ABNM
 的面积

[image: ]


从而四边形ABNM
 的面积为定值．

【考点
 】　椭圆的离心率；对角线垂直的四边形的面积．

42．（1）[image: ]
 （y
 ≠0）；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）因为|AD
 |=|AC
 |，EB
 //AC
 ，故∠EBD
 =∠ACD
 =∠ADC
 ，所以|EB
 |=|ED
 |，故|EA
 |+|EB
 |=|EA
 |+|ED
 |=|AD
 |．

又圆A
 的标准方程为(x
 +1)2
 +y
 2
 =16，从而|AD
 |=4，所以|EA
 |+|EB
 |=4．

由题设得A
 (-1，0)，B
 (1，0)，|AB
 |=2，由椭圆定义可得点E
 的轨迹方程为[image: ]
 （y
 ≠0）．

（2）当l
 与x
 轴不垂直时，设l
 的方程为y
 =k
 (x
 -1)（k
 ≠0），M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，N
 (x
 2
 ，y
 2
 )．

由[image: ]
 得(4k
 2
 +3)x
 2
 -8k
 2
 x
 +4k
 2
 -12=0，则[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

过点B
 (1，0)且与l
 垂直的直线m
 ：[image: ]
 ，A
 到m
 的距离为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．故四边形MPNQ
 的面积[image: ]
 ．

可得当l
 与x
 轴不垂直时，四边形MPNQ
 面积的取值范围为[image: ]
 ．

当l
 与x
 轴垂直时，其方程为x
 =1，|MN
 |=3，|PQ
 |=8，四边形MPNQ
 的面积为12．

综上，四边形MPNQ
 面积的取值范围为[image: ]
 ．

【考点
 】　椭圆的离心率；对角线垂直的四边形的面积．

43．（1）2；（2）没有．


 【解析
 】　（1）由已知得M
 (0，t
 )，[image: ]
 ．

又N
 为M
 关于点P
 的对称点，故[image: ]
 ，ON
 的方程为[image: ]
 ，代入y
 2
 =2px
 ，整理得px
 2
 -2t
 2
 x
 =0，解得x
 1
 =0，[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．所以N
 为OH
 的中点，即[image: ]
 ．

（2）直线MH
 与C
 除H
 以外没有其他公共点．理由如下：

直线MH
 的方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ．代入y
 2
 =2px
 ，得y
 2
 -4ty
 +4t
 2
 =0，解得y
 1
 =y
 2
 =2t
 ，即直线MH
 与C
 只有一个公共点，所以除H
 以外直线MH
 与C
 没有其他公共点．

【考点
 】　抛物线的概念；直线与抛物线的交点问题．

44．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，则由题意知y
 1
 ＞0，当t
 =4时，E
 的方程为[image: ]
 ，A
 (-2，0)．

由已知及椭圆的对称性知，直线AM
 的倾斜角为[image: ]
 ．因此直线AM
 的方程为y
 =x
 +2．

将x
 =y
 -2代入[image: ]
 ，得7y
 2
 -12y
 =0，解得y
 =0或[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

因此[image: ]
 ．

（2）由题意t
 ＞3，k
 ＞0，[image: ]
 ．

将直线AM
 的方程[image: ]
 代入[image: ]
 ，得[image: ]
 ．

由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，故[image: ]
 ．

由题设，直线AN
 的方程为[image: ]
 ，故同理可得[image: ]
 ，由2|AM
 |=|AN
 |，得[image: ]
 ，即(k
 3
 -2)t
 =3k
 (2k
 -1)．

当[image: ]
 时上式不成立，因此[image: ]
 ．t
 ＞3等价于[image: ]
 ，即[image: ]
 ．由此得[image: ]
 或[image: ]
 解得[image: ]
 ．因此k
 的取值范围是[image: ]
 ．

【考点
 】　坐标化值坐标比问题．

45．（1）[image: ]
 ；（2）详见解析．

【解析
 】　（1）设M
 (x
 1
 ，y
 1
 )，则由题意知y
 1
 ＞0．

由已知及椭圆的对称性知，直线AM
 的倾斜角为[image: ]
 ．又A
 (-2，0)，因此直线AM
 的方程为y
 =x
 +2．将x
 =y
 -2代入[image: ]
 ，得7y
 2
 -12y
 =0，解得y
 =0（舍去）或[image: ]
 ．


 因此△AMN
 的面积[image: ]
 ．

（2）将直线AM
 的方程y
 =k
 (x
 +2)（k
 ＞0）代入[image: ]
 ，得(3+4k
 2
 )x
 2
 +16k
 2
 x
 +16k
 2
 -12=0．

由[image: ]
 ，得[image: ]
 ，故[image: ]
 ．

由题设，直线AN
 的方程为[image: ]
 ，故同理可得[image: ]
 ．

由2|AM
 |=|AN
 |得[image: ]
 ，即4k
 3
 -6k
 2
 +3k
 -8=0．

设f
 (t
 )=4t
 3
 -6t
 2
 +3t
 -8，则k
 是f
 (t
 )的零点，f′
 (t
 )=12t
 2
 -12t
 +3=3(2t
 -1)2
 ≥0，所以f
 (t
 )在（0，+∞）单调递增，又[image: ]
 ，f
 (2)=6＞0，因此f
 (t
 )在（0，+∞）有唯一的零点，且零点k
 在[image: ]
 内，所以[image: ]
 ．

【考点
 】　椭圆的性质；直线与椭圆的位置关系．

46．（1）略；（2）y
 2
 =x
 -1．

【解析
 】　由题设[image: ]
 ．设l
 1
 ：y
 =a
 ，l
 2
 ：y
 =b
 ，则ab
 ≠0，且[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ．

记过A
 ，B
 两点的直线为l
 ，则l
 的方程为2x
 -(a
 +b
 )y
 +ab
 =0．

（1）由于F
 在线段AB
 上，故1+ab
 =0．

记AR
 的斜率为k
 1
 ，FQ
 的斜率为k
 2
 ，则[image: ]
 ，所以AR
 ∥FQ
 ．

（2）设l
 与x
 轴的交点为D
 (x
 1
 ，0)，则[image: ]
 ，[image: ]
 ．

由题设可得[image: ]
 ，所以x
 1
 =0（舍去），x
 2
 =1．

设满足条件的AB
 的中点为E
 (x
 ，y
 )．

当AB
 与x
 轴不垂直时，由kAB

 =kDE

 可得[image: ]
 （x
 ≠1），而[image: ]
 ，所以y
 2
 =x
 -1（x
 ≠1）．

当AB
 与x
 轴垂直时，E
 与D
 重合．所以，所求轨迹方程为y
 2
 =x
 -1．

【考点
 】　相关关系法求轨迹方程．

47．（1）x
 2
 +4y
 2
 =1；（2）①略，[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由题意知[image: ]
 ，解得a
 =2b
 ．因为抛物线E
 的焦点为[image: ]
 ，所以a
 =1，[image: ]
 ，所以椭圆的方程为x
 2
 +4y
 2
 =1．


 （2）①设[image: ]
 （m
 ＞0），由x
 2
 =2y
 可得y′
 =x
 ，所以直线l
 的斜率为m
 ，其直线方程为[image: ]
 ，即[image: ]
 ．

设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，D
 (x
 0
 ，y
 0
 )，联立方程组[image: ]
 消去y
 并整理可得(4m
 2
 +1)x
 2
 -4m
 3
 x
 +m
 4
 -1=0，故由其判别式Δ
 ＞0，可得[image: ]
 且[image: ]
 ，故[image: ]
 ，代入[image: ]
 可得[image: ]
 ，因为[image: ]
 ，所以直线OD
 的方程为[image: ]
 ．

联立[image: ]
 可得点M
 的纵坐标为[image: ]
 ，即点M
 在定直线[image: ]
 上．

②由①知直线l
 的方程为[image: ]
 ，令x
 =0，得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

又[image: ]
 ，[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，令t
 =2m
 2
 +1，则[image: ]
 ，因此当[image: ]
 （即t
 =2）时，[image: ]
 最大，其最大值为[image: ]
 ，此时[image: ]
 满足Δ
 ＞0，所以点P
 的坐标为[image: ]
 ，因此[image: ]
 的最大值为[image: ]
 ，此时点P
 的坐标为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与椭圆相交．

48．（1）[image: ]
 ；（2）①定值为-3，②[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设椭圆的半焦距为c
 ，由题意知2a
 =4，[image: ]
 ，所以a
 =2，[image: ]
 ，所以椭圆C
 的方程为[image: ]
 ．

（2）①设P
 (x
 0
 ，y
 0
 )（x
 0
 ＞0，y
 0
 ＞0），由M
 (0，m
 )，可得P
 (x
 0
 ，2m
 )，Q
 (x
 0
 ，-2m
 )．所以直线PM
 的斜率[image: ]
 ，直线QM
 的斜率[image: ]
 ．此时[image: ]
 ，所以[image: ]
 为定值-3．

②设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 x
 2
 )，直线PA
 的方程为y
 =kx
 +m
 ，直线QB
 的方程为y
 =-3kx
 +m
 ．联立[image: ]
 整理得(2k
 2
 +1)x
 2
 +4mkx
 +2m
 2
 -4=0．

由[image: ]
 ，可得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．

同理[image: ]
 ，[image: ]
 ，


 所以[image: ]
 ，

[image: ]
 ，

所以[image: ]
 ．

由m
 ＞0，x
 0
 ＞0，可知k
 ＞0，所以[image: ]
 ，等号当且仅当[image: ]
 时取得．

此时[image: ]
 ，即[image: ]
 时，符合题意．

所以直线AB
 的斜率的最小值为[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与椭圆相交．

49．（1）[image: ]
 ；（2）l
 的斜率为[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设A
 （x
 
A

 ，y
 
A

 ）．

由题意，F
 2
 (c
 ，0)，[image: ]
 ，[image: ]
 ，因为△F
 1
 AB
 是等边三角形，所以[image: ]
 ，即4(1+b
 2
 )=3b
 4
 ，解得b
 2
 =2．故双曲线的渐近线方程为[image: ]
 ．

（2）由已知，F
 2
 (2，0)．

设A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，直线l
 ：y
 =k
 (x
 -2)．

由[image: ]
 得(k
 2
 -3)x
 2
 -4k
 2
 x
 +4k
 2
 +3=0．

因为l
 与双曲线交于两点，所以k
 2
 -3≠0，且Δ
 =36(1+k
 2
 )＞0．

由[image: ]
 ，[image: ]
 ，得[image: ]
 ，

故[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，故l
 的斜率为[image: ]
 ．

【考点
 】　向量在双曲线中的应用．

50．（1）[image: ]
 ，（2，1）；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）由已知，[image: ]
 ，则椭圆E
 的方程为[image: ]
 ．由方程组[image: ]
 得3x
 2
 -12x
 +(18-2b
 2
 )=0①．

方程①的判别式为Δ
 =24(b
 2
 -3)，由Δ
 =0，得b
 2
 =3，此方程①的解为x
 =2，所以椭圆E
 的方程为[image: ]
 ．点T
 坐标为（2，1）．

（2）由已知可设直线l′
 的方程为[image: ]
 （m
 ≠0），由方程组[image: ]
 可得
 [image: ]
 所以P
 点坐标为[image: ]
 ，[image: ]
 ．设点A
 ，B
 的坐标分别为A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )．由方程组[image: ]
 可得3x
 2
 +4mx
 +(4m
 2
 -12)=0②．

方程②的判别式为Δ
 =16(9-2m
 2
 )，由Δ
 ＞0，解得[image: ]
 ．

由②得[image: ]
 ，[image: ]
 ．

所以[image: ]
 ．

同理[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．故存在常数[image: ]
 ，使得|PT
 |2
 =λ
 |PA
 |·|PB
 |．

【考点
 】　直线与椭圆的相交问题．

51．（1）[image: ]
 ；（2）略．

【解析
 】　（1）由已知，a
 =2b
 ．又椭圆[image: ]
 （a
 ＞b
 ＞0）过点[image: ]
 ，故[image: ]
 ，解得b
 2
 =1．所以椭圆E
 的方程是[image: ]
 ．

（2）设直线l
 的方程为[image: ]
 （m
 ≠0），A
 (x
 1
 ，y
 1
 )，B
 (x
 2
 ，y
 2
 )，由方程组[image: ]
 得x
 2
 +2mx
 +2m
 2
 -2=0①，方程①的判别式为Δ
 =4(2-m
 2
 )，由Δ
 ＞0，即2-m
 2
 ＞0，解得[image: ]
 ．

由①得x
 1
 +x
 2
 =-2m
 ，x
 1
 x
 2
 =2m
 2
 -2．所以M
 点坐标为[image: ]
 ，直线OM
 方程为[image: ]
 ，由方程组[image: ]
 得[image: ]
 ，[image: ]
 ．所以[image: ]
 ．

又[image: ]
 
 ，所以|MA
 |·|MB
 |=|MC
 |·|MD
 |．

【考点
 】　直线与椭圆的相交问题．

52．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 或[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设F
 (c
 ，0)，由[image: ]
 ，即[image: ]
 ，可得a
 2
 -c
 2
 =3c
 2
 ，又a
 2
 -c
 2
 =b
 2
 =3，所以c
 2
 =1，因此a
 2
 =4，所以椭圆的方程为[image: ]
 ．

（2）设直线l
 的斜率为k
 (k
 ≠0)，则直线l
 的方程为y
 =k
 (x
 -2)．设B
 (xB

 ，yB

 )，由方程组[image: ]
 消去y
 ，整理得(4k
 2
 +3)x
 2
 -16k
 2
 x
 +16k
 2
 -12=0．

解得x
 =2或[image: ]
 ，由题意得[image: ]
 ，从而[image: ]
 ．

由（1）知F
 (1，0)，设H
 (0，yH

 )，有[image: ]
 ，[image: ]
 ．由BF
 ⊥HF
 ，得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．因此直线MH
 的方程为[image: ]
 ．

设M
 (xM

 ，yM

 )，由方程组[image: ]
 消去y
 ，解得[image: ]
 ．在△MAO
 中，∠MOA
 ≤∠MAO
 ⇔|MA
 |≤|MO
 |，即[image: ]
 ，化简得xM

 ≥1，即[image: ]
 ，解得[image: ]
 或[image: ]
 ．

【考点
 】　直线与椭圆的相交问题．

53．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设F
 (c
 ，0)，由[image: ]
 ，即[image: ]
 ，可得a
 2
 -c
 2
 =3c
 2
 ，又a
 2
 -c
 2
 =b
 2
 =3，所以c
 2
 =1，因此a
 2
 =4，所以椭圆的方程为[image: ]
 ．

（2）设直线的斜率为k
 (k
 ≠0)，则直线l
 的方程为y
 =k
 (x
 -2)，设B
 (xB

 ，yB

 )，由方程组[image: ]
 消去y
 ，整理得(4k
 2
 +3)x
 2
 -16k
 2
 x
 +16k
 2
 -12=0，解得x
 =2或[image: ]
 ，由题意得[image: ]
 ，从而[image: ]
 ，由（1）知F
 (1，0)，设H
 (0，yH

 )，有[image: ]
 ，[image: ]
 ，由BF
 ⊥HF
 ，得[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，解得[image: ]
 ，因此直线MH
 的方程为[image: ]
 ．设M
 (xM

 ，yM

 )，由方程组[image: ]
 消去
 y
 ，得[image: ]
 ，在△MAO
 中，∠MOA
 =∠MAO
 ⇔|MA
 |=|MO
 |，即[image: ]
 ，化简得xM

 =1，即[image: ]
 ，解得[image: ]
 或[image: ]
 ，所以直线l
 的斜率为[image: ]
 ．

【考点
 】　椭圆的标准方程和几何性质；直线方程．

54．（1）p
 =2；（2）（-∞，0）∪（2，+∞）．

【解析
 】　（1）由题意可得抛物线上点A
 到焦点F
 的距离等于点A
 到直线x
 =-1的距离．由抛物线得[image: ]
 ，即p
 =2．

（2）由（1）得抛物线的方程为y
 2
 =4x
 ，F
 (1，0)，可设A
 (t
 2
 ，2t
 )，t
 ≠0，t
 ≠±1．

因为AF
 不垂直于y
 轴，可设直线AF
 ：x
 =sy
 +1（s
 ≠0），由[image: ]
 消去x
 得y
 2
 -4sy
 -4=0，故y
 1
 y
 2
 =-4，所以[image: ]
 ．又直线AB
 的斜率为[image: ]
 ，故直线FN
 的斜率为[image: ]
 ，从而得直线FN
 ：[image: ]
 （x
 -1），直线BN
 ：[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，设M
 (m
 ，0)，由A
 ，M
 ，N
 三点共线得[image: ]
 ，于是[image: ]
 ，经检验，m
 ＜0或m
 ＞2满足题意．综上，点M
 的横坐标的取值范围是（-∞，0）∪（2，+∞）．

【考点
 】　直线与抛物线的相交问题．

55．（1）[image: ]
 ，（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）设直线y
 =kx
 +1被椭圆截得的线段为AP
 ，由[image: ]
 得(1+a
 2
 k
 2
 )x
 2
 +2a
 2
 kx
 =0，故x
 1
 =0，[image: ]
 ．因此[image: ]
 ．

（2）假设圆与椭圆的公共点有4个，由对称性可设y
 轴左侧的椭圆上有两个不同的点P
 ，Q
 ，满足|AP
 |=|A
 Q
 |．

记直线AP
 ，AQ
 的斜率分别为k
 1
 ，k
 2
 ，且k
 1
 ，k
 2
 ＞0，k
 1
 ≠k
 2
 ．

由（1）知，[image: ]
 ，[image: ]
 ，故[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．由于k
 1
 ≠k
 2
 ，k
 1
 ，k
 2
 ＞0，得[image: ]
 ，因此[image: ]
 ．

因为①式关于k
 1
 ，k
 2
 的方程有解的充要条件是1+a
 2
 (a
 2
 -2)＞1，所以[image: ]
 ．

因此，任意以点A
 (0，1)为圆心的圆与椭圆至多有3个公共点的充要条件为1＜a
 ≤2，由[image: ]
 得所求离心率的取值范围为[image: ]
 ．

【考点
 】　圆的弦长公式；椭圆的离心率．

56．（1）y
 2
 =8x
 ；（2）①（2-p
 ，-p
 ），②[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）抛物线C
 ：y
 2
 =2px
 （p
 ＞0）的焦点为[image: ]
 ．由点[image: ]
 在直线l
 ：x
 -y
 -2=0上，得[image: ]
 ，即p
 =4．所以抛物线C
 的方程为y
 2
 =8x
 ．

（2）设P
 (x
 1
 ，y
 1
 )，Q
 (x
 2
 ，y
 2
 )，线段PQ
 的中点M
 (x
 0
 ，y
 0
 )．因为点P
 和Q
 关于直线l
 对称，所以直线l
 垂直平分线段PQ
 ，于是直线PQ
 的斜率为-1，则可设其方程为y
 =-x
 +b
 ．

①由[image: ]
 消去x
 ，得y
 2
 +2py
 -2pb
 =0*．

因为P
 和Q
 是抛物线C
 上的相异两点，所以y
 1
 ≠y
 2
 ，从而Δ
 =(2p
 )2
 -4(-2pb
 )＞0，化简得p
 +2b
 ＞0．

方程*的两根为[image: ]
 ，从而[image: ]
 ．因为M
 (x
 0
 ，y
 0
 )在直线l
 上，所以x
 0
 =2-p
 ．因此，线段PQ
 的中点坐标为（2-p
 ，-p
 ）．

②因为M
 (2-p
 ，-p
 )在直线y
 =-x
 +b
 上，所以-p
 =-(2-p
 )+b
 ，即b
 =2-2p
 ．

由①知p
 +2b
 ＞0，于是p
 +2(2-2p
 )＞0，所以[image: ]
 ．因此p
 的取值范围为[image: ]
 ．

【考点
 】　抛物线的性质．

极坐标与参数方程

57．2．

【考点
 】　直角坐标与极坐标的转换．

58．（1）[image: ]
 ；（2）a
 =1．

【解析
 】　（1）[image: ]
 （t
 均为参数）所以x
 2
 +(y
 -1)2
 =a
 2
 ①，所以C
 1
 为以（0，1）为圆心、a
 为半径的圆，方程为x
 2
 +y
 2
 -2y
 +1-a
 2
 =0．因为[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，此即为C
 1
 的极坐标方程．

（2）C
 2
 ：[image: ]
 ，两边同乘以[image: ]
 得[image: ]
 ．因为[image: ]
 ，[image: ]
 ，所以x
 2
 +y
 2
 =4x
 ，即(x
 -2)2
 +y
 2
 =4②．


C
 3
 化为普通方程为y
 =2x
 ，由题意，C
 1
 和C
 2
 的公共方程所在直线即为C
 3
 ，①-②得，4x
 -2y
 +1-a
 2
 =0，即为C
 3
 ．所以1-a
 2
 =0，即a
 =1．

【考点
 】　参数方程与直角坐标的转换；极坐标与直角坐标的转换．

59．（1）[image: ]
 ；（2）[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）整理圆的方程，得x
 2
 +y
 2
 +12+11=0．

由[image: ]
 可知圆C
 的极坐标方程为[image: ]
 ．

（2）记直线的斜率为k
 ，则直线的方程为kx
 -y
 =0，由垂径定理及点到直线距离公式，知
 [image: ]
 ，即[image: ]
 ，整理得[image: ]
 ，则[image: ]
 ．

【考点
 】　参数方程与直角坐标的转换；极坐标与直角坐标的转换．

60．（1）C
 1
 ：[image: ]
 ，C
 2
 ：x
 +y
 -4=0；（2）[image: ]
 ，[image: ]
 ．

【解析
 】　（1）C
 1
 的普通方程为[image: ]
 ，C
 2
 的直角坐标方程为x
 +y
 -4=0．

（2）由题意，可设点P
 的直角坐标为（[image: ]
 ，sinα
 ），因为C
 2
 是直线，所以|PQ
 |的最小值，即为P
 到C
 2
 的距离d
 (α
 )的最小值，[image: ]
 ．

当且仅当[image: ]
 时，d
 (α
 )取得最小值，最小值为[image: ]
 ，此时P
 的直角坐标为[image: ]
 ．

【考点
 】　参数方程与直角坐标的转换；极坐标与直角坐标的转换．

61．[image: ]
 ．

【解析
 】　椭圆C
 的普通方程为[image: ]
 ，将直线l
 的参数方程[image: ]
 代入[image: ]
 ，得[image: ]
 ，即7t
 2
 +16t
 =0，解得t
 1
 =0，[image: ]
 ．所以[image: ]
 ．
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